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Π
ερίεργες, δίχως άλλο, είναι αυτές οι κάλπες που στήνονται αύριο στη χώρα για την εκλογή των εκλεκτών
των Ελλήνων ψηφοφόρων για την Ευρωβουλή της επόμενης πενταετίας. Περίεργες γιατί είναι η πρώ-
τη φορά που ξέρουμε με τέτοια σιγουριά τον νικητή. Περίεργες και γιατί ουδείς μπορεί να μαντέψει με α-

κρίβεια και μονοσήμαντα τον τρόπο που θα επιλέξουν οι πολίτες να στείλουν το προειδοποιητικό μήνυμά
τους στην κυβέρνηση για κάποιες –λίγες είναι η αλήθεια– αλλά αξιοσημείωτες ανορθογραφίες. Θα είναι η
στροφή σε μικρότερα κόμματα και ποια θα είναι αυτά, ελλείψει μάλιστα και σοβαρής εναλλακτικής πολιτικής
πρότασης πλην αυτής της κυβερνώσας Νέας Δημοκρατίας; Ή μήπως θα είναι η αποχή; Αν κρίνουμε από τους
δημοσκόπους, που μεταξύ μας δεν κερδίζουν πάντα το… Όσκαρ ακρίβειας των προβλέψεών τους (μη θυμη-

θούμε ημέρες που είναι την παταγώδη αποτυχία να πετύ-
χουν έστω και κατά προσέγγιση το αποτέλεσμα του δημο-
ψηφίσματος του Ιουλίου του 2015), οι ψηφοφόροι εμφα-
νίζονται έτοιμοι να γυρίσουν μαζικά την πλάτη τους στην ε-
κλογική διαδικασία όπως τουλάχιστον δείχνουν τα δημο-
σκοπικά ποσοστά της αποχής που προσεγγίζουν ακόμη και
το 60%. Αν η πρόβλεψη επαληθευτεί, αυτό σημαίνει ότι
από τους 10.088.325 εγγεγραμμένους ψηφοφόρους (σ.σ.
τόσους είχαμε στις ευρωεκλογές του Μαΐου του 2019) μό-
λις 4 εκατομμύρια άνθρωποι θα πάνε στις κάλπες. Τα υ-
πόλοιπα 6 εκατομμύρια θα επιλέξουν να «τιμωρήσουν» τις
παρατάξεις και τους πολιτικούς είτε πηγαίνοντας για μπα-
νάκι είτε πηγαίνοντας στην κάλπη και ρίχνοντας λευκό ή ά-
κυρο ψηφοδέλτιο. Αυτό που δυστυχώς αγνοούν όσοι εν-
δεχομένως δικαιολογημένα θέλουν να εκφράσουν τη δυ-
σαρέσκειά τους είναι ότι με αυτή τους την επιλογή οι πολί-

τες δεν τιμωρούν τα κόμματα αλλά τους εαυτούς τους!!! 
Aς το δούμε με την απλή γλώσσα των αριθμών: αν από τα 10.000.000 του εκλογικού σώματος οι 8.000.000

ψηφοφόροι αποφασίσουν να τιμωρήσουν την κυβέρνηση απέχοντας από τις εκλογές, άλλες 500.000 διαλέ-
ξουν να δείξουν τη δυσαρέσκειά τους ρίχνοντας άκυρα ψηφοδέλτια και άλλες 500.000 ψηφίσουν «λευκό», το
κόμμα που τελικά θα μας κυβερνήσει και οι βουλευτές –ευρωβουλευτές που θα μας εκπροσωπήσουν θα τους έ-
χουν διαλέξει μόλις 1 εκατομμύριο ψηφοφόροι αφού τα άκυρα ψηφοδέλτια και τα… καθόλου ψηφοδέλτια (δη-
λαδή η αποχή) δεν προσμετρώνται στο τελικό αποτέλεσμα.

Είναι επομένως προφανές ότι περισσότερο από τα ίδια τα κόμματα, την αποχή πρέπει να την φοβούνται
πρώτα οι πολίτες, που επιλέγοντας την αποστασιοποίηση ή τον πολιτικό χαβαλέ στην ουσία παράγουν ΜΗ-
ΔΕΝΙΚΟ πολιτικό αποτέλεσμα και τελικά αφήνουν τους λίγους να αποφασίσουν για το μέλλον το δικό τους. Υ-
πό αυτό το πρίσμα, εύλογα θα αναρωτηθούν οι πολίτες τι πρέπει να κάνουν για να γίνει πράξη το πολιτικό «θέ-
λω» τους. την απάντηση την είχε δώσει κατά την παρουσία της στην Αθήνα τον περασμένο Φεβρουάριο η
πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Ρομπέρτα Μέτσολα, εξηγώντας σε μαθητές και φοιτητές –δηλαδή
σε ένα ακροατήριο νέων ανθρώπων που αναζητούν ένα καλύτερο μέλλον και έχουν αυξημένες απαιτήσεις από
το πολιτικό σύστημα– ότι το δεν γενέσθαι δεν είναι απλώς να πάνε να ψηφίσουν αλλά και να βεβαιωθούν «ότι
οι ανησυχίες που έχετε βρίσκονται ψηλά στις προτεραιότητες των πολιτικών που ψηφίζετε και να τους φέρετε ενώπιον των
ευθυνών τους».

Αυτή είναι η μία επιλογή, η δύσκολη. Η άλλη, η εύκολη, είναι η παραλία, το μπανάκι, το ταβερνάκι και το α-
πόγευμα αναμονή για το τηλεοπτικό exit poll. Διαλέγετε και παίρνεται. Με την αντίστοιχη «συνέπεια» βεβαίως
βεβαίως…

Την αποχή
πρέπει να την
φοβούνται
πρώτα 
οι πολίτες 

Η δική μας
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ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 

Ν.Δ: Προβάλει το έργο της, 
αφωνία για τα αυτογκόλ της
Ελάχιστες ώρες απέμειναν ώ-
σπου να ανοίξουν οι ευρωκάλπες
της 9ης Ιουνίου και αν υπάρχει
μια σχετική αγωνία αυτή δεν α-
φορά το ποιος θα είναι ο νικητής
αλλά το πώς το μεγάλο ή λίγο μι-
κρότερο εύρος της διαφαινόμε-
νης νίκης της Νέας Δημοκρατίας
θα διαμορφώσει τους πολιτικούς
επικοινωνιακούς συσχετισμούς
στη χώρα την επόμενη ημέρα της
λαϊκής ετυμηγορίας. 

Η
χιλιοειπωμένη και εξ Αμε-
ρικής προερχόμενη σοφι-
στεία ότι «ο πρώτος είναι
πρώτος και ο δεύτερος είναι
τίποτα» δεν ανταποκρίνεται

στην πραγματικότητα του εκλογικού αγώ-
να που θα δώσουν αύριο τα ελληνικά κόμ-
ματα με φόντο την εκπροσώπηση στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο για τα επόμενα πέντε χρό-
νια. Το ακριβώς αντίθετο, μάλιστα, συμ-
βαίνει. 

Κι αυτό διότι ασχέτως πρωτιάς, που ε-
κτός… κοσμογονικού απροόπτου είναι κα-
παρωμένη από τη Νέα Δημοκρατία, η σει-
ρά για παράδειγμα με την οποία θα κατα-
ταγούν στις θέσεις 2-3 ο ΣΥΡΙΖΑ και το
ΠΑΣΟΚ είναι ζήτημα που αγγίζει τα όρια
της πολιτικής επιβίωσης για τα δύο μεγα-
λύτερα κόμματα της αντιπολίτευση και ως
εκ τούτου είναι μείζον ζήτημα. 

Εξίσου σημαντικές είναι, επίσης, και οι
θέσεις που θα καταλάβουν φερειπείν τα
κόμματα που βρίσκονται στα δεξιά της δε-
ξιάς του Κυριάκου Μητσοτάκη, όπως η
«Ελληνική Λύση» του Κυριάκου Βελό-
πουλου που έχει κάνει σημαία το Μακε-
δονικό, η «Νίκη» του Δημήτρη Νατσιού
που είχε κηρύξει ανένδοτο εναντίον της
κυβέρνησης για τη νομοθέτηση του γάμου
ομόφυλων ζευγαριών, ακόμη-ακόμη και η
«Φωνή Λογικής» της Αφροδίτης Λατινο-
πούλου που διεκδικεί την ψήφο των πο-
λιτών με ένα λαϊκιστικό αφήγημα και με α-
τζέντα Λεπέν και Μελόνι. Όμως, ακόμη
και οι τελευταίοι δεν θα είναι «τίποτα» στην
αυριανή μάχη. Το αν, λόγου χάριν, εκλέ-
ξουν ευρωβουλευτή ή μείνουν εκτός νυμ-
φόνος η Νέα Αριστερά του Αλέξη Χαρί-
τση, της Έφης Αχτσιόγλου, του Ευκλεί-
δη Τσακαλώτου και των λοιπών που κού-
νησαν μαντίλι στον ΣΥΡΙΖΑ τον περασμέ-
νο Νοέμβριο έπειτα από την «απόβαση»
Κασσελάκη στην Κουμουνδούρου θα
προκαλέσει με τον ένα ή τον άλλο τρόπο
διαφορετικά δεδομένα στην υφέρπουσα

συζήτηση για το ενδεχόμενο ανασύνταξης
και συμπράξεων στον χώρο της Κεντροα-
ριστεράς.

Όπως, τέλος, θα έχει ενδιαφέρον το αν
θα ξαναδούμε στην ελληνική πολιτική
σκηνή τον Γιάνη Βαρουφάκη, αν το Με-
ΡΑ25 υποστεί ακόμη μία εκκωφαντική ε-
κλογική ήττα ή το πώς θα πορευτεί ο Αν-
δρέας Λοβέρδος και οι «Δημοκράτες» του
αν δεν καταφέρουν να καταγράψουν ένα ι-
κανοποιητικό ποσοστό εκπροσώπησης
στο εκλογικό σώμα.

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ: Νίκη η
μικρότερη δυνατή ήττα
Σε συνθήκες απόλυτης πολιτικής ηγεμο-
νίας της Νέας Δημοκρατία που ουσιαστικά
έχει ξεκινήσει στην Ελλάδα πριν καν η «γα-
λάζια» παράταξη κερδίσει τις εκλογές του
Ιουλίου του 2019, στην Κουμουνδούρου
και στη Χαριλάου Τρικούπη έχουν συμβι-
βαστεί με τη νέα πραγματικότητα που λέει

ότι νίκη δεν θα είναι γι αυτούς η πτώση του
Κυριάκου Μητσοτάκη από την εξουσία
αλλά η δική τους μικρότερη δυνατή ήττα

που θα συνοδευτεί από την προσπέραση
τον ενός επί του άλλου. Υπό αυτό το πρί-
σμα, στον μεν ΣΥΡΙΖΑ το ένα επικοινω-
νιακό σόου διαδέχεται το άλλο, ωστόσο
αυτή η στρατηγική αποδεικνύεται αναπο-
τελεσματική, τουλάχιστον για να πιαστεί ο
αρχικός στόχος του Στέφανου Κασσελά-
κη που συστήθηκε στην ελληνική πολιτική
σκηνή ως αυτός που θα νικήσει τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. Έτσι, πέρα από τον ο-
νειρικό πήχη για εκλογικό ποσοστό του
ΣΥΡΙΖΑ στις Ευρωεκλογές που θα έχει
μπροστά το νούμερο 2 (σ.σ. «σας λέω με σι-
γουριά ότι είμαστε πάρα πολύ κοντά στο 20%
αυτή τη στιγμή» υποστήριξε την Τρίτη ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ σε συνέντευξή του
στο ΚΡΗΤΗ TV), στην Κουμουνδούρου εί-
ναι σίγουρο ότι θα κάνουν πάρτι αν ξεπε-
ράσουν έστω και για μία ψήφο το 17,83%
των εθνικών εκλογών του Ιουνίου του
2023, προετοιμάζοντας παράλληλα το ε-
θνικό ακροατήριο δια χειλέων της εκπρο-
σώπου Τύπου του κόμματος, Βούλας Κε-
γαχιά, ότι «δεν θα ήταν κακό ένα αποτέλεσμα
στο 15%». 

Όπως προαναφέρθηκε, το ποιο είναι
καλό αποτέλεσμα και ποιο είναι κακό απο-
τελούν έννοιες πολύ σχετικές στην συγκε-
κριμένη πολιτική συνθήκη, αφού η… σού-
μα θα γίνει στη Κουμουνδούρου σε συν-
δυασμό και με το αποτέλεσμα του ΠΑΣΟΚ.
Αν για παράδειγμα έρθει το «καλό» κατά
Κεχαγιά 15% για τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά το ε-
κλογικό κοντέρ «γράψει» για το ΠΑΣΟΚ
15,5%, στην Κουμουνδούρου θα ξηλώ-
σουν από τα γραφεία τα πανό που λένε «Ξέ-
ρουμε, μπορούμε να φέρουμε την Αλλαγή» και
θα κρεμάσουν πλερέζες πιο μαύρες κι από
τα πανιά του Θησέα.

Αντίστοιχο… déjà vu βιώνουν και στο
ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη. Με τον
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• ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ προσπαθούν αν έρθουν
δεύτεροι, έστω και με μία ψήφο διαφορά…
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προγραμματικό λόγο του κόμματος για τις
ευρωεκλογές να επικαλύπτεται συχνά από
την επιμονή της Χαριλάου Τρικούπη να α-
ντιπολιτεύεται με λάβαρο τις υποκλοπές
και με ένα εν πολλοίς ισοπεδωτικό αφήγη-
μα ότι τίποτα καλό δεν έχει γίνει στα χρό-
νια της διακυβέρνησης της χώρας από τη
Νέα Δημοκρατία, ευσεβής πόθος του προ-
έδρου του Κινήματος είναι να ακούσει στο
αυριανό exit poll ότι το κόμμα του κατακτά
τη δεύτερη θέση πάνω από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Το πρόβλημα για τον Νίκο Ανδρουλάκη εί-
ναι ότι αυτός ο πήχης φαντάζει εξαιρετικά
δύσκολο να υπερπηδηθεί, όπως τουλάχι-
στον προκύπτει από τα ευρήματα της πλει-
οψηφίας των δημοσκοπήσεων. Ενδεικτικά
αναφέρεται ότι στις εκλογικές τάσεις όπως
αυτές αποτυπώνονται στο σύνολο των ε-
ρευνών από την αρχή του 2024 μέχρι και
σήμερα, το ΠΑΣΟΚ προηγείτο έστω και με
βραχεία κεφαλή του ΣΥΡΙΖΑ μέχρι και το
δεύτερο δεκαήμερο του Μάρτη. Έκτοτε εί-
ναι ζήτημα αν υπάρχουν μια-δυο έρευνες
της κοινής γνώμης που να δείχνουν «δευ-
τεραθλητή» το ΠΑΣΟΚ. Όλες οι υπόλοιπες
δίνουν στο ΠΑΣΟΚ εκτίμηση ψήφου στη
ζώνη του 12% με 13%, σε αντίθεση με τον
ΣΥΡΙΖΑ που εμφανίζεται παγιωμένο στη
δεύτερη θέση με επιδόσεις της τάξης του
15%-16%. Όπερ μεθερμηνευόμενο; Αν
δεν επιβεβαιωθεί η αίσθηση που κυριαρ-
χεί στους κομματικούς διαδρόμους της Χα-
ριλάου Τρικούπη ότι οι δημοσκόποι στο
τέλος θα διαψευστούν και ότι το Κίνημα θα
πετύχει τον μείζον εκλογικό στόχο του, εί-
ναι περίπου νομοτελειακό ότι το ΠΑΣΟΚ
θα επιστρέψει σε εποχές εσωστρέφειας και
περιδινήσεων που θα αγγίξουν θέλοντας
και μη και την ηγεσία του Νίκου Ανδρου-
λάκη, που (θεωρητικά για την ώρα) δεν θα
έχει καταφέρει να κεφαλαιοποιήσει προς
όφελος του ΠΑΣΟΚ ούτε την κυβερνητική
φθορά ούτε τις τάσεις φυγής και διάλυσης
που έχει ο «κασσελακικός» ΣΥΡΙΖΑ.

Ν.Δ.: Στη… βιτρίνα οι
κυβερνητικές επιτυχίες
Ακόμη και ο πλέον ανίδεος με την πολιτι-
κή, έχει ακούσει τουλάχιστον μία φορά τον
Κυριάκο Μητσοτάκη να λέει σε αυτήν
την προεκλογική περίοδο ότι οι αυριανές
κάλπες, έστω κι αν στήνονται με διακύβευ-
μα την Ευρωβουλή, έχουν για την Νέα Δη-
μοκρατία τον χαρακτήρα των εθνικών ε-
κλογών. Έτσι εξηγείται και το γεγονός ότι ε-
κτός των «γαλάζιων» υπουργών που όλο το
προηγούμενο διάστημα βρέθηκαν στοχευ-
μένα σε περιφέρειες μεγάλου εκλογικού

ενδιαφέροντος για το κυβερνόν κόμμα, ή-
ταν ο ίδιος ο πρωθυπουργός που όργωσε
την Ελλάδα για να επικοινωνήσει τον προ-
γραμματικό λόγο της παράταξης και να α-
ποτρέψει τάσεις αποσυσπείρωσης. Δεν θα
ήταν υπερβολή να ειπωθεί ότι ο Κυριάκος
Μητσοτάκης βρέθηκε την ίδια ημέρα σε
δύο ίσως και τρία διαφορετικά σημεία της
επικράτειας επιχειρηματολογώντας γιατί
πρέπει οι πολίτες να επιλέξουν τη σταθε-
ρότητα στηρίζοντας με την ψήφο τους τη
Νέα Δημοκρατία που από το 2019 παρά-
γει μετρήσιμο έργο και μάλιστα σε δύσκο-
λες συνθήκες.

Με ακριβώς αυτό το αβαντάζ –όχι της…
έδρας που θα λέγαμε στο μπάσκετ– αλλά
του επιτυχημένου έργου της πάει η Νέα
Δημοκρατία στον αυριανό εκλογικό τελι-
κό. Κι αυτές οι επιτυχίες στην άσκηση πο-
λιτικής μεταξύ 2019-2024 δεν ήταν ούτε
αυτονόητες ούτε εξασφαλισμένες. Θυμίζε-
ται ότι το καλοκαίρι του 2019 η Ν.Δ. ανέ-
λαβε τα ηνία διακυβέρνησης μιας χώρας
που είχε μεν βγει από το τούνελ των μνη-
μονίων αλλά συνέχιζε να έχει τον βραχνά
των μνημονιακών δεσμεύσεων και αξιο-
λογήσεων που κληρονόμησε από τους
προκατόχους της του ΣΥΡΙΖΑ. 

Θα πρέπει, επίσης, να πιστωθεί στην
κυβερνώσα Ν.Δ. ότι σε συνθήκες απανω-
τών διεθνών κρίσεων (βλ. πανδημία κο-
ρωνοϊού, έκρηξη μεταναστευτικού, εκτό-
ξευση πληθωριστικών πιέσεων, ενεργεια-
κή κρίση και τσουνάμι ακρίβειας εξαιτίας
αρχικά του πολέμου στην Ουκρανία και
αργότερα της ανάφλεξης στη Μέση Ανατο-
λή) κατάφερε να κάνει πράξη την συντρι-
πτική πλειοψηφία των προεκλογικών της
δεσμεύσεων, όπως είναι ενδεικτικά:

• Η μείωση φόρων και ασφαλιστι-
κών εισφορών, με παράλληλες αυξήσεις
στον κατώτατο μισθό (σ.σ. από τα €650
το 2019, στα €663 τον Ιανουάριο του
2022, κατόπιν στα €713 τον Μάιο του
2022, εν συνεχεία στα €780 τον Απρίλιο
του 2023 και τον φετινό Απρίλιο στα
€830), αλλά και οριζόντια αύξηση κα-
τά 7,75% στις συντάξεις για το 2023.

• Η αύξηση από φέτος (1/1/2024)
του αφορολόγητου κατά €1.000 για οι-
κογένειες που έχουν παιδιά, ως ένα από τα
πολλά κυβερνητικά μέτρα που στοχεύουν
στην αντιμετώπιση του δημοκρατικού προ-
βλήματος της Ελλάδας.

• Η σημαντική μείωση του χρόνου
απονομής των συντάξεων στους δικαι-
ούχους.

• Η προστασία της εργασίας από τυχόν

αυθαιρεσίες με τη θεσμοθέτη της ψηφια-
κής κάρτας εργασίας, αλλά και η μείωση
της ανεργίας στο 10,2% τον Μάρτιο.

• Η καταπολέμηση της γραφειοκρατίας
με την απλούστευση και ψηφιοποίηση ό-
λων των συναλλαγών του πολίτη με το
Κράτος, μέσω του gov.gr.

• Η αύξηση των δαπανών του προ-
ϋπολογισμού για την υγεία και ενίσχυ-
ση του ιατρικού και νοσηλευτικού προσω-
πικού κατά 10.000 εργαζομένους

• Η σημαντική ενίσχυση, έπειτα από
πολλά χρόνια, του αξιόμαχου και της α-
ποτρεπτικής ισχύος των Ενόπλων Δυ-
νάμεων. 

Λίγα μεν αλλά 
σημαντικά τα λάθη
Το ότι ο κατάλογος των κυβερνητικών επι-
τυχιών θα μπορούσε να επιμηκυνθεί, δεν
σημαίνει ότι είναι άδεια η λίστα των «γα-
λάζιων» λαθών και αυτογκόλ. Το οξύμω-
ρο είναι, μάλιστα, ότι ενώ οι ανορθογρα-
φίες είναι μετρημένες στα δάχτυλα, έχουν
προκαλέσει μεγάλους τριγμούς και στον ε-
σωκομματικό ιστό και στην κοινωνική
πλειοψηφία. 

Τρανό παράδειγμα η νομοθέτηση του
γάμου των ομόφυλων ζευγαριών τον οποίο
το επιτελικό κράτος προώθησε στο όνομα
της ικανοποίησης ενός άκρατου δικαιωμα-
τισμού και ενός δήθεν εξευρωπαϊσμού της
χώρας κατά τα πρότυπα της woke κουλ-
τούρας. Με την ασφάλεια του χρόνου που
έχει μεσολαβήσει από τα γεγονότα, είναι
πλέον ξεκάθαρο ότι από το Μέγαρο Μαξί-
μου δεν αγνοήθηκε μόνο το δικαίωμα των
ανήλικων παιδιών να μεγαλώσουν σε οι-
κογένειες με το δυαδικό γονεϊκό πρότυπο
της μητέρας και του πατέρα, αλλά διακιν-
δυνεύτηκε και η συνοχή της κοινοβουλευ-
τικής ομάδας της Ν.Δ. αφού χρειάστηκαν
τα… φροντιστήρια του Άκη Σκέρτσου για
να παραμείνει στο κατ΄ ελάχιστον ενωμέ-
νη, αφού το 1/3 των βουλευτών της την η-
μέρα της ψηφοφορίας έμειναν σπίτι τους.
Επίσης δεν πρέπει να ξεχνάμε την ανοιχτή
πλέον κόντρα ότι με την Εκκλησία, που εί-
ναι πλέον ορατή ανεξάρτητα από τις προ-
σπάθειες ωραιοποίησης του αρχιεπισκό-
που Ιερώνυμου.

Αντίστοιχα στρατηγικά λάθη έκανε η
Νέα Δημοκρατία και στη διαχείριση των ε-
θνικών θεμάτων. Με φόντο πρωτίστως τα
ελληνο-τουρκικά αλλά εσχάτως και το Σκο-
πιανό, η ασκούμενη διπλωματία είναι δε-
δηλωμένα υπέρ των ανοιχτών διαύλων ε-
πικοινωνίας, οι οποίοι παρεμπιπτόντως

δεν… κλείνουν ακόμη κι όταν οι προκλή-
σεις ξεπερνούν τα εσκαμμένα. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι εδώ και σχεδόν ενάμιση
χρόνο που κρατάει η διαδικασία εξομά-
λυνσης των σχέσεων της Ελλάδας με την
Τουρκία και με υπογεγραμμένη μια διακή-
ρυξη καλής γειτονίας και αποφυγής μονο-
μερών κινήσεων που πυροδοτούν την έ-
νταση ανάμεσα στις δύο χώρες, η Άγκυρα
αναβιώνει τις γκρίζες ζώνες στο Αιγαίο με
πρόσχημα το δικαίωμα της Ελλάδας να α-
ναπτύξει θαλάσσια πάρκα στα νησιά της,
προωθεί το αναθεωρητικό δόγμα της «Γα-
λάζιας Πατρίδας» ακόμη και στα τουρκικά
σχολεία, επιμένει στο ανιστόρητο και πα-
ράνομο βάσει Διεθνούς Δικαίου αφήγημα
περί δήθεν ύπαρξης τουρκικής μειονότη-
τας στη Θράκη, αλλά η ελληνική διπλωμα-
τία επιμένει να συζητάει με τον υπονομευτή
της ασφάλειάς της και διαρρηγνύει τα ιμά-
τιά της με παράδοξη βεβαιότητα ότι η ελ-
ληνική εθνική κυριαρχία δεν… κινδυνεύ-
ει!!!

Αναλόγου… κατευναστικού βεληνεκούς
είναι και η αντίδραση της Ελλάδας στο θέ-
μα των Σκοπίων. Την ώρα που η νεοεκλε-
γείσα πολιτική και πολιτειακή ηγεσία της
πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας κα-
ταπατά βάναυσα τους όρους της Συμφω-
νίας των Πρεσπών, επιμένοντας να χρησι-
μοποιεί σκέτο το όνομα «Μακεδονία», η Α-
θήνα αρκείται σε άνευρες ανακοινώσεις
καταδίκης. Το χειρότερο; Αντί να καταγγεί-
λει η ίδια η Ελλάδα μια εκ προοιμίου επι-
ζήμια για την ίδια συμφωνία, απειλεί τους
Σκοπιανούς ότι αν δεν εφαρμόσουν(!!!) τη
Συμφωνία των Πρεσπών, η χώρα μας θα
τους κόψει τον δρόμο προς την ευρωπαϊκή
ένταξη. Όσο για το αλήστου μνήμης αυτο-
γκόλ που πήγε να βάλει η Ντόρα Μπακο-
γιάννη με την πρόταση της για εισδοχή
του Κοσόβου στο Συμβούλιο της Ευρώπης,
στο Μαξίμου ακόμη… σταυροκοπιούνται
που η υπόθεση δεν προχώρησε και η Ελ-
λάδα δεν αναγκάστηκε να διαρρήξει τις
σχέσεις της με έναν παραδοσιακό σύμμαχό
της στα Βαλκάνια όπως είναι η Σερβία.

Η κατακλείδα, εν όψει της αυριανής ευ-
ρωκάλπης, είναι πώς θα ζυγίσουν όλα τα
παραπάνω οι πολίτες. Διότι έστω κι αν δεν
κινδυνεύει η Νέα Δημοκρατία να χάσει την
πρωτιά, έχει μεγάλη πολιτική σημασία αν
αυτή η νίκη θα έρθει με τα ποσοστά των ευ-
ρωεκλογών του 2019 ή αν το κόμμα θα κα-
τρακυλήσει κάτω από το ψυχολογικό όριο
του 30% πληρώνοντας παραλήψεις, λάθη
κι αυτογκόλ. Κι αν συμβεί το δεύτερο η νίκη
δεν θα είναι για αυτάρεσκα χαμόγελα.



Η προεκλογική περίοδος ολο-
κληρώθηκε με κεντρικό πρόσω-
πο τον Κασσελάκη και το υποτι-
θέμενο πόθεν έσχες που παρου-
σίασε κατά την ομιλία του στην
Θεσσαλονίκη. Αύριο θα κληθού-
με να ψηφίσουμε για τους εκ-
προσώπους μας στην Ευρωβου-
λή, όμως ουδείς Έλληνας έγινε
σοφότερος για τα σοβαρά ζητή-
ματα που πρέπει να διαχειρι-
στούν οι ευρωπαϊκές αρχές (Κο-
μισιόν, Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο).

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Γ
ια μία ακόμη εκλογική διαδικα-
σία των ευρωεκλογών (δυστυ-
χώς αυτό συμβαίνει στις τελευ-
ταίες τρεις εκλογικές αναμετρή-
σεις) οι ψηφοφόροι αγνοούν το

τι ακριβώς πρέπει να ψηφίσουν, αλλά και
το πώς λειτουργεί το ιερατείο των Βρυξελ-
λών και του Στρασβούργου (έδρα του ευ-
ρωκοινοβουλίου).

Ελάχιστοι γνωρίζουν ότι το 80% των α-
ποφάσεων και νομοθετημάτων των εθνι-
κών κυβερνήσεων προέρχεται μετά από α-
ποφάσεις του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου.
Εν συνεχεία η Κομισιόν αποστέλλει οδη-
γίες στα κράτη και αυτά ενσωματώνουν στο
εθνικό δίκαιο τα όσα ψηφίζουν οι ευρω-
βουλευτές. 

Επίσης ελάχιστοι γνωρίζουν πως όλα
αυτά δεν γίνονται με ταχείς ρυθμούς. Του-
ναντίον υπάρχει μία χαλαρότητα, όπως ε-
πίσης και ένας επαρκής χρόνος προσαρ-
μογής της ενσωμάτωσης των κοινοτικών
οδηγιών στα εθνικά δίκαια. Βέβαια υπάρ-
χει μία καταληκτική ημερομηνία, την ο-
ποία εάν τα κράτη καθυστερήσουν αντιμε-
τωπίζουν τα πρόστιμα, τα οποία παρακρα-
τούνται από τις επιδοτήσεις. 

Επίσης στη νέα πενταετία πρέπει να κα-
θοριστούν στην Ε.Ε. ορισμένα καυτά ζητή-
ματα. Κατ’ αρχάς είναι η Νέα Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική. Κάτι που προκάλεσε τερά-
στιες κινητοποιήσεις σε όλες τις χώρες α-
πό τους αγρότες, οι οποίοι έφτασαν μέχρι
το σημείο να πολιορκήσουν τα κεντρικά
κτίρια της Κομισιόν στις Βρυξέλλες.

Και βέβαια ας μην λησμονούμε, ότι τα
τρακτέρ έφτασαν μέχρι το κέντρο της Αθή-
νας στην πλατεία Συντάγματος. Κι εδώ η
Ευρώπη μοιάζει χαμένη. Και δυστυχώς
στην προεκλογική συζήτηση κανένας από
τους πολιτικούς ηγέτες δεν έθιξε αυτό το
σημαντικό ζήτημα. 

Δεν ακούσαμε ποιες είναι οι θέσεις των
κομμάτων. Που συμφωνούν και που δια-
φωνούν, αλλά και το πώς θα μπορέσει η
χώρα να συγκροτήσει μία εθνική πρότα-
ση. Διότι η παραγωγικότητα του πρωτογε-
νούς τομέα και ο τρόπος που θα εφαρμο-
στεί η νέα ΚΑΠ θα επηρεάσουν και την τι-
μή των τροφίμων, που είναι ο υπ’ αριθμόν
ένας πονοκέφαλος των ελληνικών νοικο-
κυριών. Οπότε οι Έλληνες αγρότες οδη-
γούνται στο να ψηφίσουν το ένα ή το άλλο
κόμμα, δίχως επί της ουσίας να γνωρίζουν
τις ακριβείς θέσεις τους. Το μόνο που έ-
χουν ακούσει είναι υποσχέσεις για πιο
σκληρή διαπραγμάτευση. Οι δε υπόλοιποι
ούτε καν αυτές τις υποσχέσεις.

Η κοινή άμυνα
Κάτι ανάλογο ισχύει και για το θέμα που έ-
χει προκύψει και το κινούν τελευταία οι δύο
ηγέτιδες δύναμης της Ε.Ε., η Γερμανία και η
Γαλλία. Εμανουέλ Μακρόν και Όλαφ
Σολτς κάνουν λόγο για κοινή ευρωπαϊκή

πρωτοβουλία σε ό,τι αφορά την άμυνα της
γηραιάς ηπείρου, όμως και οι δύο επί της
ουσίας ασχολούνται μονομερώς με την Ρω-
σία και ολίγον ασχολούνται με τα υπόλοι-
πα. Την συγκεκριμένη πρωτοβουλία του
Μακρόν στηρίζει και ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης, ενώ εδώ και πολλά χρόνια ο Νίκος
Ανδρουλάκης κάνει λόγο για ευρωστρα-
τό. Μία θέση που έχει το ΠΑΣΟΚ εδώ και
πολλά χρόνια, από το 2010, όταν το πρό-
τεινε ο Γιώργος Παπανδρέου σε Μέρκελ
και Σαρκοζί παράλληλα με το ευρωομόλο-
γο που θα έλυνε και τα προβλήματα της οι-
κονομικής κρίσης που προέκυψαν σε Ελ-
λάδα, Ιρλανδία, Πορτογαλία. Κύπρο κατά
κύριο λόγο και δευτερευόντως σε Ισπανία
και Ιταλία. Εξάλλου και η απόφαση για την
σύσταση του Ταμείου Ανάκαμψης στηρί-
χθηκε πάνω στην ιδέα του ευρωομόλογου.
Από την πλευρά του ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει ξε-
κάθαρη θέση για το εάν συμφωνεί με την
πρωτοβουλία των Μακρόν-Σολτς, ή με
τον ευρωστρατό γενικότερα. Και βέβαια το
πιο σημαντικό για τη χώρα μας είναι εάν
τελικά υπάρξει κοινή ευρωπαϊκή άμυνα, θα
ασχοληθεί και με την φύλαξη των συνό-
ρων της Ελλάδας; Διότι και η Ελλάδα απει-
λείται από την Τουρκία. Όχι βέβαια όπως
οι χώρες που γειτνιάζουν είτε απευθείας με
την Ρωσία, είτε με την Ουκρανία, είτε με
την Λευκορωσία, από τις επιθετικές βλέ-
ψεις του Βλαντιμίρ Πούτιν. Και το κυριό-
τερο τα κόμματα δεν έχουν μπει καν στην
διαδικασία να μιλήσουν μεταξύ τους γι’ αυ-
τό το ζήτημα.

Η αδυναμία της Ελλάδας να αντιληφθεί
τη διαφορά του διμερούς από την πραγμα-
τικότητα του ευρωπαϊκού συνεχίζει να κυ-
ριαρχεί στην πολιτική και οικονομική μας
πραγματικότητα. Όμως σε λίγες σημαντι-
κές στιγμές της ευρωπαϊκής εξέλιξης αξιο-
ποιήσαμε τα πλεονεκτήματα που προσφέ-
ρει η συμμετοχή στην ευρωπαϊκή μας οι-
κογένεια, και επιτύχαμε τα Μεσογειακά
Προγράμματα (ΜΟΠ), την ένταξη της Κύ-
πρου στην Ε.Ε. και σήμερα ανοίγουμε τη
συζήτηση για τα αμυντικά ευρωομόλογα
και την αντιμετώπιση της παραβίασης των
κανόνων της εσωτερικής αγοράς από τις
πολυεθνικές εταιρείες.

Πολύ σημαντικό είναι και το ζήτημα της
ενεργειακής επάρκειας της Ε.Ε., καθώς ό-
λοι θυμόμαστε τι συνέβη με το αέριο μετά
την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία. Κι
όμως εάν κάποιος από τους ψηφοφόρους
άντεξε να παρακολουθήσει τις περισσότε-
ρες τηλεμαχίες μεταξύ των υποψήφιων ευ-
ρωβουλευτών όλων των κομμάτων θα κα-
τέληξε στο συμπέρασμα, ότι οι περισσότε-
ροι υποψήφιοι εκπρόσωποι μας σε Στρα-

• Για τα κρίσιμα ζητήματα που θα αντιμετωπίσει
η Ευρώπη τη νέα πενταετία οι αρχηγοί των
κομμάτων δεν έβγαλαν άχνα και οι ψηφοφόροι
που τα αγνοούν καλούνται να επιλέξουν

ΦΛΕΓΟΝΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΒΟΥΛΗΣ

Κουβέντα 
οι υποψήφιοι,
ούτε «μυρωδιά»
οι ψηφοφόροι 
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σβούργο και Βρυξέλλες δεν έχουν εξοικει-
ωθεί με τη σύγχρονη πραγματικότητα του
κόσμου και οφείλουν, είτε να μελετήσουν
και να ενημερωθούν, είτε να επιφυλάσσο-
νται να τοποθετηθούν επί ενός θέματος με
το οποίο δεν είναι εξοικειωμένοι ώστε να
μπορέσουν να επανέλθουν στο θέμα με α-
ξιοπιστία και εγκυρότητα σε εύθετο χρόνο,
όταν κατανοήσουν τους διεθνείς συσχετι-
σμούς και την αξία της Ε.Ε. Κάθε συνειδη-
τή προσπάθεια να επικεντρωθούν σε θέ-
ματα εσωτερικής πολιτικής για να μετατρέ-
ψουν τις ευρωεκλογές σε μία δήθεν εσωτε-
ρική αναμέτρηση δεν τιμά ούτε τον ρόλο
που αναλαμβάνουν να υπηρετήσουν ούτε
την ουσία της εξέλιξης της Ευρώπης.

Τα εθνικά μας
Κατά την διάρκεια της προεκλογικής κα-
μπάνας των κομμάτων ουδέποτε κατανοή-
σαμε ποιες είναι ακριβώς οι θέσεις των
κομμάτων για τα ελληνοτουρκικά. Η κυ-
βέρνηση παραμένει πιστή στο πολυδιά-
στατο πλαίσιο διεθνών σχέσεων, όμως το
εν λόγω σχέδιο παρουσιάζει πολλά γκρίζα
σημεία. Για παράδειγμα όλα τα κόμματα
συμφωνούν ότι η διαφορά μας με την
Τουρκία είναι ξεκάθαρες: Η χάραξη της Α-
ΟΖ και οι θαλάσσιες ζώνες. Η κυβέρνηση
επιλέγει την τακτική της ήρεμης θάλασσας
και του ηλιόλουστου καλοκαιριού, όμως
την ίδια ώρα δεν ισχύει το ίδιο για την
Τουρκία, η οποία σε κάθε ευκαιρία βάζει
και νέα θέματα στο τραπέζι.

Έτσι πλέον πρέπει να θεωρείται θέσφα-
το για την τουρκική πλευρά, ότι η Ελλάδα
παρανομεί σε ό,τι αφορά τα νησιά ζητώ-
ντας την αποστρατικοποίηση τους. Επίσης
σε κάθε ευκαιρία σε όλα τα διεθνή φόρουμ
δεν μιλάει για θρησκευτική μειονότητα
στην Δυτική Θράκη, αλλά για εθνική. Αλλά
και στο Κυπριακό έχει ξεκαθαρίσει ότι πλέ-
ον μιλάμε για de facto διχοτόμηση του νη-
σιού. Το μόνο που δέχεται η Τουρκία, ό-
πως το είπε και πρόσφατα στη συνάντηση
του με τον Κυριάκο Μητσοτάκη στην Ά-
γκυρα δεν μπορούμε να μιλάμε για τίποτε
άλλο παρά μόνο δύο διαφορετικά κράτη.
Το μόνο που ενδιαφέρει την Τουρκία είναι
το πώς θα μοιραστεί ο πλούτος των κοιτα-
σμάτων της Κύπρου.

Και τα τρία μεγάλα κόμματα της χώρας
συμφωνούν ότι η διαφορά μας με την
Τουρκία είναι η ΑΟΖ και η χάραξη των θα-

λάσσιων ζωνών, συμφωνούν όλοι για
προσφυγή στην Χάγη, αλλά από τη στιγμή
που η Τουρκία δεν αναγνωρίζει το δίκαιο
της θάλασσας δεν πρόκειται να συνυπο-
γράψει το συνυποσχετικό για την κοινή
προσφυγή στην Χάγη. Άρα μιλάμε για μία
μη λύση στα ελληνοτουρκικά. Οπότε τι
προτείνουν τα κόμματα για να αναχαιτιστεί
η τουρκική επιθετικότητα και να περάσει η
δική μας γραμμή; Για να γίνει αυτό θα πρέ-
πει να υπάρχει ένα ξεκάθαρο εθνικό σχέ-
διο και μία συνεννόηση των πολιτικών δυ-
νάμεων. Κάτι που φάνηκε και από την
πρόσφατη επίσκεψη του πρωθυπουργού
στην Άγκυρα.

Η επίσκεψη αυτή πραγματοποιήθηκε
λίγα 24ωρα μετά το τηλεοπτικό σώου του
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν με την μετατρο-
πή σε τζαμί της Μονής της Χώρας. Ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ κατηγόρησε τον Κυριάκο Μητσοτάκη
για ΙΧ εξωτερική πολιτική, ενώ ο Νίκος
Ανδρουλάκης και το ΠΑΣΟΚ πρότειναν
να αναβληθεί το ταξίδι τουλάχιστον για ένα
μήνα, ως ένδειξη διαμαρτυρίας για την με-
τατροπή σε τζαμί του ναού που αποτελεί
μνημείο διεθνής πολιτιστικής κληρονο-
μιάς λόγω των ψηφιδωτών του αγιογρα-
φιών. Ποια λύση είναι η καλύτερη; Αναμ-
φίβολα όλοι καταλήγουν ότι απέναντι από
την Τουρκία καλό είναι να έχουμε μία κοι-
νή γραμμή. Άρα χρειάζεται συνεννόηση,
κάτι που δεν φαίνεται στον ορίζοντα.

Είναι κοινό μυστικό πως η διαδικασία
της ελληνοτουρκικής προσέγγισης αποτε-

λεί αμερικανική απαίτηση (προκειμένου
να διασφαλιστεί η εύρυθμη λειτουργία της
νοτιοανατολικής πτέρυγας του ΝΑΤΟ) και
εξελίσσεται κάτω από στενή αμερικανική
εποπτεία. Οι ελληνοτουρκικές συνομιλίες
διεξάγονται κάτω από ένα πέπλο μυστικό-
τητας. Πέραν ενός στενού κύκλου γύρω α-
πό τον πρωθυπουργό, δεν γνωρίζει την α-
τζέντα. Αυτό το πέπλο μυστικότητας ουδό-
λως φαίνεται να ενοχλεί τα κόμματα εξου-
σίας. ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ νιώθουν μάλ-
λον ικανοποίηση με το γεγονός ότι η κυ-
βέρνηση είναι αυτή που, είτε θα βγάλει τα
κάστανα από τη φωτιά, είτε θα πληρώσει
το πολιτικό κόστος πιθανών συμβιβασμών
και υποχωρήσεων. Άλλωστε, ΣΥΡΙΖΑ και
ΠΑΣΟΚ δεν έχουν αμφισβητήσει την ου-
σία και λογική της διαδικασίας της ελλη-
νοτουρκικής προσέγγισης, ούτε – πολύ πε-
ρισσότερο – το γενικότερο πλαίσιο στο ο-
ποίο αυτή τοποθετείται και δεν είναι άλλο
από την παγίωση της ειρήνης στην περιο-
χή, κατ΄ απαίτηση ΗΠΑ και ΝΑΤΟ.

Το Σκοπιανό
Ανάλογη ρότα ακολουθεί η κυβέρνηση,
αλλά και τα κόμματα της αντιπολίτευσης σε
ότι αφορά τις σχέσεις της χώρας μας με τα
Σκόπια. Η νέα πρόεδρος της γειτονικής
χώρας επανέφερε το σκέτο «Μακεδονία»
καταπατώντας την συμφωνία των Πρε-
σπών. Κι εμείς ως χώρα κάνουμε λόγο ότι
θα σας τιμωρήσει η Ευρώπη. Κι όμως η
Ευρώπη κάθεται και παρακολουθεί, ενώ

οι ΗΠΑ πέτυχαν το σκοπό τους, που ήταν
τα Σκόπια να ενταχθούν στο ΝΑΤΟ. Η ε-
πανεμφάνιση του «αλλοτριωτικού» λόγου
από ανώτατα πολιτικά χείλη στη γειτονική
χώρα έρχεται να αποδείξει τα κενά της
Συμφωνίας των Πρεσπών που υπέγραψε
«περήφανα», όπως δήλωνε, η κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ, αμφισβήτησε ως αντιπολί-
τευση, αλλά υποστηρίζει η κυβέρνηση της
Ν.Δ. και… παρατήρησε σιωπηλά το ΠΑ-
ΣΟΚ ευχόμενο να λησμονηθούν οι δικές
του «αμαρτίες» που θεμελίωσαν τη μακρο-
χρόνια αυτή εκκρεμότητα στην εξωτερική
πολιτική της χώρας.

Ακόμη και ο ΣΥΡΙΖΑ που επί ημερών
του υπογράφθηκε η Συμφωνία των Πρε-
σπών δεν λέει «όχι» σε πιθανή καλυτέρευ-
ση των όρων της. Και η Νέα Δημοκρατία
αυτό υποσχέθηκε προεκλογικά το 2019.
Από τότε πέρασαν πέντε χρόνια, αλλά σε
αυτό που πέτυχε η κυβέρνηση ήταν να κα-
τακτήσει το πρωτάθλημα στην αδράνεια σε
ό,τι αφορά τη Συμφωνίας. Από κοντά και
το ΠΑΣΟΚ, το οποίο επισημαίνει κι αυτό
τα κενά της Συμφωνίας και ειδικά το ότι
δεν υπάρχουν δικλείδες ασφαλείας για το
εάν κάποια από τα συμβαλλόμενα μέρη την
καταπατήσουν. Όλοι, λοιπόν, συμφωνούν,
αλλά κανένας δεν εξηγεί το πώς θα γίνει η
καλυτέρευση της συμφωνίας και το πώς θα
λειανθούν τα δύσκολα σημεία για τη χώ-
ρα μας. Με βάση τη λογική κανονικά τα
κόμματα εξουσίας έπρεπε να είχαν καταθέ-
σει τις προτάσεις τους και με βάση αυτές
να υπήρχε μία κοινή γραμμή, την οποία ό-
λοι θα ακολουθούσαν. Τουναντίον όλοι
καίγονται όταν κυβερνούν και όλοι βγά-
ζουν την ουρά τους απ’ έξω όταν βρίσκο-
νται στην αντιπολίτευση.

Για μια χώρα σαν την Ελλάδα, με ανοι-
χτά κρίσιμα ζητήματα εξωτερικής πολιτι-
κής, θα ήταν αναμενόμενη μια συστηματι-
κή προσέγγιση και συζήτηση των πολιτι-
κών δυνάμεων που κυβερνούν, ή έχουν
φιλοδοξίες και πιθανότητες να κυβερνή-
σουν τη χώρα. Τα ζητήματα εξωτερικής πο-
λιτικής άλλωστε προϋποθέτουν επιλογές
και σχεδιασμούς με ορίζοντα πολύ πιο πέ-
ρα από αυτόν της διακυβέρνησης που εξα-
σφαλίζει κάποιο κόμμα σε μια συγκυρία.

Σε όλη την προεκλογική περίοδο αυτό
που διαπίστωσε ένας απλός πολίτης, ο ο-
ποίος θέλει να είναι ενημερωμένος, ήταν η
απροθυμία των πολιτικών δυνάμεων να
προσεγγίσουν και να τοποθετηθούν εμπε-
ριστατωμένα επί ζητημάτων εξωτερικής
πολιτικής. Ο λόγος αυτής της απροθυμίας,
προφανώς είναι απολύτως κατανοητός.
Δεν έχουν επί της ουσίας καμία διαφορά
στην αντίληψη και τον προσανατολισμό
στην εξωτερική πολιτική της χώρας, η ο-
ποία άλλωστε στις βασικές της γραμμές κα-
θορίζεται έξωθεν. Αυτό που μένει, τελικά,
είναι η καυτή πατάτα των εξωτερικών υπο-
θέσεων που κρατά στα χέρια της η εκάστο-
τε κυβέρνηση, με τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης απλώς να κάνουν ευκαιριακό κλε-
φτοπόλεμο όταν κάτι στραβώσει.


Οι πολιτικές δυνάμεις 
αποφεύγουν 

συστηματικά την οποιαδή-
ποτε συνεννόηση ακόμη 
και στα εθνικά ζητήματα



«Γαλάζιο ψηστήρι» και
πάνω από την κάλπη

«Οι κάλπες είναι άδειες και την
Κυριακή πρέπει να τις γεμίσουμε
με ψηφοδέλτια της Νέας Δημο-
κρατίας». Σε αυτή τη φράση απο-
τυπώνεται το πώς θα κινηθεί η
Νέα Δημοκρατία μέχρι κι έξω α-
πό τα εκλογικά τμήματα στις αυ-
ριανές ευρωεκλογές με στόχο να
πιάσει τον πήχη του 33%, που έ-
χει θέσει ο πρωθυπουργός.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

K
αι βέβαια σε αυτό το τελευταίο
διήμερο, μετά την ολοκλήρω-
ση της κεντρικής ομιλίας του
πρωθυπουργού χθες το από-
γευμα στο Σύνταγμα, όλο το

ενδιαφέρον πέφτει στις απ’ ευθείας επα-
φές των μικρομεσαίων στελεχών με τους
απλούς ψηφοφόρους. «Στις ζυμώσεις των τε-
λευταίων ωρών πολλές φορές υπάρχουν πε-
ρισσότερα οφέλη από ότι σε όλη την προεκλο-
γική περίοδο», τονίζουν έμπειρα κομματικά
στελέχη, που ξέρουν πως μπορούν να πεί-
σουν παραδοσιακούς δεξιούς ψηφοφό-
ρους να μην λοξοδρομήσουν και να ρίξουν
ψήφο διαμαρτυρίας. 

Και σε αυτή την εκλογική διαδικασία ο
Κυριάκος Μητσοτάκης πήρε πάνω του
τον προεκλογικό αγώνα. Επισκέφθηκε
σχεδόν όλες τις περιφέρειες. Τις λεγόμε-
νες δε δύσκολες περιφέρειες (στην Βόρεια
Ελλάδα) ο Κυριάκος Μητσοτάκης τις ε-
πισκέφθηκε τουλάχιστον δύο φορές. Αυ-
τό έγινε και με την Θεσσαλονίκη και με την
Θεσσαλία. Όμως τώρα που τα φώτα του
προεκλογικού αγώνα έσβησαν σε αυτές τις
τελευταίες ώρες αυτό που μετράει είναι
το… ψηστήρι. Ειδικά στην περιφέρεια, ό-
που λίγο-πολύ οι περισσότεροι είναι γνω-
στοί, όπως γνωστές είναι και οι ιδεολογι-
κές καταβολές.

Η Νέα Δημοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, αλλά
και το ΚΚΕ είναι ψημένοι στο… ψηστήρι.
Τόσα χρόνια εκλογές τα στελέχη αυτών των
τριών κομμάτων ξέρουν πως οι τελευταίες
ώρες είναι εξόχως σημαντικές. Πολλοί ψη-
φοφόροι αποφασίζουν στην κυριολεξία
πάνω από τις κάλπες. Οπότε ο τρόπος που
θα γίνει η προσέγγιση έξω από τα εκλογικά
τμήματα μπορεί να αλλάξει και την σκέψη
με την οποία θα προσέλθουν οι ψηφοφό-
ροι. Βέβαια για ξεκαθαρίσουμε εάν κάποι-
ος δεξιός ψηφοφόρος έχει αποφασίσει να
ψηφίσει κάποιο κόμμα της κεντροαριστε-
ράς πολύ δύσκολα μπορεί να πειστεί και
να αλλάξει γνώμη. Τουναντίον το κύριο βά-
ρος θα πέσει πάνω στους δεξιούς ψηφο-
φόρους, οι οποίοι για λόγους διαμαρτυ-
ρίας στραφούν προς κάποιο μικρότερο
κόμμα δεξιά της Νέας Δημοκρατίας.

Τα έμπειρα πολιτικά στελέχη του κυβερ-
νώντος κόμματος το διαπίστωσαν στις τε-
λευταίες εκλογικές αναμετρήσεις από το
2019, όταν πολλοί ψηφοφόροι του ΠΑ-
ΣΟΚ άλλαξαν άποψη έξω από τα εκλογικά
τμήματα κι επέλεξαν τη Νέα Δημοκρατία
υπό το φόβο μην επιστρέψει ο Τσίπρας
στην διακυβέρνηση της χώρας. Όμως αυ-
τός ο «μπαμπούλας» τώρα δεν υπάρχει και
το κακό είναι ότι πολλοί βέροι δεξιοί, αλλά
και κεντρώοι δεν έχουν πειστεί από τη
φρασεολογία της Νέας Δημοκρατίας που

σε όλη την προεκλογική περίοδο προσπά-
θησε να ανασύρει από το χρονοντούλαπο
τον «μπαμπούλα του ΣΥΡΙΖΑ». Μόνο που
οι ψηφοφόροι γνωρίζουν ότι και από με-
θαύριο Δευτέρα η χώρα θα συνεχίσει να
έχει την ίδια υπό τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη κυβέρνηση, ενώ θεωρούν κάτι ως κλό-
ουν σε τσίρκο τον Στέφανο Κασσελάκη. 

Φυσικά τα μικρομεσαία κομματικά στε-
λέχη έχουν επιφορτιστεί να πείσουν τους
«γαλάζιους» φίλους να μην επιλέξουν την
αποχή και αυτό θα συνεχίσουν να κάνουν
μέχρι να κλείσουν οι κάλπες. «Για εμάς κε-
ντρικό ζητούμενο είναι η κινητοποίηση απέ-
ναντι στην αποχή», σχολίαζαν τις τελευταίες
ημέρες κυβερνητικοί αξιωματούχοι, με το
βλέμμα να στρέφεται στον περιορισμό των
διαρροών προς τα δεξιά της Νέας Δημο-
κρατίας, μέσα από τη αύξηση της συσπεί-
ρωση της παραδοσιακής «γαλάζιας» βά-
σης, που με δυσκολία τα τελευταία 24ωρα
ξεπέρασε το 70% με πιθανότητες να φτάσει
την έσχατη ώρα στο 75%. Μιλάμε για την
μικρότερη προεκλογική συσπείρωση της
Νέας Δημοκρατίας εδώ και πολλά χρόνια.

Η Αττική και η Μακεδονία
Το Λεκανοπέδιο της Αττικής αποτελεί ένα
από τα μεγάλα στοιχήματα που καλείται να
κερδίσει η Νέα Δημοκρατία στιας αυρια-
νές εκλογές . Η περιφέρεια που συγκε-
ντρώνει σχεδόν το μισό πληθυσμό της χώ-
ρας βρίσκεται συνέχεια στα «γαλάζια ρα-
ντάρ», με τις περιοδείες των κλιμακίων υ-
πουργών, υφυπουργών και βουλευτών να
κορυφώνονται, την ίδια στιγμή που ΣΥΡΙ-
ΖΑ και ΠΑΣΟΚ επιδιώκουν ένα αποτέλε-
σμα που θα ανεβάσει την πανελλαδική ε-

πίδοσή τους. Για την οδό Πειραιώς, για τον
πρωθυπουργό, οι στόχοι ήδη έχουν τοπο-
θετηθεί επί σκηνής. Και αυτοί δεν είναι άλ-
λοι από τη διατήρηση των δυνάμεων της
κυβερνητικής παράταξης, σε περιοχές-κά-
στρα της κεντροδεξιάς, όπως είναι, για πα-
ράδειγμα, ο βόρειος και ο νότιος τομέας,
αλλά και σε περιοχές στις οποίες η Νέα Δη-
μοκρατία έκανε τη μεγάλη ανατροπή το
2023. Όταν και έβαψε μπλε τις αποκαλού-
μενες και λαϊκές συνοικίες της Δυτικής Α-
θήνας, της Δυτικής Αττικής και της Β’ Πει-
ραιά. 

Ύψιστης προτεραιότητας είναι και η Μα-
κεδονία. Ο στόχος στην Μακεδονία, είναι
ο περιορισμός των διαρροών στα δεξιά της
Νέας Δημοκρατίας διαρροών.  Για παρά-
δειγμα στις κάλπες του Ιουνίου του 2023,
στα Γρεβενά, η Νέα Δημοκρατία κατέγρα-
ψε ποσοστό 39,81%, η Ελληνική Λύση,
3,8% και η Νίκη 3,37%. Στην Καστοριά,
η Νέα Δημοκρατία κατέγραψε το υψηλό
ποσοστό του 44,79%, η Ελληνική Λύση
5,32% και η Νίκη 4,99%. Στην Κοζάνη, η
Νέα Δημοκρατία έπιασε 36,69%, η Νίκη
6,27% και η Ελληνική Λύση 4,69%. Στην
Πιερία, η Νέα Δημοκρατία κινήθηκε στο
38,8%, η Νίκη 9,26% και η Ελληνική Λύ-
ση 7%. Στην Ημαθία, η Νέα Δημοκρατία
κατέγραψε ποσοστό λίγο κάτω από το ε-

θνικό με 39,18%, η Ελληνική Λύση
8,21% και η Νίκη 5,48%. Στη Φλώρινα, η
Νέα Δημοκρατία κατέγραψε ποσοστό
34,42%, η Νίκη 5,37% και η Ελληνική
Λύση 5,13%. Στην Ημαθία, η Νέα Δημο-
κρατία κατέγραψε ποσοστό 39,18%, η Ελ-
ληνική Λύση 8,21% και η Νίκη 5,48%.
Στην Πέλλα, η Νέα Δημοκρατία κατέγραψε
ποσοστό 38,41%, η Ελληνική Λύση
7,65% και η Νίκη 7,17%. Στη Χαλκιδική,
η Νέα Δημοκρατία κατέγραψε ποσοστό
39,54%, η Νίκη 6,56% και η Ελληνική
Λύση 6,3%.

Στην Α’ Θεσσαλονίκης, η Νέα Δημο-
κρατία κατέγραψε ποσοστό 35,28%, η Ελ-
ληνική Λύση 7,97% και η Νίκη 5,36%.
Στη Β’ Θεσσαλονίκης, η Νέα Δημοκρατία
κατέγραψε ποσοστό 40,11%, η Ελληνική
Λύση 7,95% και η Νίκη 6,49%. Στο Κιλ-
κίς, η Νέα Δημοκρατία κατέγραψε ποσο-
στό 39,63%, η Ελληνική Λύση 7,13% και
η Νίκη 6,98%. 

Στις Σέρρες, η Νέα Δημοκρατία κατέ-
γραψε ποσοστό 45,64%, η Ελληνική Λύση
7,24% και η Νίκη: 4,69%. Στη Δράμα, η
Νέα Δημοκρατία κατέγραψε ποσοστό
39,39%, η Ελληνική Λύση 6,83% και η
Νίκη 6,33%. Στην Καβάλα, η Νέα Δημο-
κρατία κατέγραψε ποσοστό 42,69%, η Νί-
κη 5,53% και η Ελληνική Λύση 5,4%. 

Στις κατά τόπους δημοσκοπήσεις που
έγιναν σε αυτές τις περιοχές παρουσιά-
ζουν σημαντική ενίσχυση η Ελληνική Λύ-
ση και η Νίκη, ενώ τα ραντάρ πιάνουν και
τη Φωνή Λογικής της Αφροδίτης Λατι-
νοπούλου. Εάν, λοιπόν, η Ν.Δ. μειώσει
τις διαρροές, τότε το 33% θα έρθει σχετικά
εύκολα. 
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Τώρα η μπάλα 
πέρασε στις ζυμώσεις

των μικρομεσαίων
στελεχών της Ν.Δ.

• Αυξήθηκε αλλά με μικρά βήματα
η συσπείρωση του κυβερνώντος
αλλά υστερεί έναντι των υπολοί-
πων εκλογικών αναμετρήσεων
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Στο τέλος
ξυρίζουν 
τον γαμπρό

Στις περισσότερες εκλογικές α-
ναμετρήσεις ένα λάθος μπορεί
να προκαλέσει ζημιά και να κρί-
νει το αποτέλεσμα. Τρανό παρά-
δειγμα τα όσα είπε λίγες ημέρες
πριν από τις εκλογές του Μαΐου
του 2023, ο Γιώργος Κατρούγκα-
λος κι έγειρε την πλάστιγγα υπέρ
της Νέας Δημοκρατίας, καταβα-
ραθρώνοντας  τον ΣΥΡΙΖΑ.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ώρα στο κυβερνών κόμμα εί-
δαν ότι μπορεί να βγει λαβράκι
με το πόθεν έσχες του Στέφα-
νου Κασσελάκη και επέλεξαν
να πιέσουν το νεόκοπο αρχηγό

του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος έπεσε στην παγίδα
και αντί να καταθέσει ένα ολοκληρωμένο
πόθεν έσχες προτίμησε ένα επικοινωνιακό
σώου στην κεντρική του ομιλία στην Θεσ-
σαλονίκη, που άρεσε μεν στους φανατι-
κούς προσωπικούς οπαδούς του, αλλά
προκάλεσε αλυσιδωτές αντιδράσεις τόσο
εντός του ΣΥΡΙΖΑ, όσο και στην υπόλοιπη
σκεπτόμενη χώρα.

Ποιο ήταν το κέρδος της Νέας Δημο-
κρατίας, η οποία πίεσε στο μη περαιτέρω
τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ; Μα να τον πα-
ρουσιάσει στους ψηφοφόρους ως ένα α-
ναξιόπιστο πολιτικό, ως ένα επικίνδυνο ά-
τομο. Και το μήνυμα αυτό προφανώς εστά-
λη πρωτίστως στους δεξιούς ψηφοφό-
ρους, αλλά και στους κεντρογενείς που ε-
πιθυμούν αυτό που λέμε ηρεμία και τάξη
σε οικονομία και κοινωνία. 

Όλοι αυτοί ξαφνικά βλέπουν ότι ο Στέ-
φανος Κασσελάκης μάλλον θα δικαιώ-
σει τα όσα είπε σε πρόσφατη συνέντευξη
του ο καθηγητής πολιτικής ιστορίας σε Οξ-
φόρδη και Γέιλ, Στάθης Καλύβας, ότι «αν
ο Κασσελάκης δεν αυτοαναφλεγεί-που είναι το
πιθανότερο- και καταλήξει κάποια στιγμή να έ-
χει και θέση ευθύνης, θα είναι καταστροφή».
Και αυτό τον φόβο που εξέφρασε ο γνω-
στός καθηγητής ήταν ότι επιθυμούσε η
Νέα Δημοκρατία να περάσει στην κοινω-
νία, υπενθυμίζοντας τι είχε συμβεί το κα-
λοκαίρι του 2015. 

Κι χωρίς Τσίπρα το αφήγημα του «μπα-
μπούλα και της αριστεράς» δεν υπήρχε. Ό-
μως τώρα κατάφερε με την υπόθεση του
πόθεν έσχες να μετατρέψει τον Κασσελά-
κη από ένα κλόουν σε ένα «Τζόκερ» (τη
γνωστή κινηματογραφική με τον Χοακίν
Φίνιξ που κέρδισε και όσκαρ με πρωταγω-
νιστή ένα επικίνδυνο ψυχοπαθή δολοφό-
νο) που απειλεί τη χώρα με την τραμπική
λογική του και την ανερμάτιστη-λόγω α-
σχετοσύνης-πολιτική του. 

Φυσικά το σχέδιο της Νέας Δημοκρα-
τίας να στριμώξει τον Κασσελάκη αναμ-
φίβολα θεωρείται ως ιδανικό από άποψης
στρατηγικής. Για να θεωρηθεί επιτυχημένο
θα πρέπει την Κυριακή στις κάλπες η Νέας
Δημοκρατία να πιάσει τον πήχη του 33%
και να διατηρήσει τουλάχιστον διψήφια
διαφορά από το δεύτερο κόμμα. 

Τότε θα μιλάμε για ένα μαεστρικό σχέ-
διο που ισοπέδωσε την προσπάθεια συ-
σπείρωσης του αντιπάλου. Αν όμως παρά
τις γελοιότητες του Κασσελάκη, οι πολί-
τες τον επιλέξουν και του δώσουν κι ένα

καλό ποσοστό, τότε μάλλον τα όσα έγιναν
θα θεωρηθούν μία δωρεάν διαφήμιση σε
ένα πρόσωπο που λάμπει λόγω της ασχε-
τοσύνης του. 

Πάντως τόσο στο Μαξίμου, όσο και
στην Πειραιώς νιώθουν ικανοποιημένοι
για την επικοινωνιακή στρατηγική τους με
το δεδομένο ότι «τσίμπησε» ο Στέφανος
Κασσελάκης κι εκτέθηκε. Ταυτόχρονα στη
Νέα Δημοκρατία θεωρούν ότι εκτός του κ.
Κασσελάκη εξέθεσαν όλο το επιτελείο της
Κουμουνδούρου, το οποίο επί εποχής του
νέου προέδρου δεν φημίζεται για τη δυνα-
τότητα του για ψύχραιμη και νηφάλια α-
ξιολόγηση. Οπότε υπάρχει σύγκριση από
την μία Μητσοτάκης-Ισχυρή Ομάδα και
από την άλλη γκαφαδόρος πρόεδρος
(Κασσελάκης) με εμμονικούς συνεργάτες
(Πολάκης, Τζάγκρη και σία).  

Οι κοινωνικές ομάδες
Το ζητούμενο για τη Νέα Δημοκρατία είναι
για το εάν πέρασε το μήνυμα για την χαώ-
δη διαφορά των δύο πολιτικών ηγετών σε
συγκεκριμένες κοινωνικά ομάδες. Και βέ-
βαια όπως έλεγε και ο Νίκος Ανδρουλά-
κης και ο Δημήτρης Κουτσούμπας «το
σώου Κασσελάκη, το οποίο του γύρισε μπού-
μερανγκ, μετέφερε την πολιτική συζήτηση αντί

για την ακρίβεια και των μέτρων που χρειάζο-
νται για να ανασάνουν τα νοικοκυριά για το ε-
άν είναι πλούσιος ή όχι ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ». 

Αυτό βόλεψε αφάνταστα τη Νέα Δημο-
κρατία, καθώς μεταφέρθηκε η πολιτική συ-
ζήτηση σε άλλο πεδίο, σαφώς πιο προνο-
μιακό για το κυβερνών κόμμα. Και το κυ-
ριότερο η Νέα Δημοκρατία-λίγα 24ωρα
πριν ανοίξουν οι κάλπες- έβαλε τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ σε θέση απολογούμενου και όχι τον ε-
αυτό της για την ακρίβεια που σαρώνει
τους οικονομικούς προϋπολογισμούς ό-
λων των νοικοκυριών. 

Με το που στρίμωξαν τον Κασσελάκη
τα στελέχη του κυβερνώντος κόμματος θε-
ωρούν ότι θα «ψαρέψουν» πολύ κόσμο α-
πό τη λεγόμενη γκρίζα ζώνη των αναπο-
φάσιστων, οι οποίοι για πούμε και του
στραβού το δίκιο, η πλειοψηφία τους προ-
έρχεται από τη Νέα Δημοκρατία. Αυτό του-

λάχιστον ισχυρίζονται στις αναλύσεις του
οι δημοσκόποι. Φυσικά εάν ο ΣΥΡΙΖΑ λό-
γω των γκαφών του Κασσελάκη και των
«Kasselakistas» χάσει την δεύτερη θέση
στις αυριανές ευρωεκλογές, τότε η Νέα Δη-
μοκρατία θα βρεθεί προς μίας νέας κατά-
στασης. Επί της ουσίας μίας επιστροφής
στο παρελθόν. Διότι θα έχει αντίπαλο το
ΠΑΣΟΚ, το οποίο και καλύτερα οργανω-
μένο είναι κι έχει ένα σαφώς πολιτικό λό-
γο. Και το κυριότερο ως κόμμα το ΠΑΣΟΚ
είναι «ψημένο» στην σκληρή αντιπαράθε-
ση, λόγω του DNA του. Και αυτό το βλέ-
πουμε και από το γεγονός ότι την ΠΑΣΟ-
Κικη διάλεκτο την διατηρούν στο ακέραιο
και οι νέοι που ήρθαν στο προσκήνιο, τό-
σο από την αείμνηστη Φώφη Γεννηματά,
όσο και από το Νίκο Ανδρουλάκη. 

Ναι μεν κάποιοι στη Νέα Δημοκρατία ι-
σχυρίζονται ότι προτιμούν μία καθαρά πο-
λιτική αντιπαράθεση ιδεών και προγραμ-
μάτων με το ΠΑΣΟΚ, παρά τις τρέλες του
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά υπάρχει και η άλλη άποψη.
Ποια είναι αυτή; Ότι ένα ενισχυμένο ΠΑ-
ΣΟΚ, θα διεκδικήσει με μεγαλύτερη ορμή
τους κεντρώους ψηφοφόρους. Κι αυτό διό-
τι στο παρελθόν έχει δοκιμαστεί, οι κε-
ντρώοι το έχουν ψηφίσει και γενικά δεν
προκαλεί τρόμο σε αυτή την ομάδα των
ψηφοφόρων. Σε αντίθεση με τον ΣΥΡΙΖΑ,
ο οποίος σε καμία των περιπτώσεων δεν
έπεισε τους κεντρώους, ούτε στην εποχή
της παντοδυναμίας του Αλέξη Τσίπρα την
διετία 2014-2015. 

Και φυσικά ένα ΠΑΣΟΚ που θα επι-
στρέψει σε πορεία κυβερνησιμότητας θα
κρατάει πιο εύκολα τα στελέχη του, άρα και
η τροφοδοσία στελεχών προς τη Ν.Δ. θα
μειωθεί δραματικά, κάτι που ο ίδιος ο κ.
Μητσοτάκης το απεύχεται. Και βέβαια ας
μην ξεχνάμε ότι η Νέα Δημοκρατία σε ό-
λες τις τελευταίες εκλογικές αναμετρήσεις
τα πάει θαυμάσια στις μεγαλύτερες ηλικίες,
δηλαδή σε όσους έχουν κλείσει τα 50 και
άνω και είτε είναι συνταξιούχοι, είτε είναι
σε προσυνταξιοδοτική περίοδο. Οι περισ-
σότεροι από αυτούς έχουν ζήσει και τις κα-
λές ημέρες του ΠΑΣΟΚ. Οπότε ουδείς
μπορεί να βάλει στο χέρι του στο ευαγγέ-
λιο, ότι στο τέλος της ημέρας κάποιοι από
αυτούς που ίσως στο παρελθόν έχουν επι-
λέξει έστω και μία φορά στη ζωή τους να
ψηφίσουν ΠΑΣΟΚ, δεν θα το ξαναεπιχει-
ρήσουν. 

• Η Ν.Δ. στρίμωξε τον Κασσελάκη με την υπόθε-
ση του Πόθεν Έσχες του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ και
άλλαξε την κουβέντα για την ακρίβεια


Στο Μαξίμου εκτιμούν
πως το στρατηγικό

σχέδιο θα αποφέρει
καρπούς στην κάλπη 



Το έχουν σαν παράδοση
στον ΣΥΡΙΖΑ παραμονές
μίας εκλογικής αναμέ-
τρησης να κάνουν μία
γκάφα που στοιχίζει. Πέ-
ρυσι λίγο πριν τις εθνικές
εκλογές του Μαΐου υπήρ-
ξε η δήλωση του Γιώργου
Κατρούγκαλου, ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ θα φορολογήσει
τους ελεύθερους επαγ-
γελματίες. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ώρα τη νέα γκάφα την
έκανε ο ίδιος ο πρόε-
δρος του ΣΥΡΙΖΑ,
Στέφανος Κασσελά-
κης, ο οποίος αποφά-

σισε να κάνει ένα σώου με το πό-
θεν έσχες του που είχε υποχρέω-
ση να καταθέσει από τη στιγμή
που ανέλαβε τα ηνία του κόμμα-
τος της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης. Έτσι στην προεκλογική συ-
γκέντρωση της Θεσσαλονίκης
την προηγούμενη Δευτέρα απο-
φάσισε να παρουσιάσει την οικο-
νομική και περιουσιακή του κα-
τάσταση παρουσιάζοντας ως δή-
λωση πόθεν έσχες. Βέβαια δεν
παρουσίασε κανένα πόθεν και
κανένα έσχες. Παρά μόνο ένα έγ-
γραφο που έγραφε νούμερα από
τα οποία οι πιο μπασμένοι επί
των οικονομικών θεμάτων κατέ-
ληξαν στο συμπέρασμα, ότι με
βάση τα οικονομικά στοιχεία που
δημοσιοποίησε ο Στέφανος
Κασσελάκης ακυρώνει τη δή-
λωση του ότι «δεν χρειάζεται να ξα-
ναδουλέψω στη ζωή μου». Κι όπως
σκωπτικά δήλωσε ο Άδωνις Γε-
ωργιάδης «ο Κασσελάκης είναι έ-
νας άφραγκος Ωνάσης», ενθυμού-
μενος την παλιά κωμική ταινία
του ελληνικού κινηματογράφου
με πρωταγωνιστή τον αείμνηστο
Κώστα Βουτσά.

Φυσικά ψέμα στο ψέμα με το
περιβόητο πόθεν έσχες του Κασ-
σελάκη έχει οδηγήσει ουκ ολί-
γους παραδοσιακούς ψηφοφό-
ρους του ΣΥΡΙΖΑ να αναφωνή-
σουν το «που μπλέξαμε». Κι αυτό
διότι για να τα μπαλώσει το ένα
ψέμα ο Κασσελάκης προχώρη-
σε και σε άλλο. Ότι η πλατφόρμα
είναι κλειστή. Κι όμως όσοι επι-
θυμούν να καταθέσουν δήλωση
την βρήκαν ανοιχτή. Εν συνεχεία
για να μπαλώσει το δεύτερο ψέ-
μα είπε ότι του λείπουν κάποια
έγγραφα από την αμερικανική ε-
φορία IRS (Internal Revenue
Service), τα οποία και περιμένει.
Και αυτό αποδείχθηκε ως ένα τε-
ράστιο ψέμα, καθώς ο δημοσιο-
γράφος Θάνος Δημάδης, που
διαμένει μόνιμα στις ΗΠΑ, βρή-
κε τα έγγραφα αυτά που είναι σε
κοινή θέα από την IRS και απο-
δεικνύουν ότι ο Στέφανος Κασ-

σελάκης, που δηλώνει δεξιά κι
αριστερά ότι είναι ο μόνος που έ-
χει δουλέψει και είναι φορολο-
γημένα τα πλούτη του, έχει κάνει
χοντρό νταραβέρι με τον φορο-
λογικό παράδεισο του Ντέλαγου-
ερ, όπου μεταξύ άλλων διαθέτει
και offshore company (υπεράκτια
εταιρεία) στην οποία έχει μεταβι-
βάσει το σπίτι της Νέας Υόρκης,
ενώ δεν έχει πληρώσει το τραπε-
ζικό δάνειο με το οποίο το απέ-
κτησε. 

Ιλαροτραγωδία
Όπως λοιπόν, γίνεται αντιληπτό
η υπόθεση με το πόθεν έσχες ε-
ξελίσσεται ως ιλαροτραγωδία για
τον ίδιο τον Στέφανο Κασσελά-
κη. Διότι από εκεί που θέλησε να
κάνει σώου και να βγει από πά-
νω βρέθηκε εκτεθειμένος. Και το
πράγμα έγινε ακόμη χειρότερο με

την παρέμβαση του Θανάση Οι-
κονόμου, ο οποίος υποστήριξε
ότι υπήρξε συναλλαγή στην Επι-
τροπή του Πόθεν Έσχες που έκα-
νε έλεγχο στην δήλωση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη την εποχή
του αρχηγού της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης. Μία δήλωση, η ο-
ποία προκάλεσε σεισμικές αντι-
δράσεις όχι εκτός του ΣΥΡΙΖΑ,
αλλά κι εντός της Κουμουνδού-
ρου. Και μιλάμε για πρώην στε-
λέχη του ΣΥΡΙΖΑ, όπως η Τασία
Χριστοδουλοπούλου, ο Γιώρ-
γος Βαρεμένος και ο Νίκος
Βούτσης, οι οποίοι υποστήριξαν
ότι η συνέχεια θα δοθεί στις δι-
καστικές αίθουσες.

Την ίδια ώρα τα πρωτοκλασά-
τα στελέχη του κόμματος σε όλη
την προεκλογική περίοδο προτί-
μησαν την… ξεκούραση, ενώ με-
τά την ιστορία με το πόθεν έσχες

απομακρύνθηκαν έτι περαιτέρω.
Η Όλγα Γεροβασίλη, ο Σωκρά-
της Φάμελλος, ο Διονύσης Τε-
μπονέρας, ο Κώστας Ζαχαριά-
δης διατηρούν αποστάσεις σε ό-
λο αυτό το πανηγύρι των τρελών
που εξελίσσεται στον ΣΥΡΙΖΑ.

Φαινομενικά, όλοι οι
Kasselakistas χτυπούντον πρω-
θυπουργό για το δικό του Πόθεν
Έσχες αλλά στην πραγματικότητα
πυροβολούν τον Αλέξη Τσίπρα,
και την προοπτική να επανέλθει,
εφόσον ο Στέφανος Κασσελά-
κης «αυτοαναφλεγεί» όπως ανέ-
φερε ο Στάθης Καλύβας. 

Έτσι, λοιπόν, ο Θανάσης Οι-
κονόμου δεν ανασκευάζει τα υ-
πονοούμενα περί συναλλαγής α-
ναφορικά με τον έλεγχο του Πό-
θεν Έσχες του κ. Μητσοτάκη επί
πρωθυπουργίας Τσίπρα και με
πρόεδρο της Βουλής τον Νίκο

Βούτση. Επιμένει ότι πρόκειται
περί γεγονότων αν και η εκπρό-
σωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ, Βού-
λα Κεχαγιά, είχε άμεσα σπεύσει
να δηλώσει ότι κανείς δεν εγείρει
ζήτημα για τον έλεγχο των προη-
γούμενων δηλώσεων Πόθεν Έ-
σχες του κ. Μητσοτάκη. Και βέ-
βαια στο πλευρό του Οικονόμου
στέκεται ο Παύλος Πολάκης συ-
νυπογράφοντας επί της ουσίας
την επίθεση στον Αλέξη Τσίπρα.

Ήδη στην Κουμουνδούρου α-
κούγεται ότι εάν τελικά δικαιωθεί
η δημοσκόπηση της Prorata, που
δίνει δεύτερο κόμμα το ΠΑΣΟΚ
και τον ΣΥΡΙΖΑ να κινείται πέριξ
του 12%, «τότε την Δευτέρα το πρωί
να πάει στο γραφείο του και να δει
να κάθεται ο Αλέξης Τσίπρας στην
προεδρική καρέκλα». Αυτό βέβαια
το λένε οι νοσταλγοί του Τσίπρα,
οι οποίοι έχουν απομονωθεί από
τους Kasselakistas. 

Την ίδια ώρα ακόμη και στην
προχθεσινή συνέντευξη που πα-
ραχώρησε στο Mega Channel ο
κ. Κασσελάκης φάνηκε ότι «κρύ-
βει μυστικά ντοκουμέντα» που έλεγε
σε κάποια παλιά της επιτυχία η α-
λησμόνητη Σωτηρία Μπέλλου.
Απέφυγε να δώσει απαντήσεις
για τις εταιρείες της μπουρδου-
κλώνοντας τα πάντα. Και στο τέ-
λος ζήτησε και τα ρέστα γιατί τον
ρωτούν. 

Η αλήθεια είναι ότι το τελευ-
ταίο διάστημα-όσο πλησιάζαμε
για τις εκλογές- ο Στέφανος
Κασσελάκης έμοιαζε αγχωμέ-
νος. Και το άγχος του προερχό-
ταν από δύο πλευρές. Η μία ήταν
από την κυβέρνηση που τον πίεζε
αφόρητα για το πόθεν έσχες και
η δεύτερη από την κινητικότητα
του Αλέξη Τσίπρα. 

Σύμφωνα με τα άρθρα 4 και18
του Ν. 5026/2023 οι υποχρεω-
τικά ελεγχόμενοι υπηρεσιακοί και
πολιτικοί παράγοντες και πρώτοι
απ’ όλους οι αρχηγοί των πολιτι-
κών κομμάτων που εκπροσω-
πούνται στη Βουλή ή το Ευρωπαϊ-
κό Κοινοβούλιο ή λαμβάνουν
κρατική χρηματοδότηση, υπο-
χρεούνται να υποβάλουν Δήλω-
ση Πόθεν Έσχες «μέσα σε ενενή-
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• Η δήλωση του Οικονόμου για συναλλαγή με τον έλεγχο του Πόθεν Έσχες
του Μητσοτάκη έχει ως στόχο τον Τσίπρα και τα στελέχη του 

Έχουν άγχος ο Στέφανος
και οι Kasselakistas



Του Μανώλη Δράκου

Δεκατέσσερα χρόνια συ-
μπληρώθηκαν χωρίς
πρωτάθλημα για τον Πα-
ναθηναϊκό. Πέτρινα χρό-

νια για τους πράσινους που από το ντα-
μπλ του 2010 έχουν πανηγυρίσει μόλις

τρία Κύπελλα. Παρότι πέρασαν από την
ομάδα αξιόλογοι προπονητές (Δώνης, Ου-
ζουνίδης) το τριφύλλι έμεινε μακριά από
τον εγχώριο τίτλο. 

Η παρουσία του Ιβάν Γιοβάνοβιτς επιχείρησε
να σηματοδοτήσει μια νέα εποχή στον Παναθη-
ναϊκό καθώς η ομάδα έφτασε πέρσι μια ανάσα
από τον τίτλο (τον οποίο έχασε από την ΑΕΚ), ενώ
εφέτος η απόφαση του ιδιοκτήτη Γ.Αλαφούζου
να αντικαταστήσει τον Σέρβο τεχνικό με τον Φα-
τίχ Τερίμ αποδείχτηκε καταστροφική. 

Το ότι ο Παναθηναϊκός (με τον Κόντη στον πά-
γκο) εξασφάλισε το ευρωπαϊκό εισιτήριο την τε-
λευταία στιγμή δεν μπορεί να αποτελεί ούτε επι-
τυχία, αλλά ούτε και άλλοθι για τον τραγικό σχε-
διασμό των πρασίνων. Μετά και την απομάκρυν-
ση του Τερίμ ο Παναθηναϊκός είναι υποχρεωμέ-
νος να βγει στην αγορά και να ψάξει έναν προπο-
νητή ανάλογο με το μέγεθος του Μεντιλίμπαρ,
του Λουτσέσκου ή του Αλμέιδα. Υπάρχει μια δια-
φορά όμως στη νοοτροπία. Και να τον βρει ο Α-
λαφούζος είναι αμφίβολο αν θα τον στηρίξει, ό-
πως αποδείχτηκε με την περίπτωση του Ιβάν Γιο-
βάνοβιτς τον οποίο άδειασε με την πρώτη ευκαι-
ρία και μ έναν πολύ άκομψο τρόπο μες΄τα Χρι-
στούγεννα και χωρίς να τον ειδοποιήσει καν. 

Θα πείτε, εδώ ο Δώνης είχε απολυθεί με επι-
στολή που του παρέδωσε ο οδηγός του, ο Γιοβά-
νοβιτς δεν υπέστη αυτή την διαδικασία, αλλά η
ψυχρολουσία θα πρέπει να ήταν η ίδια.

Ο ιδιοκτήτης της πράσινης ΠΑΕ ξέρει ότι αν
δεν κάνει σοβαρές κινήσεις στην ομάδα θα έχει α-
πέναντί του τον κόσμο που κατέβηκε στους δρό-
μους στην αυλαία του πρωταθλήματος και ζήτη-
σε την απομάκρυνσή του. 

Γι αυτό κινήθηκε για να πάρει τον Σάρι για
προπονητή. Μεγάλο το μέγεθος καμία αμφιβο-
λία. Τέτοιοι προπονητές έρχονται στο ελληνικό
πρωτάθλημα όταν δεν έχουν τι άλλο να κάνουν
στη ζωή τους. Όπως ο Τερίμ που ήταν συνταξι-
ούχος βαριόταν να κάθεται σπίτι και ο Ατζούν τον
βόλεψε στον Παναθηναϊκό.

Ο Αλαφούζος ξέρει ότι είναι μονόδρομος να
φέρει έναν καλό προπονητή για να συναγωνιστεί
τους άλλους διεκδικητές του τίτλου. Ο ΠΑΟΚ του
Λουτσέσκου το πήρε φέτος και θα ́ ναι πάλι από
τα  φαβορί τη νέα σεζόν. 

Ο Ολυμπιακός του Μεντιλίμπαρ μπορεί να κα-
τέκτησε ευρωπαϊκή κούπα, αλλά το ελληνικό
πρωτάθλημα ήταν πάντοτε στόχος και οι «ερυ-
θρόλευκοι» ξεκινούν το καλοκαίρι από διαφορε-
τική θέση σε σχέση με τις δυο προηγούμενες σε-
ζόν που έμειναν μακριά από τον τίτλο, ενώ και ο
πεισματάρης Αλμέιδα είναι βέβαιο ότι έχει την φι-
λοσοφία και τις δυνατότητες να βάλει και πάλι
την ΑΕΚ στην κορυφή της Super League.

Όλοι αυτοί έχουν ένα μεγάλο πλεονέκτημα σε
σχέση με τους πράσινους. Δεν χρειάζονται χρόνο. 

Ο Παναθηναϊκός καλείται να ξεκινήσει και πά-
λι από το μηδέν, όπως έκανε ολ΄αυτά τα χρόνια
που οι προπονητές έρχονταν μέρα και έφευγαν
νύχτα. Χρόνος δεν υπάρχει. Ούτε πίστωση από
τον κόσμο. Συν τοις άλλοις, η ομάδα θα έχει αλ-
λαγές σε σχέση με πέρσι και μάλιστα σημαντικές
κάτι που σημαίνει ότι θα πρέπει να πέσουν λεφτά
για μεταγραφές. 

Ο Μπερνάρ είναι ήδη στην Βραζιλία και έγινε
αποδεκτός με δόξα και τιμές από τους φιλάθλους

Γολγοθάς 
η Ευρώπη
Εκεί που άλλα χρόνια ο
Παναθηναϊκός
πρωταγωνιστούσε στην
Ευρώπη, έγινε ο φτωός
συγγενής. Το Γουέμπλεϊ
και οι ευρωπαϊκές
πορείες στο Champions
League είναι ιστορία.Τα
πέντε τελευταία χρόνια
(225ος στο Club
Ranking της UEFA
έχοντας τρεις χρονιές
με 0 βαθμούς
συγκομιδή, μία με μόλις
2,000 και πέρυσι με
3,000) δυσχεραίνουν το
έργο του στα
προκριματικά του
Europa League.
Οι "πράσινοι" θα
δώσουν σκληρή μάχη
για τρεις διαδοχικές
προκρίσεις για να
βρεθούν μεταξύ των 36
ομάδων που θα λάβουν
μέρος στον έναν και
μοναδικό όμιλο, που θα
λανσάρει από φέτος η
UEFA όπως και στο
Champions League.

της Ατλέτικο Μινέιρο έπειτα από την ανοησία των
πρασίνων να μην του καταθέσουν καν πρόταση
μέχρι τον περασμένο Ιανουάριο όταν και είχε το
δικαίωμα να συμφωνήσει με άλλη ομάδα. 

Σημειώστε, ότι ο Μπερνάρ ήταν καθοριστικός
στα πλέι οφ για τον Παναθηναϊκό. Μόλις τραυ-
ματίστηκε και ο Τερίμ αναγκάστηκε να μην τον έ-
χει στη διάθεσή του οι πράσινοι άρχισαν να κά-
νουν γκέλες και τελικά απομακρύνθηκαν από τον
τίτλο… Δεν είναι όμως μόνο αυτός η μεγάλη α-
πώλεια. Όλα δείχνουν ότι ο Φώτης Ιωαννίδης θα
πάρει μεταγραφή. Η Σπόρτινγκ έκανε ήδη μια κί-
νηση με τα μισά λεφτά (10 εκατ. ευρώ) απ΄όσα
ζητάει ο Παναθηναϊκός, αλλά είναι βέβαιο ότι θα
επανέλθει γιατί θέλει τον Έλληνα διεθνή στο δυ-
ναμικό της. 

Ακόμη και η Σπόρτινγκ να μην κάνει κίνηση ο
Ιωαννίδης έχει συγκεντρώσει πάνω του το εν-
διαφέρον πολλών ομάδων. Ανάμεσά τους η γαλ-
λική Λιλ. Οι Γάλλοι ξέρουν ότι ο Έλληνας φορ έχει
ραντεβού με τους εκπροσώπους της πορτογαλι-
κής ομάδας μετά το φιλικό παιχνίδι της Εθνικής
στη Γερμανία και γι αυτό το λόγο δεν έκαναν πρό-
ταση στον Παναθηναϊκό. Διότι πιστεύουν ότι ο
παίκτης θα καταλήξει στην Σπόρτινγκ Λισαβόνας.

Για να μην ξεχνιόμαστε. Τον Ιωαννίδη όταν ό-
λος ο κόσμος στον Παναθηναϊκό (μέσα και έξω α-
πό την ομάδα) ζητούσε από τον Γιοβάνοβιτς να
πάρει φορ, ο Σέρβος τον έβαζα και έπαιζε γιατί
πίστευε σ αυτόν. 

Και γι αυτό το λόγο καθιερώθηκε και θα φέρει
στον Παναθηναϊκό το μεγαλύτερο ποσό που έ-
βαλε ποτέ στα ταμεία του από μεταγραφή….

Παναθηναϊκος: 

Πάλι από 
το μηδέν

Στο ψάξιμο ξανά για προπονητή και παίκτες οι πράσινοι 
μετά την αποτυχία με τα περσινά πειράματα
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«Οδρόμος είχε
τη δική του ι-
στορία»λέει ο
στίχος του

γνωστού άσματος του Μάνου
Λοίζου που ερμήνευσε η Χά-
ρις Αλεξίου

Όπως τη δική του ιστορία έχει
και ο δρόμος για την κατάληψη
του «φρουρίου» της ΕΠΟ,στο
πάρκο Γουδή, μια ιστορία που
σχεδιάστηκε και ξεκίνησε από
τον Σύριζα το 2015,με τον πια-
σάρικο τίτλο «Η εξυγίανση του
ποδοσφαίρου» και με μπροστά-
ρη τον τότε υφυπουργό αθλητι-
σμού Σταύρο Κοντονή, και μόλις
προχθές την Πέμπτη 6 Ιουνίου
2024 παραδόθηκε στα χέρια του
Μάκη Γκαγκάτση, του γιοu του
πρώην προέδρου της ΕΠΟ Βα-
σίλη Γκαγκάτση.

Για να φτάσουμε όμως στα
πρόσφατα γεγονότα και στην ε-
πικράτηση του ΠΑΟΚ στις εκλο-
γές της ΕΠΟ με την ανοχή του Ο-
λυμπιακού και τον εξοστρακισμό
της ΑΕΚ, πρέπει να κάνουμε μια
«βουτιά» στο παρελθόν ξεκινώ-
ντας από τις βουλευτικές εκλο-
γές τον Ιανουάριο 2015 όπως
είναι γνωστό επικράτησε ο Σύ-
ριζα 

Ο τότε υφυπουργός αθλητι-
σμού Σταύρος Κοντoνής εκμε-
ταλλευόμενος το γεγονός ότι υ-
πήρχε μια σειρά κακουργηματι-
κών διώξεων σε πολλά μέλη της
εκτελεστικής επιτροπής της ΕΠΟ
ανέλαβε δράση.

Εκτός του ότι έφτασε στο ση-
μείο να αναβάλλει τον τελικό κυ-
πέλλου αν δεν άλλαζαν οι επό-
πτες που δεν του άρεσαν εκμε-
ταλλευόμενος ότι ο ισχύων νό-
μος του προκατόχου του Γιώρ-
γου Ορφανού προέβλεπε εκλο-
γικές διαδικασίες στην ΕΠΟ με
διευρυμένο το εκλογικό σώμα
κάτι που δεν ήθελαν οι FIFA και
ο UEFA εισηγήθηκε και πέτυχε
το διορισμό προσωρινής με πρό-
εδρο διοίκησης το μεγαλοστέλε-
χος του Σύριζα Γιάννη Δρόσο
που ως γνωστόν στην πρόσφα-
τη γενική συνέλευση του Σύριζα
ήταν πρόεδρος της συνέλευσης 

Εκτός του ότι η FIFA και η
UEFA δεν ήθελαν διευρυμένο το
εκλογικό σώμα της ΕΠΟ-για για
να μη χάσουν την κυριαρχία
τους και  επιθυμούσαν ολιγο-
μελές εκλογικό σώμα να το
διαχειρίζονται πιο εύκολα-εκ-
μεταλλεύτηκε και το γεγονός ότι
τα μέλη της τότε διοίκησης της
ΕΠΟ έτρεχαν καθημερινά στην
Ευελπίδων για εξηγήσεις σε ει-
σαγγελείς και ανακριτές για σει-
ρά φερόμενων αδικημάτων κα-

τά τη διάρκεια της θητείας τους
από 2004 και εντεύθεν

Παράλληλα το δικαστικό
σύστημα επί Σύριζα πέτυχε να
ασκήσει σειρά διώξεων που
αφορούσαν το Βαγγέλη Μα-
ρινάκη με αίολες αιτιολογίες
και με περιοριστικούς όρους
την αποχή του από τα διοικη-
τικά του ποδοσφαίρου .

Βεβαίως όλα αυτά ερευνήθη-
καν δικαστικά και το  ο ιδιοκτή-
της του Ολυμπιακού απαλλά-
χθηκε με βούλευμα από κάθε κα-
τηγορία περί τα τέλη του 2019.

Στο διάστημα αυτό Ιβαν
Σαββίδης και Δημήτρης Με-
λισανίδης έπαιζαν μπάλα μό-
νοι τους αφού με «συνεργό»
τη δικαιοσύνη κατάφεραν οι
εκλογικοί τους αντίπαλοι να
μην ασχολούνται με τις εκλο-
γές της ΕΠΟ αλλά να τρέχουν
καθημερινά στην Ευέλπιδών
για να αποδείξουν ότι δεν εί-
ναι ελέφαντες…

Από το 2015 και εντεύθεν και
με την κατάργηση του νόμου

Ορφανού μέχρι προχτές την Πέ-
μπτη 6 Ιουνίου μέσα από συμ-
φωνίες ΑΕΚ και ΠΑΟΚ το ποδό-
σφαιρο διοικούσε η ΕΠΟ δια των
εκπροσώπων των δύο προανα-

φερόμενων ιδιοκτητών ,δηλαδή
τον Μάκη Γκαγκάτση και Γιάν-
νη Παπαδόπουλο οι οποίοι εί-
χαν αναλάβει τη συγκέντρωση
ψήφων ώστε να εκλέγονται ο

πρόεδρος και τα διοικητικά στε-
λέχη της εκτελεστικής επιτροπής
της ΕΠΟ άτομα της αρεσκείας
τους

Έτσι μετα τον χιλιοτραγουδι-
σμένο Γιάννη Δρόσο -που είχε
ξεκαθαρίσει ότι στην ΕΠΟ δε
δουλεύεις τσάμπα-τη σκυτάλη
πήρε ο Βαγγέλης Γραμμένος
μετά ο Θοδωρής Ζαγοράκης
και πριν δύο χρόνια ο Τάκης
Μπαλτάκος πρώην ΓΓ της κυ-
βέρνησης ΝΔ που ως γνωστόν
απομακρύνθηκε από τον πρώην
πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά
για τις γνωστές και εκτός γραμ-
μής συνομιλίες του με τον έ-
γκλειστο σήμερα Ηλία Κασιδιά-
ρη.

Σε όλο το προαναφερθέν
χρονικό διάστημα στην ΕΕ
της ΕΠΟ τον πρώτο λόγο εί-
χε ο Δημήτρης Μελισανίδης
με τις πλάτες του οποίου ο
ΠΑΟΚ γλύτωσε τον υποβιβα-
σμό λόγω της εμπλοκής του
στο γνωστό θέμα της πολυι-
διοκτησίας με την Ξάνθη.

ΕΠΟ: Από τον «δεν είμαι 
του τζάμπα» Γιάννη Δρόσο 

στον άμισθο 
Μάκη Γκαγκάτση

«Η εξυγίανση» της ΕΠΟ με μπροστάρη τον Σταύρο Κοντoνή, οι εισαγγελείς με
προϊσταμένη της εισαγγελέας  Α.Π  Ξένη  Δημήτριου και ο καταιγισμό διώξεων

διέλυσαν την  ΕΠΟ,η δίωξη -παρωδία του Βαγγέλη Μαρινάκη, ο μη υποβιβασμός
του ΠΑΟΚ-για την πολυιδιοκτησία με την Ξάνθη-με τις «πλάτες» Μελισσανίδη και
το σχέδιο εξοστρακισμού της ΑΕΚ από την ΕΠΟ δια χειρός Βασίλη Γκαγκάτση.
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Το πώς και ποιοί από την κυ-
βέρνηση της ΝΔ ικανοποίησαν
την επιθυμία του Τίγρη να μην υ-
ποβιβαστεί ο ΠΑΟΚ  είναι μια άλ-
λη ιστορία που προς το παρών
δεν πρέπει να δει το φως της δη-
μοσιότητας 

Η υπεροχή του Δημήτρη Με-
λισανίδη στην ΕΕ της ΕΠΟ και
η άρνησή του να καταβληθεί
στον Τάκη Μπαλτάκο το ποσό
των 190.000 ευρώ που ο ίδιος ο
Μπαλτάκος παρανόμως είχε
εισηγηθεί στη ΓΣ της ΕΠΟ και ε-
πίσης παρανόμως η ΓΣ το απο-
φάσισε έστρεψαν εναντίον του
κατόπιν σειράς επισκέψεων του
Μπαλτάκου στις ποδοσφαιρι-
κές ενώσεις για τις οποίες ο μέ-
χρι τις 22 Ιουλίου πρόεδρος της
ΕΠΟ ήταν πολύ ανοιχτοχέρης…

¨Ετσι γεννήθηκε η ιδέα να

σταματήσει ο εναγκαλισμός
του Ιβάν Σαββίδη με το Δημή-
τρη Μελισανίδη 

Γνωρίζοντας ότι για τους δι-
κούς του λόγους δεν υπήρχε πε-
ρίπτωση να δουν τον Βαγγέλη
Μαρινάκη δίπλα στον Δημή-
τρη Μελισανίδη ποντάρισαν
αν όχι στη βοήθεια του κόκκινου
προέδρου τουλάχιστον στην α-
νοχή του 

Δεν έμειναν όμως εκεί. ‘Επρε-
πε να διακόψουν και το δε-
σμό Ιβάν και Τίγρη.

Το σχέδιο που ακολούθησαν
στέφθηκε με επιτυχία .

Τον τελευταίο μήνα όλα τα ο-
παδικά έντυπα του ΠΑΟΚ ,το
Σαββιδοτεχνείο όπως το έχει βα-
φτίσει η «Α» συχνά πυκνά έγρα-
φαν ότι δε μπορεί να υπάρξει
συμμαχία των δύο δικεφάλων

και να κάνει κουμάντο μόνο ο έ-
νας… 

Στον τελευταίο αγώνα ΠΑΟΚ
-ΑΕΚ έκανε την εμφάνισή του
στις εξέδρες της Τούμπας ένα υ-
βριστικό πανό κατά του Δημήτρη
Μελισανίδη με τίτλους όπως έ-
ξω «οι λαθρέμποροι» και λοιπά…

Το πανό αυτό δε θα μπο-
ρούσε ποτέ να είχε εμφανι-
στεί στην εξέδρα αν δεν είχε
την έγκριση του Μάκη Γκα-
γκάτση 

Εκτός όμως από το πανό ο
Μάκης εξώθησε ακόμη περισ-
σότερο την ατμόσφαιρα όταν
επιτέθηκε φραστικά κατά του
Αλμέιδα 

Και το κερασάκι στη τούρτα
ήρθε όταν την επίσκεψη του Δη-
μήτρη Μελισανίδη στην Πα-
ναγία στου Σουμελά θεώρη-

σαν ότι στη Θεσσαλονίκη ο τί-
γρης ανέβηκε για να «ντοπάρει»
τον αντίπαλό τους ¨Άρη μέσω
του ιδιοκτήτου του Θεόδωρου
Καρυπίδη

‘Ολο το παραπάνω σχέδιο
προσέγγισης των ποδοσφαιρι-
κών ενώσεων και ως Άγιο Βα-
σίληδες με δώρα όχι  μόνο την
Πρωτοχρονιά αλλά και τους
άλλους μήνες του χρόνου σχε-
δίασε και υλοποίησε ο ποδο-
σφαιρικός εγκέφαλος στα εκλο-
γικά του ποδοσφαίρου Βασίλης
Γκαγκάτσης ο οποίος ήθελε να
δει το γιο του πρόεδρο της Ε-
ΠΟ.¨Έτσι έπιασε στον ύπνο την
ΑΕΚ που αντελήφθη ότι είναι ε-
κτός παιχνιδιού στις εκλογές μια
εβδομάδα πριν την ημερομηνία
λήξεως κατάθεσης των υποψη-
φιοτήτων.’Ετσι προσπάθησε να
κερδίσει το παιχνίδι προτείνο-
ντας μαζί με το Γιάννη Αλα-
φούζο ως υποψήφιο πρόεδρο
της ΕΠΟ των πρώην προϊστάμε-
νο  της εισαγγελίας ΑΠ Ισίδωρο
Ντογιάκο. Ο πρώην εισαγγελέ-
ας ζήτησε χρόνο για να απαντή-
σει και αφού συμβουλεύτηκε φί-
λους του που γνώριζαν τις ποδο-
σφαιρικές ίντριγκες στις εκλογι-
κές διαδικασίες τελικά αρνήθη-
κε με αποτέλεσμα η ΑΕΚ να μην
υποβάλλει υποψηφιότητα τόσο
για τη θέση του προέδρου όσο
και για τα μέλη της ΕΕ

Έξαλλος ο Μελισανίδης
με τον Ιβάν 
Η όλη εξέλιξη για τις εκλογές της
ΕΠΟ έκανε έξαλλο τον ιδιοκτήτη
της ΑΕΚ. «Τον γλύτωσα από τον
υποβιβασμό και εκείνος με πού-
λησε» Ήταν η τοποθέτηση του για
τη στάση του Ιβάν θεωρώντας ό-
τι η ανοχή του Ολυμπιακού στην
προεδρία του Μάκη Γκαγκάτση
ήταν προϊόν προ συνεννόησης….
Αν ο Δημήτρης Μελισανίδης
θέλει να μάθει τί λάθη έγιναν
και έχασε τις εκλογές της Ε-
ΠΟ δεν έχει παρά να κοιτα-
χτεί σε καθρέφτη.  ‘Όταν όλες
τις επαφές που αφορούσαν τις ε-
κλογικές διαδικασίες και όχι μόνο
τις υλοποιούσε ο αντ’ αυτού Γιάν-
νης και όταν ο ίδιος πριν 4 χρό-
νια κράτησε το Βασίλη Γκαγκά-
τση στη θέση του CEO της super
league 1 παρανόμως δεν είχε α-
ντιληφθεί ότι ο Βασίλης εύκολα
μπορεί να δαγκώσει το χέρι εκεί-
νου που τον βοήθησε;

Λάθος εκτίμηση με συνέ-
πεια τη διαμορφωθείσα κα-
τάσταση.

Για την ιστορία πρέπει να υπεν-
θυμίσουμε ότι ο Βασίλης Γκαγκά-
τσης παραιτήθηκε από τη θέση
του CEO στη super league 1 μια
εβδομάδα πριν τη νίκη της ΝΔ
στις εκλογές του 2019 για να μην
κηρυχτεί έκπτωτη όλο το Δ.Σ του
συνεταιρισμού. Ας πρόσεχε…
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Του Νίκου Συνοδινού

Οβασιλιάς κάθισε
στο θρόνο του κι
έγραψε την πιο
λαμπρή σελίδα

της 99χρονης ιστορίας του. Ο
Ολυμπιακός έγινε η πρώτη ελ-
ληνική ομάδα που κατέκτησε
τρόπαιο διασυλλογικής διορ-
γάνωσης. Το ταξίδι στο όνειρο
έχει την σφραγίδα του Βάσκου
προπονητή Μεντιλίμπαρ και
του Μαροκινού μπόμπερ Ελ
Κααμπί. Μπορεί όλοι να είχαν
συνδρομή στην επιτυχία, αλλά
πρωτομάστορες ήταν δύο.

Οι συγκινήσεις σε αυτή την πο-
ρεία ήταν τεράστιες. Ο Ολυμπιακός
έπεφτε, αλλά σηκωνόταν και πάλι.
Γνώριζε στραπάτσα, αλλά δεν το έ-
βαζε κάτω ποτέ. Ήταν μια ομάδα α-
πό μέταλλο. Και αυτό το μέταλλο
αποδείχθηκε τελικά αλύγιστο. Μι-
σό χρόνο πριν… Ήταν Παρασκευή 1
Δεκεμβρίου του 2023, και οι πιστοί
οπαδοί του Ολυμπιακού επέστρε-
φαν από τον αγώνα της ομάδας
τους στο Europa-Park Stadion της
Γερμανίας. Ο προβληματισμός ήταν
έντονος.  Το προηγούμενο βράδυ
η ομάδα τους είχε συντριβεί με το
ταπεινωτικό 5-0 από τη Φράι-
μπουργκ στον όμιλο του Europa
League στον οποίο συμμετείχε.

Το αποτέλεσμα ήταν… παράλο-
γο. Αυτό το κάζο δεν το περίμενε
κανείς. Ο Ολυμπιακός διέθετε ε-
παρκές και ποιοτικό υλικό παικτών.

Μέσα στο επόμενο δίμηνο ξεκί-
νησαν οι διορθωτικές κινήσεις της
διοίκησης για αλλαγή του τσιπ
στον σκοτισμένο εγκέφαλο της ο-
μάδας. Με τον Ισπανό προπονητή
Ντιέγκο Μαρτίνεθ λύθηκε η σύμ-
βαση τον Δεκέμβριο. Το πόστο του
ανέλαβε ο Πορτογάλος Κάρλος
Καρβαλιάλ, που άρον άρον στις
αρχές Φεβρουαρίου έγινε ο δεύτε-
ρος πρώην προπονητής της σεζόν.
Η ομάδα αγκομαχούσε στο εγχώ-
ριο Πρωτάθλημα. Είχε αρχίσει η α-
παξίωση. Μα ήταν τόσο κακός ο Ο-
λυμπιακός; Κάτι έφταιγε. Κάπου υ-
πήρχε πρόβλημα. Ο γρίφος φάντα-
ζε άλυτος. Αλλά ο Βαγγέλης Μα-
ρινάκης βγήκε μπροστά αγνοώ-
ντας το κόστος.

Η ομάδα είχε τερματίσει τρίτη
στον όμιλο του Europa League με
μία νίκη επί της αγγλικής Γουέστ
Χαμ και μία νίκη και μία ισοπαλία
με τη σερβική Μπάτσκα Τόπολα,
που του έδινε δικαίωμα συνέχειας
στην πιο ανταγωνιστικά προσιτή
διοργάνωση του Conference
League.

Με την εικόνα που παρουσίαζε
στον αγωνιστικό χώρο ο Ολυμπια-
κός, πού θα μπορούσε ν’ ανέβει ο
πήχης; Η πλειονότητα των σκεπτό-

ρωπαϊκή διοργάνωση.
Παρότι τον Ιανουάριο η ομάδα

είχε κιόλας εμπλουτίσει το ρόστερ
της με επιλεγμένες μεταγραφές ι-

μενων φιλάθλων θεωρούσε ότι ο
Ολυμπιακός είχε φτάσει στα όριά
του και ανέμενε ένα πρώιμο και ά-
δοξο φινάλε και από αυτή την ευ-

Ο Μαρινάκης
τόλμησε μετά
το 1-4 από
την Μακάμπι
Έχεις πάρει δυο
προπονητές μέσα στη
σεζόν κι έχεις κάνει
μια… τρύπα στο νερό.
Και βλέπεις πως το
κακό πάει να τριτώσει.
Γιατί βρε αδερφέ, όσο
ικανός κι αν είναι ένας
τεχνικός ηγέτης,
μπορεί να μην
κολλήσει στον
σύλλογο. Παίρνεις τα
ρίσκα σου; Έχεις τα
άντερα όταν πέφτει η
σφαλιάρα να πας
κόντρα στο ρεύμα; Ο
Βαγγέλης Μαρινάκης,
το τόλμησε με τον
Μεντιλίμπαρ και η
δικαίωση είναι
προσωπική.
Ο ισχυρός άνδρας της
ΠΑΕ μισή ώρα μετά το
ματς με τη Μακάμπι
Τελ Αβίβ και την
παραλίγο
καταστροφική ήττα με
1-4, που έμοιαζε να
σφαλίζει οριστικά το
παράθυρο της
ευρωπαϊκής πορείας,
πήρε προκαταβολικά
την πρωτοβουλία.
Έδωσε τα χέρια με τον
προπονητή που θα
εγγυόταν με σιγουριά
τον επόμενο
αγωνιστικό κύκλο της
ομάδας,
εξασφαλίζοντας την
παρουσία του στον
πάγκο και για τη
σεζόν-ορόσημο 2024-
25, όπου οι
«ερυθρόλευκοι»
συμπληρώνουν 100
χρόνια ζωής. Το ταξίδι
στο όνειρο έχει
αρχίσει. Ο Ολυμπιακός
ακούγεται στα πέρατα
της οικουμένης…

Ο Βάσκος προπονητής και ο Μαροκινός φορ έβαλαν τη
σφραγίδα τους στην ονειρική πορεία του Ολυμπιακού προς

την κατάκτηση του Conference League. Ήταν οι πυλώνες του
ανεπανάληπτου θρίαμβου. Σε μια ομάδα που έπεφτε, αλλά
είχε τη δύναμη να ξανασηκωθεί και να κόψει πρώτη το νήμα

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ
Μεντιλίμπαρ-

Ελ Κααμπί 
τον έκαναν… μύθο
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τον 36χρονο Βι-
θέντε Ιμπόρα, χάρι-
σε κίνητρο και τόλμη
στον ζογκλερικό Ντάνιελ
Ποντένσε, πρόσθεσε κύ-
ρος στον άδικα κακολογη-
μένο Παναγιώτη Ρέτσο.

Ο Μεντιλίμπαρ είχε απαντή-
σεις για όλα. Με ήρωα τον Τζο-
λάκη πέταξε έξω τη Φενέρ και με
μίστερ γκολ τον Ελ Κααμπί, διέλυ-
σε την Άστον Βίλα. Αυτός ο Μαρο-
κινός έβλεπε δίχτυα με κάθε τρό-
πο. Ανεξήγητα. Ήταν μια ομάδα μό-
νος του. Γιατί η πεμπτουσία του πο-
δοσφαίρου είναι το γκολ. Τα στη-
ρίγματα πολλά, ο Ολυμπιακός έ-
παιζε απολαυστικό, σύγχρονο πο-
δόσφαιρο, έτρεχε, πίεζε, δημιουρ-
γούσε. Αλλά σε τέτοιο επίπεδο η
μπάλα δεν μπαίνει μέσα εύκολα.
Θέλει τον.. μάγο της.

Με αυτά τα διαδεδομένα, μάλ-
λον δεν υπήρχαν πολλοί που να πί-
στευαν ότι ο Ολυμπιακός θα έφτα-
νε μισό βήμα από τη σημαντικότε-
ρη στιγμή του συλλόγου. Σε έναν
ευρωπαϊκό τελικό λίγο προτού συ-
μπληρώσει τα 100 χρόνια της ι-
στορίας του. Χωρίς να συντρέξουν
ευνοϊκές αστρολογικές συγκυρίες,
ούτε καν συμπαντικές συνωμοσίες,
τα κατάφερε.

Για να αποκαλυφθεί η εκτελε-
στική δεινότητα του φτωχόπαιδου
από την παραμελημένη γειτονιά
Ντερμπ Μίλα της Καζαμπλάνκα
του Μαρόκου Αγιούμπ Ελ Κααμπί,
αυτού του πεινασμένου ταπεινού
παλικαριού που στα 15 του ανα-
γκάστηκε να εγκαταλείψει το σχο-
λείο για να στηρίξει την άπορη οι-
κογένειά του δουλεύοντας ως μα-
θητευόμενος μαραγκός, αχθοφό-
ρος σακιών στην πλάτη και χτίστης
σε ετοιμόρροπες σκαλωσιές. Του
σέντερ φορ που έβαλε 5 γκολ σε
νοκ άουτ ματς με αντίπαλο ομάδα
της Premier League κι έγινε ο
πρώτος σκόρερ του θεσμού.

Γιατί και στον τελικό στην μαγι-
κή βραδιά κόντρα στη Φιορεντίνα,
ο Ελ Κααμπί είχε την απάντηση. Κι
ας είχαν πέσει πάνω του δυο Ιτα-
λοί να τον αλυσοδέσουν. Να μην
μπορεί να ξεφύγει. Αλλά κάπου ε-
κεί στην παράταση, στο 116΄ ο
Μαροκινός πετάχτηκε από το που-
θενά κι έστειλε την μπάλα στα δί-
χτυα και τα εκατομμύρια των φί-
λων του Ολυμπιακού στα ουράνια.
Όνειρο ζω, μη με ξυπνάτε… Μετά
τον τίτλο του MVP στον τελικό του
Conference με τη Φιορεντίνα, ο
30χρονος αναδείχθηκε από την
UEFA και κορυφαίος παίκτης της
σεζόν για τη διοργάνωση. Ο Ελ Κα-
αμπί είχε συνολικά 11 τέρματα και
μια ασίστ σε συνολικά 9 παιχνίδια
στην πορεία των Eρυθρόλευκων
προς την πρώτη ευρωπαϊκή κούπα
της ιστορίας τους.

Η διπλή κλήρωση έφερεν διασταύ-
ρωση με μια απ’ τις καλύτερες ο-
μάδες της Αγγλίας, την Άστον Βί-
λα. Με τους πολύπειρους και φα-
νταχτερούς «Χωριάτες» από το
Μπέρμιγχαμ. Μιας ομάδας με ετή-
σιο μπάτζετ 600 εκατομμυρίων
που πρωταγωνιστούσε στην Pre-
mier, καταλαμβάνοντας την 4η θέ-
ση στη βαθμολογία της. Άντε γεια
δηλαδή. Αυτός ο τύπος στον πάγκο
όμως είχε απαντήσεις για όλους
και για όλα. Αυτό που έβγαζε στον
αγωνιστικό χώρο ο Ολυμπιακός ή-
ταν πρωτόγνωρο. Κι όλα αυτά μαζί
με κρίσιμα ματς πρωταθλήματος
στο ενδιάμεσο. Καλά την ψυχολο-
γία τη φτιάχνεις, αλλά πώς θα κά-
νεις μια ομάδα να πνίγει τους αντι-
πάλους, να τους σκάει; Πώς θα
φτιάξεις μια άμυνα που σε κάποια
ματς θύμιζε παιδική χαρά; Ο Βά-
σκος ανέβασε την ταχύτητα στον
τρόπο σκέψης των παικτών του και
ενέπνευσε εμπιστοσύνη στις δυνά-
μεις και το ταλέντο τους. Διόρθω-
σε τα ελλείμματα στην άμυνα με
συνοχή και αλληλοκάλυψη. Εφάρ-
μοσε στη μεσαία γραμμή κατοχή
και γρήγορη κυκλοφορία της μπά-
λας και την επανάκτησή της με
πρέσινγκ ψηλά. Σχεδίασε και ε-
φάρμοσε το στυλ της πάσας με τη
μία, της εκμετάλλευσης του κενού
χώρου και της ταχύτατης ολοκλή-
ρωσης της φάσης. Αναζωογόνησε

τι από τους «γαλάζιους» του Μά-
ντσεστερ, μετά το 1-1 του κανονι-
κού αγώνα.

Πού έγινε ο αγώνας; Στο «Κα-
ραϊσκάκη». Ο Βάσκος προπονητής,
πήρε μια γεύση από το επίπεδο των
υπηρεσιών του Ολυμπιακού. Από
την αύρα του Πειραιά. Το πεπρω-
μένο έδειχνε το επόμενο γήπεδο
στην προπονητική καριέρα του Βά-
σκου. Έπρεπε όμως ο Μεντιλίμπαρ
να είναι ελεύθερος. Τον Οκτώβριο
του 2023, μόλις στην 8η αγωνιστι-
κή της σεζόν, απομακρύνθηκε από
τον πάγκο της Σεβίλλης. Περίμενε
τη δική του ευκαιρία. Και ήρθε
στο… λιμάνι του.

Πάλι όμως ο Ολυμπιακός βρέ-
θηκε στο έδαφος. Δεν έπεσε απλά.
Κατέρρευσε. Εκείνο το εφιαλτικό
Ολυμπιακός - Μακάμπι Τελ Αβίβ 1-
4 οδηγούσε με μαθηματική ακρί-
βεια στο τέλος της Ευρωπαϊκής
πορείας. Τι θα μπορούσε να γίνει έ-
στω και σε… ουδέτερο έδαφος α-
πέναντι στους Ισραηλινούς; Στη ρε-
βάνς έγινε το θαύμα. Στη Σερβία
ήρθε η περίλαμπρη πρόκριση με το
θεαματικό Μακάμπι - Ολυμπιακός
1-6 στην παράταση. Όνειρο ζω μη
με ξυπνάτε και… πόντοι στο σακού-
λι της ομάδας και της Ελλάδας.

Επόμενος σταθμός; Η φορτω-
μένη με αστέρια τουρκική Φενέρ-
μπαχτσε. Βουνό μπροστά. Άντε και
περάσαμε, κάναμε την υπέρβαση.

κανών παικτών όπως αυτές του
Τσικίνιο, του Αντρέ Ορτα, του Ντα-
βίντ Κάρμο, η αγωνιστική ταυτότη-
τά της παρέμενε ασταθής.

Το παιχνίδι της ομάδα του Πει-
ραιά παρέμενε αργό και προβλέψι-
μο εξαιτίας των πειραμάτων της
κάθε εκδοχής της τεχνικής ηγεσίας
της. Και τότε στα μέσα Φεβρουα-
ρίου έφτασε στον Πειραιά για να
αναλάβει τις τύχες της ομάδας ο
63χρονος Χοσέ Λουίς Μεντιλί-
μπαρ. Η πρόταση του Ντάρκο Κο-
βάσεβιτς που επιστρατεύθηκε για
την αλλαγή σελίδας του Ολυμπια-
κού αποδείχθηκε χρυσή.

Ο καμένος όμως φυσάει και το
γιαούρτι. Όσο ικανός και να είναι
ένας προπονητής, μεσούσης της
περιόδου, χωρίς δική του προετοι-
μασία και δικές του επιλογές παι-
κτών, τι θα μπορούσε να κάνει;

Δοκιμασμένος και ρεαλιστής, ο
Βάσκος τεχνικός, 30 χρόνια στον
πάγκο διαφορετικών ομάδων της
ισπανικής Πριμέρα Ντιβιζιόν, είχε
αναρτημένα στο στήθος τα προπο-
νητικά παράσημά του. Μόλις την
περασμένη χρονιά είχε οδηγήσει τη
Σεβίλλη, την οποία ανέλαβε εν τω
μέσω της σεζόν, στον τίτλο του Eu-
ropa League αποκλείοντας διαδο-
χικά τη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ
και τη Γιουβέντους. Στον συγκλο-
νιστικό τελικό του Μαΐου 2023
κέρδισε στα πέναλτι τη Ρόμα του
Ζοσέ Μουρίνιο. Ήταν η πρώτη ήττα
του «Special One» σε ευρωπαϊκό
τελικό. Ο Μεντιλίμπαρ είχε κάνει
τα αδύνατα δυνατά. Αλλά με μια ο-
μάδα της χώρας του.

Στα ΜΜΕ της πατρίδας του πε-
ριγραφόταν τότε σαν «στρατηγός
του πάγκου» που, ως άλλος Ιού-
λιος Καίσαρας των γηπέδων, «ήλ-
θε, είδε, ενίκησε».

Τον περσινό Αύγουστο η Σεβίλ-
λη του Μεντιλίμπαρ έφτασε στο
παρά τρίχα να νικήσει την ακατά-
βλητη Μάντσεστερ Σίτι του Πεπ
Γκουαρδιόλα στο Ευρωπαϊκό Σού-
περ Καπ. Οι «ερυθρόλευκοι» Ανδα-
λουσιανοί υποτάθηκαν στα πέναλ-

Ξεπέρασε
τον
Αντωνιάδη 
ο Ελ Κααμπί
Ο Ελ Κααμπί έγινε ο
πρώτος ποδοσφαιρι-
στής στην ιστορία των
ευρωπαϊκών κυπέλλων
που κατάφερε να ση-
μειώσει 11 γκολ σε νοκ
άουτ αγώνες σε μία σε-
ζόν. Συνολικά ο Ελ Κα-
αμπί έκλεισε τη φετινή
ευρωπαϊκή του παρου-
σία με 16 γκολ. Μάλι-
στα, τα πέντε εξ' αυτών
τα σκόραρε κόντρα
στην Αστον Βίλα. Δύο
γκολ πέτυχε κόντρα στη
Φερεντσβάρος και τρία
κόντρα στη Μακάμπι
Τελ Αβίβ. Στο μεταξύ, ο
αρχισκόρερ των Πει-
ραιωτών έφτασε τα 16
γκολ σε 19 συμμετοχές
φέτος στην Ευρώπη και
ανέβηκε στη δεύτερη
θέση της λίστας των
σκόρερ του Ολυμπια-
κού στην Ευρώπη. O Eλ
Κααμπί πλέον ξεπέρασε
το ρεκόρ γκολ για τους
παίκτες ελληνικών ο-
μάδων στην Ευρώπη.
Στην δεύτερη θέση ά-
φησε τον Αντώνη Α-
ντωνιάδη που στην πο-
ρεία του Παναθηναϊκού
προς το Γουέμπλει είχε
σημειώσει 10 γκολ στο
Κύπελλο Πρωταθλη-
τριών την σεζόν 1970-
71. Ο 30χρονος Μαρο-
κινός φορ κατάφερε να
ξεπεράσει το ρεκόρ των
10 γκολ που είχαν πε-
τύχει σε νοκ άουτ φάση
Ευρωπαϊκής διοργάνω-
σης, ο Κριστιάνο Ρο-
νάλντο την περίοδο
2016-17 στο Champi-
ons League, ο Καρίμ
Μπενζεμά το 2021-22
στην ίδια διοργάνωση
και Ρανταμέλ Φαλκάο
το 2010-11 στο Europa
League.
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Αμαρτίες
γονέων
(Βασίλης)
παιδεύουσι
τέκνα
(Μάκης)
Αμαρτίες γονέων παιδεύ-
ουσι τέκνα. Και στην περί-
πτωση του Μάκη Γκαγκά-
τση ταιριάζει γάντι. Ο νέ-
ος πρόεδρος της ΕΠΟ, α-
ναμφισβήτητα θα έχει
φρέσκες ιδέες για το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο και
μετά την εκλογή του θα
κριθεί από τις πράξεις
του. Έστειλε πάντως το
μήνυμα με την παραίτησή
του από τον ΠΑΟΚ, πως
θα βλέπει όλες τις ομάδες
με το ίδιο μάτι και δεν θα
υπάρχει κάποια που θα έ-
χει ξεχωριστή αντιμετώ-
πιση. Εξάλλου σε αυτό α-
ποτελεί παράδειγμα ο πα-
τέρα του Βασίλης, που αν
και φίλος του ΠΑΟΚ από
παιδί, είχε άψογη συνερ-
γασία με τον Ολυμπιακό.
Στα χρόνια του στη διοί-
κηση της ΕΠΟ απ’ τις θέ-
σεις του προέδρου και του
γενικού γραμματέα, η ο-
μάδα του Πειραιά μεγα-
λούργησε. Αυτό που θα
πρέπει ν’ αποφύγει ο Μά-
κης, είναι να δεθεί με μια
ομάδα σε βαθμό που να ε-
κτεθεί. Για να μην έχει τις
περιπέτειες που πέρασε ο
πατέρας του. Και δεν α-
φορά τις συχνές επισκέ-
ψεις του στις δικαστικές
αίθουσες. Αυτό είναι άλ-
λο κομμάτι. Αλλά εκείνη
την ημέρα της επιστρο-
φής των πρωταθλητών
Ευρώπης από την Πορτο-
γαλία. Από το έπος του
2004 και την γιορτή στο
κατάμεστο από φιλά-
θλους Παναθηναϊκό στά-
διο. Τότε που οι πάντες
γνώρισαν πρωτοφανή α-
ποθέωση. Όλοι εκτός από
έναν. Τον Βασίλη Γκαγκά-
τση, που μόλις τα μεγά-
φωνα ανακοίνωσαν το ό-
νομά του το στάδιο σεί-
στηκε από αποδοκιμασίες.
Αυτά να μη ζήσει το παιδί.
Από τα έργα και ημέρες
του εξαρτάται.

ΘΕΜΑ
top

Μένει μέχρι να… φύγει ο Ιωαννίδης
Aπό το περιβάλλον του Γιάννη Αλαφούζου βγαίνει προς τα έξω ότι δεν υπάρχει θέμα παραχώρησης του
Φώτη Ιωαννίδη το φετινό καλοκαίρι. Αντίθετα, θα ανανεωθεί το συμβόλαιό του και θα λάβει ηγεμονικές α-
ποδοχές. Ο Φώτης Ιωαννίδης, φέτος πραγματοποίησε την καλύτερη σεζόν της καριέρας του. Mε 23 γκολ
και 9 ασίστ σε 44 εμφανίσεις με τους πράσινους, απέδειξε φέτος ότι μπορεί να τα καταφέρει άριστα και στο
σκοράρισμα. Μάλιστα υπάρχουν δύο σημαντικές παράμετροι: α) Αγωνίστηκε και σε ευρωπαϊκή διοργά-
νωση, β) Δεν ήταν από την αρχή της σεζόν βασικός, καθώς ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς προτιμούσε αρχικά την ε-
μπειρία του Σπόραρ. Το market value του παίκτη έχει απογειωθεί στα 10 εκατ. ευρώ, αν και τον Σεπτέμβριο
του 2023 ήταν στα 3,5 και αναμένεται να ανέβει κι άλλο. Μόνο τυχαίο δεν είναι ότι το όνομά του έχει συν-
δεθεί όλους αυτούς τους μήνες με ομάδες όπως η Άιντραχτ Φρανκφούρτης, η Στουτγκάρδη, η Σεβίλλη, η
Μίλαν. Αλλά και η Σπόρτινγκ Λισαβόνας, που όλο αυτό το διάστημα είναι το μοναδικό ευρωπαϊκό κλαμπ
που σταθερά είναι συνδεδεμένο με την περίπτωση του Φώτη. Σύντομα ο Γιάννης Αλαφούζος θα βρεθεί σε δίλημμα. Γιατί ο νέος προπο-
νητής θα θέλει τους δικούς του παίκτες. Και ο ιδιοκτήτης θα του προσφέρει γη και ύδωρ. Ο Ιωαννίδης μπορεί να φέρει πολλά λεφτά στον
Παναθηναϊκό. Τόσα που να καλύψουν το συμβόλαιο του προπονητή, αλλά και μεταγραφές. Πέραν αυτού θα πρέπει να σταθμιστεί και η ε-
πιθυμία του ίδιου του παίκτη, αλλά και το τι ποσό μπορεί να φτάσει στα γραφεία του Παναθηναϊκού ως πρόταση. Τα χρήματα δεν είναι α-
τελείωτα. Σήμερα μπορεί να φαίνεται προς τα έξω πως ο Ιωαννίδης δεν.. φεύγει, αλλά αύριο τα πράγματα είναι πολύ πιθανό ν’ αλλάξουν
δραματικά και ο διεθνής φορ να ξελασπώσει οικονομικά το «τριφύλλι».

Μάκη τόσα 
έκανα 

για σένα 
μη με ξεχάσεις

Χατζηαποστόλου: «Γλάστρα ο Μπαλτάκος, άλλοι διοικούσαν»
H συνδιοίκηση της ΑΕΚ και του ΠΑΟΚ στην ΕΠΟ, είναι ξακάθαρο πως έφτασε στα όριά της. Γι’ αυτό και οι εξε-
λίξεις προς το διαζύγιο ήταν ραγδαίες, σε τέτοιο βαθμό που κανείς δεν περίμενε. Ο Ιβάν Σαββίδης μπορεί να εί-
ναι χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά, αλλά ενημερωνόταν για τα όσα συνέβαιναν στο ελληνικό ποδόσφαιρο πολύ συ-
χνά. Και παρότι ήταν η… σειρά του να πάρει το πάνω χέρι στην Ομοσπονδία με τη συναίνεση του Δημήτρη
Μελισσανίδη, προτίμησε τη ρήξη. Από του πιο έμπειρους ανθρώπους του ποδοσφαίρου που αξιοποίησε ο Ιβάν
Σαββίδης, ήταν ο Βασίλης Χατζηαποστόλου για πολλά χρόνια μέλος της διοίκησης της ΕΠΟ. Από την τοποθέ-
τησή του αντιλαμβάνεται κανείς το τι είχε μεταφερθεί στο αφεντικό του ΠΑΟΚ, ώστε να οδηγηθεί στη σύ-
γκρουση. «Στη διοίκηση της ΕΠΟ υπήρχαν εξωγενείς παράγοντες και δεν διοικούσαν αυτοί που εκτελούν κα-
θήκοντα. Στην Ομοσπονδία ήταν άλλοι. Εμείς δείξαμε μεγάλη ανοχή, θα έπρεπε να αντιδράσουμε νωρίτερα και

ιδιαίτερα ο πρόεδρός μας που τον χτυπούσαν πισώπλατα. Δεν υπήρχε χειρότερη διοίκηση από αυτή. Ο κ. Μπαλτάκος ήταν μία νομική «γλά-
στρα»…». Προφανώς ο Δημήτρης Μελισσανίδης αντιλαμβάνεται ποιο έσκαψαν το λάκκο στον οποίο πέφτει η ΑΕΚ.

Εγώ θα είμαι
άμισθος 

και συ θα
πληρώνεσαι;
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Μοίρασε 
τις θέσεις 
ο Μάκης…
Ακόμη δεν τον είδαμε
Γιάννη τον βαφτίσαμε.
Είναι λογικό σε μια νέα
διοίκηση να γίνονται
κουβέντες για την επό-
μενη μέρα, αλλά να μοι-
ράζονται ήδη οι θέσεις
το λες και υπερβολή. Ο
Μάκης Γκαγκάτσης στην
παρουσίαση της υποψη-
φιότητά του για την
προεδρία της ΕΠΟ την
περασμένη Κυριακή στο
«Μακεδονία Παλάς» του
Ιβάν Σαββίδη, έδωσε μέ-
χρι και τη θέση αναπλη-
ρωτή του εκπροσώπου
της Ομοσπονδίας στην
Ελληνική Ολυμπιακή Ε-
πιτροπή. Τυχερός ο πρό-
εδρος της ΕΠΣ Μακεδο-
νίας Σάββας Δημητριά-
δης. Πιο τυχερός όμως ο
πρόεδρος της ΕΠΣ Ηπεί-
ρου Κώστας Βρακάς που
αναλαμβάνει υπεύθυνος
των Εθνικών ομάδων.
Αυτό είναι και ένα από
τα πιο ευαίσθητα κομμά-
τια στην ΕΠΟ. Γιατί με
τις διοικήσεις των τε-
λευταίων ετών το αντι-
προσωπευτικό μας συ-
γκρότημα πήγε από το
κακό στο χειρότερο.
Φθάσαμε στο σημείο στο
Ευρωπαϊκό Πρωτάθλη-
μα να παίζει η μισή Ευ-
ρώπη και η πρωταθλή-
τρια του 2004, να μην έ-
χει καν παρουσία. Δυ-
στυχώς η Εθνική μας ε-
δώ και μήνες δεν έχει
προπονητή και πάει σε
φιλικούς αγώνες, χωρίς
τον άνθρωπο που θα την
οδηγήσει στα επίσημα
παιχνίδια της, στοιχείο
άκρως προβληματικό. Ο
Βρακάς πάντως είναι μια
από τις καλές περιπτώ-
σεις, καθώς ο 23χρονος
γιος του Γιώργος, πρώην
παίκτης του ΠΑΟΚ, συμ-
μετείχε στα εθνικά συ-
γκροτήματα παίδων και
νέων κι έχει μια πρώτη
ζύμωση για τα υπαρκτά
προβλήματα και τις ανά-
γκες. Η Εθνική ανδρών
είναι η βιτρίνα βέβαια, έ-
χει μεγάλες απαιτήσεις,
αλλά πρώτα χρειάζεται
παράγοντες που έχουν
πάθος με αυτήν.

ΑΝΑΘΕΜΑ
secret

Ο Αμπελοκηπιώτης Σάββας Θεοδωρίδης 
και ο Ολυμπιακός

Στα πρόσωπα που αφιέρωσε ο Βαγγέλης Μαρινάκης το Conference League
ήταν ο αείμνηστος Σάββας Θεοδωρίδης. Προτίμησε να πάει από την Α.Ε.Α-

μπελοκήπων, ομάδα επιρροής του Παναθηναϊ-
κού, στον Ολυμπιακό. Από το 1953 στο δυνα-
μικό του Ολυμπιακού, σε ηλικία μόλις 18 ε-
τών, ο Σάββας Θεοδωρίδης πήρε το «χρίσμα»
του βασικού τερματοφύλακα του Ολυμπιακού
σε ένα αγώνα με τον Απόλλωνα Αθηνών. Τότε
ο βασικός τερματοφύλακας Κώστας Καραπα-
τής ήταν ασθενής και ο αναπληρωματικός
Στέλιος Κουρουκλάτος «ντεφορμέ», σύμφωνα
με το ρεπορτάζ της εποχής. Ο τρίτος τερματο-
φύλακας της ομάδας, ο νεαρός Σάββας Θεο-

δωρίδης, έπρεπε να αποδείξει ότι δίκαια ο πατέρας του επέμενε να πάρει με-
ταγραφή στον Ολυμπιακό. Το τελικό 2-0 του Ολυμπιακού επί του Απόλλωνα,
και οι φοβερές αποκρούσεις του Σάββα Θεοδωρίδη, έδιωξαν κάθε αμφιβο-
λία του Ολυμπιακού φίλαθλου κοινού για τον νεαρό τερματοφύλακα. Ο Σάβ-
βας Θεοδωρίδης είχε πάει για να «μείνει» στον Ολυμπιακό. Μπορεί αυτή η
σχέση να διακόπηκε «άδοξα» λόγω της επιμονής του πατέρα του να σπουδά-
σει ο γιος του, έμεινε όμως παντοτινή για τον Σάββα Θεοδωρίδη. Σε συνέ-
ντευξη που έδωσε τον Απρίλιο του 1955 για το ποιος θα κέρδιζε το πρωτά-
θλημα ο Σάββας Θεοδωρίδης ήταν απόλυτος. «Οπωσδήποτε ο Ολυμπιακός!
Δεν μπορεί να γίνει διαφορετικά. Σας παρακαλώ δε να γράψετε ότι είναι με-
γάλο πράγμα να φορά κανείς την φανέλλα του Ολυμπιακού...»

Η επιστολή του Σωκράτη Κόκκαλη 
για ΠΑΟΚ

Οι σχέσεις ΠΑΟΚ και Ολυμπιακού έχουν περάσει στο παρελθόν
από χίλια μύρια κύματα, ειδικά από τότε που είχε επιχειρηθεί η
μετακίνηση του Γιώργου Κούδα στο λιμάνι του Πειραιά. Τον

Μάρτιο του 1995, στην εφημερίδα
«Σπορ» της Θεσσαλονίκη ο Σωκράτης
Κόκκαλης χαρακτηρίζονταν ως ο μεγα-
λύτερος εχθρός του ΠΑΟΚ! Το δημοσί-
ευμα έφτασε και στον Σωκράτη Κόκκα-
λη ο οποίος θέλησε να απαντήσει
στην  εφημερίδα! Και το έκανε με τον
πιο ενδεδειγμένο τρόπο. Στέλνοντας α-

παντητική επιστολή! Όπως σημείωνε ο «Ελεύθερος Τύπος» στις 4
Μαρτίου του 1995, ο τότε πρόεδρος του Ολυμπιακού προσπάθη-
σε να αλλάξει το «στάτους-κβο» στις παραδοσιακά «εχθρικές»
σχέσεις του ΠΑΟΚ με τον Ολυμπιακό! Τι έγραφε ο Σωκράτης Κόκ-
καλης στην επιστολή του προς τα «Σπορ» του Βορρά με διάθεση
να τερματίσει τις κακές σχέσεις των δύο ομάδων; «Είναι λάθος να
θεωρείται τον πρόεδρο του Ολυμπιακού ότι είναι αυτόματα ένας
από τους μεγαλύτερους εχθρούς του ΠΑΟΚ! Ο Ολυμπιακός και ο
ΠΑΟΚ είναι δύο από τα ιστορικότερα σωματεία και έχουν πολλές
ομοιότητες! Έξω από τους αγωνιστικούς χώρους δεν έχουν τίπο-
τε να χωρίσουν! Μέσα διεκδικούν τη νίκη! Είναι φυσικό ηγεσία
και φίλαθλοι κάθε ομάδας να τη θέλουν δική τους! Μοναδική ε-
πιδίωξη μας είναι να την κερδίζει ο καλύτερος!!!»

RetroRetro Stories

Στον Ολυμπιακό υπέγραψε με
ετήσιες αποδοχές 884.000 ευ-
ρώ ο Αγιούμπ Ελ Κααμπί. Ο
Μαροκινός έκανε τα αδύνατα
δυνατά, χρίστηκε αρχισκόρερ,
ήταν υπόδειγμα επαγγελματίας
και πλέον με νέα παράσημα στη
στολή του αναζητεί ένα συμβό-
λαιο που θ’ ανταποκρίνεται
στην εκτόξευση της αξίας του.
Ο Ολυμπιακός προσφέρει στον
Ελ Κααμπί νέο 2ετές συμβό-
λαιο. Η πλευρά του παίκτη επι-
διώκει συμβόλαιο που δεν είχε
ποτέ στην καριέρα του. Δηλα-
δή πάνω και από το 1.404.000
ευρώ που είχε το 2020 ως α-
ποδοχές στην Κίνα, όταν αγω-
νιζόταν στην Χεμπέι. 

Μάλιστα την προηγούμενη σεζόν, στην τουρκική Χατάι-
σπορ, ο Μαροκινός είχε καθαρές αποδοχές μόλις 286.000
ευρώ. 

Ερχόμενος στον Ολυμπιακό, πήρε τα τριπλά. Μια αύξηση
είναι λογικό να γίνει όταν έκανε σεζόν με 33 γκολ σε 50 ματς
με την ομάδα του Πειραιά. 

Αλλά να πάρει πάνω από 2 εκατ. ευρώ που ζητάει το χρόνο,
είναι ποσό υπερβολικό για τον Ολυμπιακό. Οι διαπραγματεύ-
σεις ανάμεσα στις δυο πλευρές θα είναι σκληρές και θα ε-

ξαρτηθούν από τις προτάσεις που θα έχει ο Ελ Κααμπί. Γιατί
προφανώς Λέστερ και Φιορεντίνα που ενδιαφέρονται μπο-
ρούν να δώσουν πολλά περισσότερα, απ’ όσα μια ελληνική ο-
μάδα. Στον Πειραιά θέλουν τον Μαροκινό, που προσαρμό-
στηκε, έχει βρει με τρόπο υποδειγματικό τα περπατήματά του,
σκοράρει ακατάπαυστα, αλλά το μπάτζετ που υπάρχει πρέ-
πει να φθάσει σε υπερβάσεις, αλλά όχι σε ακρότητες. Γιατί υ-
πάρχουν και άλλοι που πρέπει να μείνουν στο λιμάνι και μπο-
ρούν να δώσουν πολλά ακόμη.

Το συμβόλαιο της… ζωής του θέλει ο Ελ Κααμπί



18
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
8/9 IOYNIΟΥ 2024

ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...

secret
top

Ο Μπρέιθ-
γουεϊτ δεν
είναι ούτε
Μπράντον,
ούτε Σαμάτα
- ξεκίνα
Ο Λουτσέσκου αποφά-
σισε να σοβαρευτεί με
τα σέντερ φορ της δε-
κάρας που έπαιζε, κάτι
Μπράντον Λάμας Τό-
μας και Σαμάτα – ξεκί-
να. Θέλει τον Μπρέιθ-
γουεϊτ από την Εσπα-
νιόλ. Αυτή, μάλιστα, εί-
ναι μεταγραφή κανονι-
κή για τον Δανό που έ-
παιξε και δυο χρόνια
στην Μπαρτσελόνα. Ο
Μπρέιθγουεϊτ μπορεί
να είναι κλεισμένα 33,
αλλά δεν εκεί το θέμα.
Το θέμα είναι ότι τα κο-
πανάει τα τεμάχια. Σε
65 ματς με την Εσπα-
νιόλ έβαλε 30 γκολ κι
είναι πάρα πολλά, αν
μιλάμε για ισπανικό
πρωτάθλημα.

Ξεφτιλίστηκαν Μπαρτζώκας
και Αταμάν, που τους έβαλαν
κόκκινα και πράσινα γυαλιά
Λοιπόν, το καραγκιοζιλίκι εξαπλώνεται σε όλη την Ελλάδα
και βάλανε στο κόλπο και σοβαρούς ανθρώπους. Γίνεται αυ-
τή η συνέντευξη Τύπου την περασμένη Τρίτη μου φαίνεται,
εν όψει των τελικών του μπάσκετ, Παναθηναϊκός – Ολυ-
μπιακός. Μάλιστα. Κι είναι στο πάνελ οι δυο προπονητές και
οι δυο αρχηγοί. Και τι κάνανε, ρε , οι επικοινωνιολόγοι; Βά-
λανε στον Μπαρτζώκα κόκκινα γυαλιά και στον Αταμάν πρά-
σινα. Του τραβήξανε και μια φωτογραφία να δείχνει ο ένας
τον άλλο και την χαρακτήριζαν φωτογραφία της χρονιάς.
Πιο νούμερο, πεθαίνεις, δηλαδή. Και μιλάμε για σοβαρούς

ανθρώπους τώρα,
όχι για τίποτα φευ-
γάτους με χαλκά-
δες στη μύτη. Το
τερμάτισαν ρε φίλε
το ξεφτίλισαν τε-
λείως. Αλλά έτσι έ-
μαθαν να τρώει ο
λαός, τέτοιο φαϊ
τον ταϊζουν.

Ο τσαμπουκάς του Παπανικολάου
στον Μπαρτζώκα 
είναι η αρχή του τέλους
Εγώ από μπάσκετ, δεν ξέρω, το ομολογώ. Ξέρω από συμπεριφορές, όμως.
Βλέπω ένα βίντεο, τι έγινε στον αγώνα Περιστέρι – Ολυμπιακός. Σ’ ένα τάιμ

άουτ, πλακώ-
νεται ο
Μπαρτζώκας
με τον Παπα-
νικολάου. Τον
αρχηγό. Πε-
τάει κάτω και
τα πινάκια
πως τα λένε
που σχεδιάζει
τα συστήματα

και σπρώχνει μέσα τον Πίτερς. Μάλιστα., Κι ο Παπανικολάου να του αντιμι-
λάει στα ίσια του Μπαρτζώκα. Μάλιστα. 
Και ρωτάω τώρα εγώ: Μαζί τον έχουνε τον Ολυμπιακό ο Μπαρτζώκας με
τον Παπανικολάου; Τι είναι αυτό το πράγμα, ρε. Και πολύ υφάκι ο κύριος αρ-
χηγός λες και συναποφασίζουνε με τον Μπαρτζώκα. Κι εκατό δίκαια να’
χεις, αυτό δεν το κάνεις. Να στο πάω παρακάτω: ο Ολυμπιακός θα διαλυθεί
μετά το τέλος του πρωταθλήματος. Και θα ξαναφτιαχτεί.

Εθνική: Φιλικό με Γερμανία 
μετά την παραλία, 

για να κονομήσει η ΕΠΟ
Καλά, σοβαρά τώρα. Ποιος είχε την φαεινή ιδέα να κλείσει φιλικό με
την Γερμανία η εθνική εν όψει του Euro2024; Για κονόμα έγινε, δεν
υπάρχει κανένας άλλος λόγος. Αλλού είναι το θέμα. Πρώτον, η εθνική
δεν έχει προπονητή και βρέθηκε στο τιμόνι ο πεθερός του Ρότα, ο Νί-
κος Παπαδόπουλος. Δεύτερον, τα πρωταθλήματα τελείωσαν μέσα
Μαϊου και οι διεθνείς ξαμολήθηκαν στις παραλίες. Ο Μπακασέτας πή-
γε στις Σεϋχέλες με την Σπυριδούλα. Όλοι οι υπόλοιποι, κάπου πήγαν.
Και γύρισαν πίσω, κάνανε κανά δυο τρεις προπονήσεις και πάνε να
παίξουνε για να κονομήσει η ΕΠΌ. Κι οι θλάσεις παραμονεύουν.

Σοβαρό το πρόβλημα Σλούκα με
Παπανικολάου, μόνο ο Γιάννης
μπορεί τη λύση, όχι ο Σπανούλης
Γράψαμε το περασμένο Σάββατο ότι υπάρχει θέμα στην εθνική μπάσκετ με
τον Σλούκα και τον Παπανικολάου. Όταν είναι πλακωμένοι από τις ομάδες
τους, πώς θα συνυπάρξουν στην εθνική; «Ούτε ψύλλος στον κόρφο του Σπα-
νούλη» ήταν ο τίτλος. Αλήθεια, 100%. Γι αυτό και στην διαφήμιση για το προ-
ολυμπιακό, μαζί με τον Σπανούλη είναι ο Σλούκας και ο Γουόκαπ. Κι ο αρχηγός
της εθνικής ο Παπανικολάου, που ήταν; Μόνο ο Γιάννης μπορεί να τους
κουλαντρίσει και τους δυο. Κανένας άλλος. Να τους πιάσει κατά μέρος ο Α-
ντετοκούνμπο και να τους πει, «κοιτάξτε, μάγκες, εγώ δεν έχω γειάνει ακόμα,
ήρθα από την Αμερική να παίξω στην εθνική, αφήστε τις μαλακίες κι ελάτε να
πάμε στο Παρίσι». Μόνο έτσι. Τώρα, ότι παρουσιάστηκαν μαζί στην συνέντευ-
ξη Τύπου πριν από τους τελικούς των ομάδων τους, ήταν υποχρεωμένοι.
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2004: Ζήτησε
αύξηση 
την ημέρα
του τελικού
με την
Πορτογαλία
Τέτοιες μέρες ξεκινούσε το
Euro 2004 στην Πορτογαλία.
Και φυσικά, κανένας δεν μπο-
ρούσε να φανταστεί τι θα α-
κολουθούσε. Άλλο θέλω να
σου πω εγώ. Ότι την ημέρα
του τελικού, κάποιος από την
αποστολή που το έπαιζε και
προπονητής, ζήτησε αύξηση
από τον Γκαγκάτση, τον Βασι-
λομπίλαρο, που τότε ήταν

πρόεδρος τη ΕΠΟ. Το είχε πει ο Χατζηαποστόλου. Μιλάμε για τον κύριο τίποτα, που έκανε και τον βοηθό,
ενώ τον έδιωξαν με τις κλωτσιές σωματεία όπως η Κάτω Ραχούλα, Βύζας κλπ.

Τι γράφει ο
Ντι Μάρτζιο,
αντί να
ενημερώσει
ο Αλαφούζος
Δεν υπάρχει καμία
δημοσιογραφία στην
Ελλάδα. Άκου, τι
παίχτηκε με την
υπόθεση του Ιταλού
του Μαουρίτσιο Σάρι
και τον Αλαφούζο. Ο
Γιαννάκης έχει πολλά
media. Μάλιστα. Και
περιμένεις απ αυτά,
επειδή είναι δικά του,
να ενημερώσει τον
κόσμο του
Παναθηναϊκού.
Τουμπεκί. Και που
κάνουνε ρεπορτάζ;
Ποιος ρεπορτάζ,
δηλαδή, αλλά αυτό
είναι άλλο πράγμα,
όλοι αυτοί που σου
σερβίρουνε ειδήσεις;
Από έναν Ντι Μάρτζιο,
Ντι Μπάρτζιο, κάπως
έτσι. Ένας παραλίας
είναι αυτός και
ποστάρει στα social
media ό,τι στροντζάτα
του κατέβει. Και την
πιάνουν εδώ οι
δημοσιογράφοι και
την μοστράρουν. Κι ας
έχει επιτυχία μία στις
χίλιες αναρτήσεις.

Ο Αλμέιδα σταμάτησε να διαβάζει ασχετοσύνες
ότι επινόησε θέση για τον Αραούχο

Τώρα με τον Αραούχο, θυμήθηκα κάτι που ήθελα
να το γράψω τόσο καιρό κι όλο το ξεχνούσα. Εί-
πε μία παπαριά ο Ντέμης και την πήραν όλοι σε-
ρί κορδόνι. Ότι και καλά, ο Αλμέιδα επινόησε μία
θέση στην ομάδα για τον Αραούχο. Δεν υπάρχει
μεγαλύτερη χαζομάρα ασχετοσύνης απ αυτό. Τι
θα πει επινόησε, ρε. Δεν υπάρχει τέτοιο πράγμα
στο σύγχρονο ποδόσφαιρο. Ο Αραούχο έπαιζε
πίσω από τον σέντερ φορ κι αυτό είναι όλο. Από
σέντερ φορ ξεκίνησε και ο Αλμέιδα τον έφερε
λίγο πιο πίσω για να μαρκάρει κιόλας. Καμία θέ-
ση δεν επινόησε κανένας για κανέναν. Αυτοί οι
ειδήμονες της πλάκας το πήραν και το κάνανε

σημαία. Αυτοί που δεν χαμπαριάζουν γρι από ποδόσφαιρο και το παίζουν έξπρετ. Να στο πω; Ο Αλμέιδα
σταμάτησε να διαβάζει αναλύσεις στον ελληνικό Τύπο. Κατάλαβε ότι υπάρχει ασχετοσύνη γενεών.

Η ψεματάρα
του Σαββιδο-
τεχνείου ότι 
η Αστον Βίλα
θέλει 
τον Ελ Κααμπί
Το πιο ανέξοδο πράγμα στον κό-
σμο είναι να το παίζεις δημοσιο-
γράφος και να έρχονται μετα-
γραφές. Και να θέλεις να κάνει
κακό, και καλά, στον αντίπαλο.
Να, για παράδειγμα το Σαββιδο-
τεχνείο, που θέλει να έχει στην
πρίζα τους γάβρους λες και το
διαβάζει κανένας. Γράφει ότι η
Αστον Βίλα θέλει τον Ελ Κααμπί.
Μάλιστα. Λογικό, λες. Τόσες ο-
μάδες τον θέλουνε. Και διαβά-
ζεις μέσα, ένα μπλα – μπλα –
μπλα και τίποτα. Ούτε αναφορά
σε δημοσίευμα ούτε τίποτα. Μι-
λάμε για ψεματάρα. Όμως, τα
κλικ τα πήρε. Που είναι και το ζη-
τούμενο, δηλαδή. Σιγά, μην εν-
διαφέρεται για την αλήθεια. Τα
κλικ είναι όλη η δουλειά.

Γκάφα με το γκάλοπ του βαζελοτεχνείου για Παναθηναϊκό,
Ολυμπιακό Euroleague 
και Conference League
Παίρνει ο μπασκετικός Παναθηναϊκός το ευρωπαϊκό, παίρνει και ο
ποδοσφαιρικός Ολυμπιακός το άλλο ευρωπαϊκό και το Σαββιδοτε-
χνείο, που όποτε το συμφέρει το παίζει και βαζελοτεχνείο για τα
πελατάκια, κάνει το μεγάλο γκάλοπ. Ποια, σου λέει, είναι η μεγα-
λύτερη επιτυχία από τις δυο; Του Παναθηναϊκού στο μπάσκετ ή του
Ολυμπιακού στο ποδόσφαιρο; Η Euroleague ή το Conference
League; Και τι βγήκε και το πανηγυρίζανε; Ότι 70% οι αναγνώστες
απάντησαν ότι ήταν του Παναθηναϊκού στο μπάσκετ. Και μετά κα-
τάλαβαν ότι το πελατολόγιο είναι 99% βάζελοι και ΠΑΟΚτζήδες. Ά-
ρα, από αυτού που ψήφισαν το 30% ψήφισαν Ολυμπιακό.
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Πέσανε
κάτω στον
ΠΑΟΚ με 
τα λεφτά
που ζητάει
ο Καμαρά
Είναι γνωστό ότι ο
ΠΑΟΚ έχει
προσεγγίσει τον
Καμαρά που έμεινε
ελεύθερος από τον
Ολυμπιακό. Τον θέλει
ο Λουτσέσκου και
έχουν γίνει κάποιες
συζητήσεις.
Αυτό που δεν είναι
γνωστό είναι ότι ο
παίκτης ζητάει ένα
καράβι λεφτά για να
υπογράψει.
Ο Αφρικανός ζήτησε-
ούτε λίγο, ούτε πολύ-
το ποσό των 2 εκατ.
ευρώ το χρόνο και
φυσικά μόλις άκουσαν
το νούμερο στον
ΠΑΟΚ έπεσαν κάτω…

Η πικρή αλήθεια για Αραούχο
και ΑΕΚ
Ο Σέρχιο Αραούχο α-
ποτελεί,όπως όλα
δείχνουν, παρελθόν
από την ΑΕΚ. Μία εξέ-
λιξη η οποία μπορεί
σε αρκετό κόσμο να
προκάλεσε «έκπλη-
ξη». Στην πραγματικό-
τητα ωστόσο δεν ή-
ταν, για πολλούς λό-
γους. Έκπληξη πλέον
θα είναι αν συνεχίσει!
Η εξήγηση για το δια-
ζύγιο είναι απλή.
Ο καλός Αραούχο της
σεζόν 2022-23 ήταν

κλειδί για το πρωτάθλημα που πήρε η ΑΕΚ. Ο  αρνητικός Αραούχο
της φετινής χρονιάς ήταν από τους λόγους που η Ένωση δεν κέρδι-
σε ούτε το πρωτάθλημα, αλλά ούτε και το Κύπελλο…
Άρα, με δεδομένο ότι έληγε το συμβόλαιό του, είναι προφανές τι ο-
δήγησε τις δυο πλευρές στο διαζύγιο.

Η μεγάλη διαφορά 
του Λουτσέσκου με τον Τερίμ

Το πόσο σημαντικός είναι σε μια ομάδα ένας προπονητής μπορεί
να το καταλάβει κανείς από την διαφορά που είχαν στο πρωτά-
θλημα ο Παναθηναϊκός του Τερίμ με τον ΠΑΟΚ του Λουτσέσκου.
Στον ΠΑΟΚ του Λουτσέσκου ένας μέτριος παίκτης μπορεί στο γή-
πεδο να φαίνεται καλός, ενώ στον Παναθηναϊκό του Τερίμ, ένας
καλός παίκτης μπορεί να φαίνεται μέτριος.
Ο Αλαφούζος όταν έκανε παράπονα για τον Γιοβάνοβιτς έλεγε ό-
τι δεν είναι σαν τον Λουτσέσκου και τελικά πήρε στον Παναθη-
ναϊκό τον Τερίμ, τον οποίο ο Ρουμάνος προπονητής κέρδιζε όπως
ήθελε, όποτε ήθελε κάτι που δεν συνέβαινε επί Γιοβάνοβιτς στο
τριφύλλι.

Ο Μεντιλίμπαρ και η σχέση του
με τους παίκτες
Ο Μεντιλίμπαρ είναι γνωστό ότι έχει κερδίσει τους παίκτες του Ολυ-
μπιακού και τα΄αποδυτήρια. Πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα από
τον Ρέτσο δεν υπάρχει. Ο αμυντικός του Ολυμπιακού ήταν κόκκινο
πανί σε κρίσιμα παιχνίδια των ερυθρόλευκων. Με την ΑΕΚ από δικό
του λάθος χάθηκε το παιχνίδι. Με τη Φενερμπαχτσέ έκανε αδικαιο-
λόγητο –για το επίπεδο – λάθος.
Ο Μεντιλίμπαρ δεν τον έβαλε στον πάγκο. Δεν τον τιμώρησε. Αντί-
θετα, για να τον κερδίσει έριξε σε όλη την ομάδα το σφάλμα και
μ΄αυτόν τον τρόπο δεν έχασε έναν παίκτη που σχεδόν όλος ο κόσμος
του Ολυμπιακού αποδοκίμαζε και ήθελε το …κεφάλι του στη διάρκεια
της σεζόν και στον τελικό με την Φιορεντίνα ήταν το άλφα και το ω-
μέγα της άμυνας.

Γιατί έγινε Τούρκος ο Μουρίνιο
Προπονητές σαν τον Μουρίνιο δεν παίρνουν εύκολα την απόφαση να α-
φήσουν τα μεγάλα ευρωπαϊκά πρωταθλήματα για να πάνε στην Τουρκία
ή να φύγουν για την Αραβία. Κακά τα ψέματα. Κάτι προπονητές σαν τον
Πορτογάλο έχουν λύσει τα προβλήματα της ζωής τους και το μόνο που
τους ενδιαφέρει είναι να βρίσκονται στον αφρό. Στην Ισπανία, στην Ιτα-
λία, στην Αγγλία και άντε στη Γερμανία ή την Γαλλία. Μέχρι εκεί. Ο Μου-
ρίνιο απέδειξε ότι στο μυαλό του δεν έχει την αίγλη, αλλά τα λεφτά.
Διότι όταν οι άνθρωποι της Φενερμπαχτσέ έβαλαν μπροστά του, το μυ-
θικό  συμβόλαιο των 12 εκατ. ευρώ το χρόνο, ο Μουρίνιο έψαχνε στυλό
να υπογράψει μήπως οι Τούρκοι το μετάνιωναν…
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Ο Μορόν
και η
μεταγραφή
του από 
τον Άρη
Η ισπανική Κάντιθ κα-
τέθεσε επίσημη πρότα-
ση δύο εκατομμυρίων
ευρώ στον Άρη για την
αγορά του Λορέν Μο-
ρόν αλλά εισέπραξε
αρνητική απάντηση
γιατί η ομάδα της Θεσ-
σαλονίκης θέλει τα δι-
πλάσια. Από τις διάφο-
ρες δηλώσεις του παί-
κτη δεν φαίνεται ότι ο
ίδιος θέλει να φύγει α-
πό την Θεσσαλονίκη.
Μάλλον, ο Άρης θέλει
να τον πουλήσει. Όσο
για την αξία του, ήταν
παίκτης με πολύχρονη
καριέρα σε μεσαία ο-
μάδα της ΛαΛίγκα που
για συγκυριακούς λό-
γους βρέθηκε εκτός
πλάνων του προπονη-
τή. Δεν είναι κάποιος
τυχαίος και παρότι εί-
ναι 30 ετών  έχει ακό-
μη 4-5 χρόνια με από-
δοση σαν την φετινή.
Αν θες να κάνεις ομά-
δα, τον κρατάς. Αν δεν
θες να κάνεις ομάδα,
ζητάς μία τιμή και τον
δίνεις όπως ο Άρης.
Μια κουβέντα μόνο. Αν
ο ΠΑΟΚ είχε τον Μο-
ρόν θα τον έδινε με 15
εκατ. και αν ήταν στον
Ολυμπιακό δεν θα έ-
φευγε με λιγότερα από
20 εκατ. 

Ο Έσε θα σπάει
όλα τα ρεκόρ
μεταγραφής
Φλέβα χρυσού έχει χτυπήσει ο Ολυ-
μπιακός με τον Έσε. Είναι μόλις 22,5
ετών, αγοράστηκε με λίγα λεφτά και
μπορεί να γίνει η κολόνα της ομάδας ή
να πουληθεί όταν κριθεί από τους ε-
ρυθρόλευκους ότι είναι προς το συμ-
φέρον του συλλόγου.
Αυτή τη στιγμή ο Έσε είναι το πιο πο-
λύτιμο περιουσιακό στοιχείο του Ολυ-
μπιακού.
Απ΄ότι λέγεται τον θέλει η Ατλέτικο
Μαδρίτης, αλλά και ομάδες όπως η Ί-
ντερ, και η Λεβερκούζεν, οι πρωτα-
θλήτριες Ιταλίας και Γερμανίας.Δηλα-
δή τον θέλουν ο Σιμεόνε, ο Ιντζάγκι
και ο Τσάμπι Αλόνσο στην πρώτη του
χρονιά στην Ευρώπη…
O Αργεντινός είχε στην Ουρακάν που
έπαιζε αξία κάτω από ένα εκατ. ευρώ
και στον Ολυμπιακό κοστολογείται α-
πό το transfermarkt στα 10 εκατ. ευ-
ρώ κάτι που σημαίνει ότι στην αγορά η
τιμή εκκίνησης είναι 20 εκατ. ευρώ….

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ: 
Ο «γκαφατζής» εκφωνητής 
που εκθέτει την ΕΡΤ
Πρόσφατο κατόρθωμα του οι μεταδόσεις του φάιναλ φορ, όπου οι τηλεθεατές έκλειναν
αφού οι άσχετες φλυαρίες και τα σχόλια του είχαν κάνει τα νεύρα τσατάλια.
Είναι απορίας άξιον πως ο η ΕΡΤ επιμένει εδώ και χρόνια να μεταδίδει αγώνες μπάσκετ και στίβου
ο Δημήτρης Χατζηγεωργίου. Εδώ και πολλά χρόνια οι τηλεθεατές παρακολουθούν τους αγώνες με
κλειστή φωνή για να μην ακούν τις φανφάρες του εκφωνητή, ο οποίος μιλάει συνεχώς δίχως να
καταλαβαίνει κανείς τι λέει. Άσχετες πληροφορίες σε άσχετο χρόνο. 
Όπως για παράδειγμα την ώρα που η αγωνία είναι στο κατακόρυφο είναι ικανός να σου λέει για την
ιστορία ενός παπουτσιού που μπορεί να φοράει ένας παίκτης. Φυσικά δεν μιλάμε για κριτική. Για να
τα έχει καλά με όλους «καταπίνει» τη γλώσσα του. 
Ποτέ δεν φταίνε οι διαιτητές. Έτσι στον πρώτο αγώνα Παναθηναϊκού-Ολυμπιακού δεν πήρε θέση
για κανένα σφύριγμα των διαιτητών και το μόνο που έκανε ήταν να πιπιλάει την καραμέλα για το
πόσο δύσκολο ήταν το έργο των διαιτητών. Τα ίδια και χειρότερα συμβαίνουν και στους αγώνες
στίβου που μεταδίδει. Άχρηστες πληροφορίες μόνο και μόνο για να νομίζουν οι τηλεθεατές ότι εί-
ναι γνώστης. 
Αλήθεια εκεί στην ΕΡΤ η διοίκηση Ζούλα δεν γνωρίζει τι λέξη αξιολόγηση; Προφανώς όχι. Δια-
φορετικά δεν θα τον αναβάθμιζε σε προϊστάμενο του αθλητικού τμήματος. Εκτός κι εάν αληθεύουν
οι φήμες στο ραδιομέγαρο. Ποιες φήμες; Είναι από δύο πλευρές. 
Η μία ισχυρίζεται ότι ξέρει να χειρίζεται τα υπερκοστολογημένα τηλεοπτικά δικαιώματα. Και η
άλλη ότι έχει μπάρμπα στην Κορώνη.  Ο καθένας μπορεί να διαλέξει εκδοχή.

O Αλμέιδα δεν έχει πίστωση χρόνου  
Σε σχέση με τους άλλους προπονητές του Big 4 o Αλμέιδα είναι αυτός που θα
ξεκινήσει το νέο πρωτάθλημα χωρίς να έχει πίστωση χρόνου. Κι εξηγούμαστε…
Ο Λουτσέσκου πήρε πρωτάθλημα. Οπότε ό,τι και να κάνει του χρόνου έχει το
περιθώριο της αποτυχίας. Δεν θα του πάρει κανείς το κεφάλι. 
Άλλωστε, ανανέωσε πριν από το τέλος της σεζόν. Ρήτρα έχει στο συμβόλαιό
του. Δεν τον κουνάει κανείς. Ο Μεντιλίμπαρ το ίδιο. Ολόκληρη ευρωπαϊκη
κούπα έφερε στο λιμάνι. Ο Ολυμπιακός είναι και πάλι το μεγάλο φαβορί βάση
της εικόνας του με τον Βάσκο. 
Στον Παναθηναϊκό ο προπονητής δεν ξέρει τι του ξημερώνει, αλλά στην ΑΕΚ ο
Αλμέιδα έχει πίεση από το χαμένο φετινό πρωτάθλημα λόγω της αδυναμίας
της ομάδας να καθαρίσει εύκολα παιχνίδια, όπως με την Κηφισιά και τον Παν-
σερραϊκό κι αυτό δύσκολα χωνεύεται από τον κόσμο….



Του Μανώλη Δράκου

Όποιος είδε τον τελι-
κό του Champions
League θα πρέπει
να απόρησε με την

επιμονή της Ρεάλ Μαδρίτης να
αγοράσει και τον Εμπαπέ. Η πιο
πλήρης ομάδας στον πλανήτη
πρόσθεσε στο δυναμικό της τον
καλύτερο ποδοσφαιριστή του
κόσμου.Το αποτέλεσμα ο καθέ-
νας μπορεί να το φανταστεί….

Για να βάλει την υπογραφή του
στο συμβόλαιο με την ισπανική ο-
μάδα ο Εμπαπέ συμφώνησε να
πάρει 15 εκατ. ευρώ το χρόνο (επί
πέντε χρόνια που θα μείνει στη
Μαδρίτη) και μαζί ένα πριμ υπο-
γραφής 100 εκατ. ευρώ.  Πάνω-
κάτω 175 εκατ. ευρώ για πέντε
χρόνια. Δεν είναι και λίγα…

Ο Εμπαπέ θα βρει στην Ρεάλ
μια σειρά από παίκτες πρώτης
γραμμής, όπως ο Βινίσιους και ο
Μπελιγχαμ . Πραγματικοί…γκαλά-
κτικος. Αυτό που είχε στο μυαλό
του ο Πέρεθ όταν γινόταν πρόε-
δρος στην Ρεάλ, ήταν κάθε καλο-
καίρι να πραγματοποιεί από μια
σούπερ μεταγραφή, ανεβάζοντας
συνέχεια επίπεδο την ομάδα. Η ο-
νομασία "galácticos" ξεκίνησε α-
πό ένα πρωτοσέλιδο της "Marca",
στο οποίο εκθείαζε την απόδοση
της Ρεάλ σε κάποιον αγώνα με τον
τίτλο "Fútbol de otra galaxia", δη-
λαδή "ποδόσφαιρο από άλλο γα-
λαξία". Αυτός ο χαρακτηρισμός εί-
χε δοθεί για τέσσερις παίκτες: ς: ο
Λουίς Φίγκο (αποκτήθηκε το
2000), ο Ζινεντίν Ζιντάν (2001), ο
Ρονάλντο (2002) και ο Ντέιβιντ
Μπέκαμ (2003). Σε αυτούς, μπο-
ρούμε να προσθέσουμε δυο ακό-
μα, ένα επίπεδο πιο κάτω, τους
Μάικλ Όουεν (2004) και Ρομπίνιο
(2005). Τότε όμως η Ρεάλ είχε κά-
τι άλλους Ισπανούς παικταράδες
από πίσω όπως οι  Ραούλ, Γκού-
τι,Κασίγιας,Μοριέντες και Σέρχιο
Ράμος. Τον Ρομπέρτο Κάρλος, τον
Στιβ ΜακΜάναμαν και τον Κλοντ
Μακελελέ…

Πάμε να συγκρίνουμε λίγο τους
αριθμούς αν και οι εποχές είναι
διαφορετικές.

Ο Ζιντάν είχε αγοραστεί από
την Γιουβέντους με 77.5 εκατ. ευ-
ρώ το 2001. Ο Φίγκο από την
Μπαρτσελόνα με 60 εκατ. ευρώ το
2000. Ο Ρονάλντο από την Ίντερ
το 2002 με 46 εκατ. ευρώ και ο
Μπέκαμ το 2003 από την Μάντσε-
στερ Γιουνάιτεντ με 37 εκατ. ευ-

ρώ.Ο δε Ρομπίνο είχε φύγει το
2005 από την Σάντος με 24 εκατ.
ευρώ για την Μαδρίτη.

Είκοσι χρόνια μετά από εκείνη
την ομάδα ο Φλορεντίνο Πέρεθ
παρότι η Ρεάλ πήε αήττητη το
Champions League πήγε στη Μα-
δρίτη και τον Εμπαπέ τον οποίο
απ΄ότι λέει ο αστικός μύθος   ήθε-
λε από τότε που ο Γάλλος ήταν πο-
λύ μικρός. Από τότε που προσκλή-
θηκε(το 2013 όταν ήταν μόλις 14
ετών) ώστε να γνωρίσει τις εγκα-
ταστάσεις της ομάδας ήταν ο δια-
καής πόθος του συλλόγου.

. Όλα άρχισαν τον Δεκέμβριο
του 2012, όταν ως δώρο για τα
14α γενέθλιά του, οι γονείς του Ε-
μπαπέ τού έκαναν δώρο ένα ταξίδι
στη Μαδρίτη και του έκαναν έκ-
πληξη με μια επίσκεψη στο προπο-
νητικό κέντρο της Ρεάλ, όπου
γνώρισε δύο ινδάλματά του, τον
Ζινεντίν Ζιντάν και τον Κριστιάνο
Ρονάλντο!

Σχεδόν τεσσεράμισι χρόνια με-
τά, ο Εμπαπέ είχε ήδη μπει στο
στόχαστρο της Ρεάλ. Το καλοκαίρι
του 2017, ο Εμπαπέ, 19 χρονών
τότε, είχε ξεπεταχτεί στο προσκή-
νιο μετρώντας 26 γκολ και 8 ασίστ
σε 44 εμφανίσεις οδηγώντας τη
Μονακό στην κατάκτηση του πρω-
ταθλήματος μετά από 17 χρόνια.
Είχε επιλεγεί στην καλύτερη ενδε-
κάδα του Champions League, είχε
ψηφιστεί καλύτερος νέος παίκτης

στην Ευρώπη και ήδη είχε κάνει
ντεμπούτο με την εθνική ομάδα
της Γαλλίας. Στις 14 Ιουνίου του
2017, ο πατέρας του Εμπαπέ, Βίλ-
φριντ, συναντήθηκε με κορυφαίο
στέλεχος της Ρεάλ σε ξενοδοχείο
του Παρισιού. Στον ποδοσφαιρι-
στή προτάθηκε εξαετές συμβόλαιο
με 7 εκατ. ευρώ ετησίως, με την πι-
θανότητα ακόμη να μείνει για έναν
ακόμη χρόνο στη Μονακό ως δα-
νεικός.

Ο σπόρος είχε ήδη μπει για να
γίνει η συνεργασία, ωστόσο τα
πράγματα δεν ήταν τόσο απλά… Ο-
μάδες όπως η Μάντσεστερ Σίτι και
η Παρί πλεύρισαν τον ποδοσφαι-
ριστή και τον πατέρα του, καθώς ο
Πεπ Γκουαρντιόλα και ο Ουνάι Έ-
μερι τον ήθελαν διακαώς στις ομά-
δες τους. Έτσι παρότι η Ρεάλ τελικά
ήρθε σε συμφωνία με τη Μονακό
για την αγορά του για 150 εκατ.
ευρώ (συν άλλα 30 εκατ. ως μπό-
νους), η μεταγραφή δεν ολοκλη-
ρώθηκε, καθώς η πλευρά του παί-
κτη εκτίμησε πως με την τριπλέτα
Μπενζεμά-Ρονάλντο-Μπέιλ δεν θα
υπήρχε χώρος για να δείξει την α-
ξία του στην ομάδα που μόλις είχε
κατακτήσει (το 2017) το 12ο
Champions League και το 33ο
πρωτάθλημα Ισπανίας. Ο Εμπαπέ
δεν ήθελε να επιστρέψει στη Μο-
νακό κι έτσι η Παρί εκμεταλλεύτηκε
την περίσταση και τον έκανε δικό
της με μια ιδιαίτερη φόρμουλα. Έ-

χοντας δαπανήσει ήδη εκείνο το
καλοκαίρι 222 εκατ. ευρώ για την
αγορά του Νεϊμάρ από την Μπαρ-
τσελόνα, κατάφερε να αποκτήσει
και τον Εμπαπέ με τη μορφή δανει-
σμού για έναν χρόνο και υποχρεω-
τική αγορά το 2018 έναντι 180 ε-
κατ. ευρώ.

Το επόμενο σήριαλ
παίχτηκε το 2021
Με την άφιξη του Λέο Μέσι στο
Παρίσι η Ρεάλ έστειλε πρόταση
στην Παρί ένα χρόνο πριν από τη
λήξη του συμβολαίου του. Η κου-
βέντα ξεκίνησε από τα 160 εκατ.
ευρώ και έφτασε τα 200 εκατ. αλ-
λά ο Κελαϊφί αρνήθηκε.  Ο Εμπαπέ
τελικά ανανέωσε την συμφωνία
του με την Παρί για 2+1 χρόνια.
Πήρε 50 εκατ. για κάθε χρόνο και
130 εκατ. πριμ υπογραφής. Οι
Γάλλοι πίστευαν ότι δεν θα έφευγε
πριν από το 2025. Δεν υπολόγισαν
όμως ότι ο 25χρονος σούπερ σταρ
ήθελε να κάνει το όνειρο που είχε
από μικρός πραγματικότητα και να
σηκώσει την κούπα του Champi-
ons League κάτι που απέτυχε να
κάνει στο Παρίσι όταν υπέγραφε
την ανανέωση του συμβολαίου
του, το 2022. Έτσι από τον περα-
σμένο Ιανουάριο είχε βάλει την υ-
πογραφή του φαρδιά-πλατιά στο
συμβόλαιο με την Ρεάλ χωρίς να
πάρει η Παρί ούτε ένα ευρώ από
την μεταγραφή του…
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Εμπαπέ: 
Το παρασκήνιο της
ακριβής υπογραφής

Δύο απορρίψεις, μία προδοσία και 7 χρόνια αναμονής 
για να πάει στην Ρεάλ Μαδρίτης από την Παρί Σεν Ζερμέν

Αποκάλυψη
για τον
Εμπαπέ
Το 2022 όταν ο Εμπαπέ
συμφώνησε με την
Παρί να ανανεώσει το
συμβόλαιό του, η
μητέρα του (που είναι η
ατζέντης του) Φαϊζά
Λαμάρι, αποκάλυψε ότι
το 30% των εσόδων
του επιθετικού της Παρί
Σεν Ζερμέν πηγαίνει
στο ίδρυμα IPKM
(Inspired by Kylian
Mbappé).
Το παραπάνω
συμβαίνει με στόχο να
κάνει τα όνειρα
πραγματικότητα και να
βοηθήσει τα
μειονεκτούντα παιδιά,
ενώ το ίδρυμα
διαχειρίζεται η ίδια.
«Είπα στον Εμπαπέ ότι
κάτω από το 30% δεν
θα δούλευα, ότι θα
έφευγα και θα πήγαινα
στις Μαλδίβες. Στην
αρχή του πρότεινα
50/50, αλλά
διαπραγματευτήκαμε
και συμφωνήσαμε στο
30%», είπε η μητέρα
του παίκτη, εξηγώντας
ότι δεν νιώθει
«ντροπή» που ήταν
αδιάλλακτη με τη
μακρά διαδικασία
ανανέωσης του
συμβολαίου του
Εμπαπέ με την Παρί
Σεν Ζερμέν, το 2022:
«Δεν υπάρχει καμία
ενοχή, καμία ντροπή.
Έτσι λειτουργεί το
σύστημα. Αν
μπορούσαμε, θα είχαμε
δεχτεί 10 δισ. ευρώ».
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Τα ψέματα 
του Κασσελάκη

με το μπακαλόχαρτο 
που δημοσιοποίησε

ντα  ημερολογιακές (90) ημέρες από
την απόκτηση της ιδιότητας». Πρό-
κειται για τη λεγόμενη  Αρχική
Δήλωση Περιουσιακής Κατάστα-
σης, η οποία περιλαμβάνει τα πε-
ριουσιακά στοιχεία που κατέχουν
κατά την ημερομηνία απόκτησης
της ιδιότητας του υπόχρεου, τόσο
στην ημεδαπή όσο και στην αλλο-
δαπή. Η δήλωση αυτή δεν συγχέ-
εται με την ετήσια δήλωση πόθεν
έσχες που υποβάλλει μεγάλος α-
ριθμός σχετιζομένων με δημόσιες
λειτουργίες. Απλώς οι πολιτικοί
αρχηγοί είναι υπόχρεοι να υπο-
βάλλουν και τις δύο. 

Άρα η διακήρυξη Κασσελάκη
ότι υποχρεούται να υποβάλει δή-
λωση «πόθεν έσχες» μέχρι τέλος
Ιουνίου είναι παραπλανητική.
Διότι δεν αφορά την «Αρχική
Δήλωση Περιουσιακής Κατάστα-
σης», την οποία όφειλε να υπο-
βάλει μέσα σε ενενήντα ημερολο-
γιακές (90) ημέρες από την από-
κτηση της ιδιότητας του προέ-
δρου του ΣΥΡΙΖΑ, κατά τη ρητή
διατύπωση του νόμου, αλλά άλ-
λη δήλωση! Την ετήσια τακτική
δήλωση που υποβάλλει κάθε
χρόνο μεγάλος αριθμός πολιτών.
Ο νόμος μάλιστα φρόντισε να
προβλέψει τόσο τον θεσμό  στον
οποίο υποβάλλεται η δήλωση, ό-
σο και τον τρόπο της υποβολής. 

Ο κ. Κασσελάκης λοιπόν, για
μήνες  δικαιολογούσε την άρνη-
σή του να υποβάλει την «Αρχική
Δήλωση Περιουσιακής Κατάστα-
σης» με την παράλογη δικαιολο-
γία ότι τα χρήματά του φορολο-
γήθηκαν στην Αμερική, οπότε
δεν μας πέφτει λόγος. Ενώ ο νό-
μος δεν κάνει διάκριση και γι’
αυτό ουδείς τον ρώτησε αν φορο-
λογήθηκαν στην Αμερική, αλλά
γιατί δεν τα δήλωσε εδώ. 

Στο βάθος Αλέξης
Ο Στέφανος Κασσελάκης ναι
μεν σε πολλούς θυμίζει κλόουν
και γελούν, όμως ο ίδιος επέδει-

ξε επιχειρηματικό μυαλό. Αντί να
φτιάξει ένα δικό του κόμμα, που
θα είχε μεγαλύτερα έξοδα και α-
βέβαιο μέλλον, προτίμησε ένα
μεγάλο μαγαζί, ένα σούπερ μάρ-
κετ, που και έσοδα έχει και το
σπουδαιότερο δημοσιότητα. Και
το λειτουργεί κατά το δοκούν. 

Όμως ο Στέφανος Κασσελά-
κης τώρα κατάλαβε ότι οι πολιτι-
κοί αρχηγοί σε ένα συντεταγμένο
κόμμα λογοδοτούν στα όργανα
και δεν αρκεί να λέει συνέχεια ο
λαός μου σαν τον Τραμπ. Διότι
εάν το αποτέλεσμα δεν είναι καλό
ο λαός του θα αναζητήσει νέο σω-
τήρα και ο ΣΥΡΙΖΑ νέο πρόεδρο,
ή νέο ιδιοκτήτη, εάν έχουν εθι-
στεί τα στελέχη του σε αρχηγί-
σκους τύπου Τραμπ.

Το πρόβλημα ωστόσο είναι ότι
ο Στέφανος Κασσελάκης παρι-
στάνει τον πολιτικό. Και μάλιστα
τη θεσμική εναλλακτική λύση ε-
ξουσίας απέναντι στην τρέχουσα
κυβέρνηση. Και όπως δείχνει σε
όλες του τις συνεντεύξεις είναι
μάστορας να παρουσιάζει μία πα-
ράλληλη, εικονική πραγματικό-
τητα. Στην ψυχολογία, η συγκε-
κριμένη συμπεριφορά απαντάται
σε περιπτώσεις κατά τις οποίες το
υποκείμενο της πράξης κουβαλά
συμπλέγματα εκκρεμοτήτων από
τα προηγούμενα χρόνια της ζωής

του. Συνδυάζεται δε συνήθως με
την απροθυμία του υποκειμένου
της πράξης να μοιραστεί πτυχές
και στιγμές από το παρελθόν που
τον στοιχειώνει.

Το μόνο βέβαιο είναι ότι τον
στοιχειώνει ο Αλέξης Τσίπρας.
Μπορεί να λέει πολλά και διάφο-
ρα, όπως ότι δεν θα τον χρησι-
μοποιήσει ως υπουργό του στην

αυτοδύναμη κυβέρνηση του, ό-
μως η αλήθεια είναι ότι τρέμει
πώς με ένα κακό αποτέλεσμα στις
αυριανές ευρωεκλογές, αυτός
που θα ξεκινήσει τις διαδικασίες
της εκπαραθύρωσης του θα είναι
ο ίδιος ο πρώην πρωθυπουργός.
Και ήδη σκέφτεται πως η Διεθνή
Διάσκεψη που ετοιμάζει το «Ιν-
στιτούτο Αλέξη Τσίπρα» είναι η
απαρχή για εξελίξεις στο χώρο
της Κεντροαριστεράς. 

Καμία επιστροφή
Ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας όπως
έχει διαμηνύσει στους συνομιλη-
τές του δεν ενδιαφέρεται για επι-
στροφή. Βέβαια στην πολιτική
δεν λες ποτέ. Όμως αυτό που θα
ενδιέφερε τον πρώην πρωθυ-
πουργό θα ήταν το ενδεχόμενο
να του ζητούσαν να ηγηθεί μίας
νέας κατάστασης με ενωμένη κε-
ντροαριστερά. Αλλά για ποιον λό-
γο εάν υποθέσουμε ότι ο Νίκος
Ανδρουλάκης, ο Αλέξης Χαρί-
τσης και κάποιοι εντός ΣΥΡΙΖΑ
αποφασίσουν να συμπορευθούν
να φωνάξουν τον Τσίπρα για αρ-
χηγό; Αναμφίβολα ενδιαφέρο-
νται και οι ίδιοι να ηγηθούν. Α-
πλά αυτό το κατανοούν οι έχοντες
πολιτική παιδεία και κρίση. Οι
πολιτικά φελλοί, όπως ο Κασσε-
λάκης και οι Kasselakistas» βέ-
βαια δεν το αντιλαμβάνονται και
ζουν μέσα στο άγχος.

Πάντως ο ίδιος ο Αλέξης Τσί-
πρας απολαμβάνει όλο αυτό το
άγχος του Κασσελάκη και της
νέας ηγετικής ομάδας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, προετοιμάζοντας την Διεθνή
Διάσκεψη για την Ειρήνη και την
Βιώσιμη Ανάπτυξη που θα διορ-
γανωθεί από το «Ινστιτούτο Αλέ-
ξη Τσίπρα»  και το «Ίδρυμα Ζό-
ραν Ζάεφ» το διήμερο 16-17 Ιου-
νίου.  Ιδιαίτερη στιγμή της Διε-
θνούς Διάσκεψης θα είναι η απο-
νομή του Βραβείου των Πρε-

σπών στον Μάθιου Νίμιτς, ει-
δικού απεσταλμένου του ΟΗΕ για
το ονοματολογικό (1994-2019).

Μάλιστα, ο Αλέξης Τσίπρας,
όπως ενημέρωσαν οι συνεργάτες
έχει αποστείλει ήδη προσκλήσεις
στον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη και στους αρχηγούς
των κεντροαριστερών κομμάτων
(Κασσελάκης, Ανδρουλάκης,
Κουτσούμπας, Χαρίτσης). Και
οι πληροφορίες αναφέρουν ότι ο
Κυριάκος Μητσοτάκης έχει α-
νταποκριθεί θετικά και θα παρα-
βρεθεί κάποια στιγμή στην διή-
μερη Διεθνή Διάσκεψη (προφα-
νώς στην τιμητική διάκριση του
Μάθιου Νίμιτς).

Στην Διάσκεψη έχουν κληθεί
ο ΓΓ του ΟΗΕ, Αντόνιο Γκουτιέ-
ρες, ο Πρόεδρος της Κοινοβου-
λευτικής Συνέλευσης, Συμβούλιο
της Ευρώπης Θεόδωρος Ρου-
σόπουλος, ο Πάολο Τζεντιλόνι
(Επίτροπος Οικονομίας), ο Γιο-
χάνες Χαν (Επίτροπος Προϋπο-
λογισμού και Διοίκησης), ο
Μαργαρίτης Σχοινάς, (Αντι-
πρόεδρος Κομισιόν), Μάρκος
Σέφκοβιτς (Αντιπρόεδρος για
την Πράσινη Ατζέντα).

Θα συμμετάσχουν επίσης ο
πρώην πρόεδρος της Γαλλίας
Φρανσουά Ολάντ, ο πρωθυ-
πουργός της Σερβίας Μίλος
Βούτσεβιτς, ο πρόεδρος των Ευ-
ρωσοσιαλιστών Στέφαν Λό-
βρεν, η αναπληρωτής πρωθυ-
πουργός της Ισπανίας Γιολάντα
Ντίαζ, ο πρώην πρωθυπουργός
Γιώργος Παπανδρέου, ο Νίκος
Κοτζιάς, ο Νίκολα Ντιμιτρόφ
(πρώην υπουργός Εξωτερικών
των Σκοπίων), ο πρώην πρόε-
δρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου Μάρτιν Σουλτς, η Έλι
Στάιν (Γενική Γραμματέας του Ι-
ταλικού Δημοκρατικού Κόμμα-
τος), ο Στέφανος Στεφάνου (Γε-
νικός Γραμματέας ΑΚΕΛ).

Επίσης θα παραβρεθούν οι
δήμαρχοι Αθήνας Χάρης Δού-
κας και Κωνσταντινούπολης Ε-
κρέμ Ιμαμόγλου και η αντιδή-
μαρχος Βιέννης Μαρία Βασιλά-
κου.

Καλεσμένοι είναι και οι Μου-
σταφά Αϊντίν (Πρόεδρος του
Συμβουλίου Διεθνών Σχέσεων
της Τουρκίας), ο Μίροσλαβ Λάι-
τσακ (Ειδικός Απεσταλμένος Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για τα Δυτικά
Βαλκάνια), ο Ουμπέρτο Κόστα
(γερουσιαστής από τη Βραζιλία),
ο Τζούλιαν Ποπόφ (υπουργός
Περιβάλλοντος και Υδάτων της
Βουλγαρίας), ο Μανώλης Πλει-
ώνης (Διευθυντής και Πρόεδρος
του ΔΣ, Εθνικό Αστεροσκοπείο
Αθηνών).

Μεταξύ των συντονιστών των
συζητήσεων θα είναι ο καθηγη-
τής διεθνών σχέσεων Κωνστα-
ντίνος Φίλης και η  επίσης κα-
θηγήτρια και πρώην ευρωβου-
λευτής Μαριλένα Κοππά.


Ο Αλέξης Τσίπρας
ετοιμάζει 

διήμερη Διάσκεψη
στην Αθήνα



Θα κάνει το
παιχνίδι ο Όρμπαν 
«Ακόμη δεν έχετε δει τίποτα». Αυ-
τή την φράση χρησιμοποίησε έ-
μπειρος επί των ευρωπαϊκών
θεμάτων σε συζήτηση που ά-
νοιξε σε πολιτικό στέκι στο Κο-
λωνάκι. Στις αυριανές ευρωε-
κλογές δεν είναι πλέον απίθανο
να δούμε σούπερ ενισχυμένη
την ακροδεξιά σε όλη την Ευ-

ρώπη και
τις δύο κυ-
ρίες, την
Τζόρτζια
Μελόνι
και την
Μαρίν

Λεπέν να κάνουν παιχνίδι. Το
χειρότερο όλων είναι ότι από
την 1η Ιουλίου αναλαμβάνει την
προεδρία της Ε.Ε. η Ουγγαρία,
δηλαδή  ο Βίκτορ Όρμπαν, ο οποί-
ος βρίσκεται σε εγκάρδια συνεν-
νόηση με τις δύο κυρίες της άκρας
δεξιάς. Κάτι που σημαίνει ότι μέχρι
το τέλος του έτους θα κάνει παι-
χνίδι ο Ούγγρος, καθώς όλοι γνω-
ρίζουμε ότι για να συμφωνήσουν
στις Βρυξέλλες για τις θέσεις-κλει-
διά στην Κομισιόν τα παραδοσιακά
πολιτικά κόμματα θα φτάσουμε τα
Χριστούγεννα. 

Κορίτσια μην ξεχάσετε 
να ψηφίσετε…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Το ΚΚΕ, η Κούβα και 
η επιστολή στον Γεραπετρίτη
Μπορεί το τελευταίο δεκαπενθήμερο όλες οι πολιτικές δυνάμεις να είχαν
φορτσάρει ενόψει ευρωεκλογών, όμως κάποια πράγματα δεν αλλάζουν όπως
και να το κάνουμε. Έτσι προ ημερών έφτασε στον Γιώργο Γεραπετρίτη επι-
στολή από την Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΚΚΕ, την οποία υπέγραψαν και οι
δύο ευρωβουλευτές, όπου ζητούν «να αφαιρεθεί η Κούβα από την απαράδεκτη λί-
στα «των κρατών – χορηγών της τρομοκρατίας» του υπουργείου Εξωτερικών των Η-
ΠΑ». Όπως αναφέρεται στην επιστολή, η επαναφορά της Κούβας στη συγκε-
κριμένη λίστα έγινε το 2021 και διατηρείται έκτοτε. «Οι βουλευτές και οι ευρω-
βουλευτές του ΚΚΕ, εκφράζοντας την αλληλεγγύη με την Κούβα και τον λαό της, α-
παιτούμε την άμεση διαγραφή της Κούβας από τη λίστα των “κρατών – χορηγών της
τρομοκρατίας”, του υπουργείου Εξωτερικών των ΗΠΑ και συνολικά την άρση όλων
των απαράδεκτων μέτρων του αποκλεισμού κατά της Κούβας», επισημαίνεται. Το ε-
ρώτημα που τίθεται είναι τι μπορεί να κάνει ο Γεραπετρίτης; Και να θέλει
περνάει ο λόγος του στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ; Κι όπως λένε διπλωματικοί κύκλοι
ούτε καν θα θέσει το ζήτημα στον Άντονι Μπλίνκεν. 

Οι πρωτοβουλίες του Δούκα
με τους δημάρχους
Σας το έχω ξαναγράψει, ότι ο Χάρης Δούκας δεν ήρθε
για να φύγει, όπως ο προηγούμενος δήμαρχος Αθηναίων
από την κεντροαριστερά, ο Γιώργος Καμίνης, ο οποίος
μετά από δύο θητείες στον δημαρχιακό θώκο και μία στην
Βουλή, αποσύρθηκε. Ο νυν δήμαρχος θέλει να παίξει ρό-

λο. Και το έδειξε στην τε-
λευταία συνεδρίαση της
ΚΕΔΕ στο Αγρίνιο. Εκεί ό-
που με την ομιλία του έπει-
σε τους δημάρχους να ξε-
κινήσουν αντιδράσεις για
τα οικονομικά προβλήμα-
τα που αντιμετωπίζουν οι
δήμοι, αλλά και το ότι έ-
χουν να γίνουν προσλή-
ψεις μόνιμου προσωπικού
πάνω από δέκα χρόνια. Η
άποψή του κ. Δούκα βρή-
κε ευήκοα ώτα, με αποτέ-

λεσμα να στοιχηθούν όλοι πίσω από την απόφαση να υ-
πάρξει ουσιαστική παρέμβαση της ΚΕΔΕ. Όσο για τον τρό-
πο της κινητοποίησης, θα αποφασιστεί στην επόμενη συ-
νεδρίαση. Σύμφωνα με πληροφορίες, μάλιστα, ο δήμαρ-
χος Αθηναίων διαβεβαίωσε ήδη ότι θα καταθέσει συγκε-
κριμένη πρόταση κινητοποίησης, μετά από διαβούλευση.
Να σημειωθεί ότι η κυβέρνηση παρακολουθεί τις κινή-
σεις του κ. Δούκα, καθώς είναι η δεύτερη μετά την ίδρυση
της Αθηναϊκής Ενεργειακής Συμμαχίας, όπου προσέρχο-
νται ο ένας μετά τον άλλο οι δήμαρχοι και μάλιστα και αυ-
τοί που προέρχονται από τη Νέα Δημοκρατία.

Βρήκε άδεια 
την πόλη

Τα έχασε, όπως έμαθα, με
αυτό που αντίκρισε στον

Πύργο Στέφανος Κασσελά-
κης. Έφτασε στην πρωτεύ-
ουσα της Ηλεί-
ας στις 2.30 το
μεσημέρι και

είδε άδεια την
αγορά της πό-
λης. Και όταν
ρώτησε του εί-

παν ότι στις
πόλεις της ε-

παρχίας υπάρ-
χει η μεσημβρινή σιέστα

και είναι κάτι που δεν αλ-
λάζει ποτέ. Μάλιστα κάποι-
ος του την είπε κιόλας του
Στέφανου: «Στην επαρχία
ποτέ δεν κάνεις επίσκεψη

μεσημεριάτικα». 

Οι σκληροί λένε
«όχι» στο Νίκο
Οι σκληροί οπαδοί του

Γιώργου Παπανδρέου δεν
στηρίζουν τον αδελφό του,
Νίκο. Οι πυρήνες του πρώ-
ην πρωθυπουργού σε όλη

την Ελλάδα, που υπάρχουν
ακόμη, δίνουν κυρίως

γραμμή για Φίλιππο Σαχι-
νίδη και τον υιό Καρχιμά-
κη, τον Λευτέρη, ο οποίος
δίνει για πρώτη φορά τη

μάχη του σταυρού, αφήνο-
ντας έξω από την εξίσωση

τον Νίκο. Πάντως ο νυν ευ-
ρωβουλευτής παίζει δυνα-
τά για την πρώτη θέση με

τον Γιάννη Μανιάτη.
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Συγκρούσεις απαξίωσης 
στην άκρα δεξιά 
Αυξάνονται και πληθύνονται τα κόμματα που παλεύουν να πάρουν θέση πίσω από το τρίπτυχο «Πα-
τρίς- Θρησκεία- Οικογένεια» ελπίζοντας ότι αύριο στις κάλπες θα δικαιωθούν. Η παρέα αυξάνεται και
όλοι αναζητούν ψήφους από τις ίδιες δεξαμενές. Δηλαδή η μία είναι από δυσαρεστημένους ψηφο-
φόρους της Νέας Δημοκρατίας, οι οποίοι δεν συμφωνούν με τις πρωτοβουλίες της κυβέρνησης για το
νόμο των ομόφυλων ζευγαριών, αλλά και την αδράνεια που έδειξε στο να καλυτερεύσει τους όρους

της Συμφωνίας των Πρε-
σπών. Και η άλλη δεξαμε-
νή είναι οι 243.922 ψη-
φοφόροι των Σπαρτια-
τών, στους οποίους απα-
γορεύθηκε η συμμετοχή
στις ευρωεκλογές. Με
κοινοβουλευτική παρου-
σία είναι η Ελληνική Λύση
και η Νίκη, που δείχνουν
στις δημοσκοπήσεις, ότι
έχουν εξασφαλίσει πα-
ρουσία στο νέο ευρωκοι-
νοβούλιο. Μάλιστα η Ελ-
ληνική Λύση παλεύει και
για δεύτερο ευρωβουλευ-

τή. Από εκεί και πέρα σε καλύτερη μοίρα φαίνεται να βρίσκεται η Φωνή Λογικής της Αφροδίτης Λα-
τινοπούλου, η οποία χρησιμοποιεί πολλές από τις εκφράσεις που στο παρελθόν έχουν ακουστεί από
τον Κυριάκο Βελόπουλο. Από την ίδια δεξαμενή θέλουν να ψαρέψουν και ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συ-
ναγερμός (χωρίς Γιώργο Καρατζαφέρη πρόεδρο, αλλά με τον Φίλιππο Καμπούρη), όπως και οι Πα-
τριώτες του Πρόδρομου Εμφετζιόγλου. Τις προηγούμενες ημέρες όσοι κάθισαν και ασχολήθηκαν
με αυτά τα μικρά κόμματα της λεγόμενης ακραίας δεξιάς πολυκατοικίας διαπίστωσαν ότι ο ένας
καρφώνει τον άλλο, όπως και συγκρούσεις απαξίωσης των αντιπάλων τους, σε μια σαφή προσπάθεια
να αποθαρρύνουν το εκλογικό τους ακροατήριο από την επιλογή ανταγωνιστικών ψηφοδελτίων.
Βέβαια η πιο έντονη διαμάχη γίνεται μεταξύ Ελληνικής Λύσης και Νίκης. Ο Κυριάκος Βελόπουλος για
παράδειγμα χαρακτηρίζει ως «υποκομματίδιο» το κόμμα του Δημήτρη Νατσιού, ενώ από τη Νίκη
κάνουν πλάκα σχετικά με «τα χειρόγραφα του Ιησού» που εμπορευόταν ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης. Και κάπου εδώ είναι που εισβάλλουν οι Καμπούρης – Λατινοπούλου: Για «λαθραίους εισβολείς»
μίλησε ο πρώτος, αναφορές σε «ισλαμοποίηση» της Ελλάδας κάνει η δεύτερη. Οι Πατριώτες του
Πρόδρομου Εμφετζιόγλου απέφυγαν την οποιαδήποτε σύγκρουση. 

Το πάρτι δίνει 2η θητεία 
στην Κατερίνα
Απολύτως ικανοποιημένος (!) με το πώς επιτελεί τα καθή-
κοντα της η Πρόεδρος της Δημοκρατίας δηλώνει ο πρωθυ-
πουργός, γι’ αυτό και φαίνεται διατεθειμένος να προτείνει
για δεύτερη θητεία την Κατερίνα Σακελλαρόπουλου στις αρ-
χές του 2025. Δεν είναι
βέβαιο ότι την άποψη
του συμμερίζονται πολ-
λοί στη Ν.Δ., αλλά στην
αντιπολίτευση υπάρχει
καλή άποψη για την
ΠτΔ. Άρα, ίσως η προε-
δρική εκλογή αποτελέ-
σει ένα νέο θέμα εσωκομματικής τριβής, αν και πλέον ούτε
διαλύεται η Βουλή και μπορεί ο Πρόεδρος να εκλεγεί και με
151 βουλευτές. Να σημειωθεί ότι στην Κ.Ο. της Ν.Δ. υπάρ-
χουν ορισμένοι που αντιδρούν με την προοπτική υπερψή-
φισης της κ. Σακελλαροπούλου, ειδικά μετά την συμμετοχή
στο πάρτι για την ψήφιση του γάμου των ομόφυλων ζευγα-
ριών που συνδιοργάνωσαν οι κ.κ. Σκέρτσος και Πατέλης.
Κάποιοι λένε ότι με την συμμετοχή της στο συγκεκριμένο
πάρτι (καθήμενη δίπλα στην Ντόρα Μπακογιάννη) κέρδισε
και δεύτερη θητεία. Για να σιγουρέψει τη θέση της η κυρία
Πρόεδρος ας πάει και σε μία εκδήλωση του Gay Pride…

Στην Βουλή τα βασιλικά εμβλήματα του Όθωνα
Μέχρι το 2073 θα εκτίθενται τα βασιλικά εμβλήματα του Όθωνα, στέμμα-σκή-
πτρο-ξίφος στο Ελληνικό Κοινοβούλιο. Συγκεκριμένα στην αίθουσα Τροπαίων
του Κοινοβουλίου που έχει το όνομα του «Ελευθέριου Βενιζέλου» θα βρίσκονται τα
ιστορικά κειμήλια που παρέδωσε προ ολίγων ημερών σε ειδική τελετή η υπουρ-
γός Πολιτισμού, Λίνα Μενδώνη στον Κώστα Τασούλα. Κατά τον κ. Τασούλα, «η
Ιστορία διαπερνά τα καθεστώτα, διαπερνά τα πολιτεύματα και κάνει ό,τι πιο πολύτιμο έ-
χει να κάνει: διδάσκει. Γι’ αυτό και αυτά τα αποκαλυπτήρια που κάνουμε δεν είναι μόνο α-
ποκαλυπτήρια εμβληματικών μνημών είναι και αποκαλυπτήρια διδασκαλίας της ιστο-
ρίας». Τα regalia αυτά δεν φόρεσε ποτέ ο Όθωνας, γεγονός που θυμίζει τις ταρα-
χώδεις διακυμάνσεις της μοναρχικής ιστορίας του «ελληνικού κρατιδίου που πάλευε
να επιβιώσει», όπως υπενθύμισε ο κ. Τασούλας. Στην τελετή ήταν παρόντες και
Γερμανοί, όπως ο υφυπουργός Εξωτερικών, Τόμας Μπάγκερ και ο πρέσβης της
Γερμανίας στην Αθήνα, Αντρέας Κιντλ. Η τελετή συνέπεσε με τον 6ο γύρο των ελ-
ληνογερμανικών διαβουλεύσεων σε επίπεδο υφυπουργών στην Αθήνα, γι’ αυτό η
επίσημη παρουσία των Γερμανών, οι οποίοι, πάντως δεν κατάγονται από την
Βαυαρία. Να σημειωθεί ότι η αίθουσα Τροπαίων είναι επισκέψιμη για το κοινό, α-
φού προηγουμένως υπάρξει συνεννόηση με τις υπηρεσίες. 

Ο Στέφανος και
η… συσπείρωση
Όλα τα κόμματα παραδοσιακά την
τελευταία εβδομάδα δίνουν το
νυν υπέρ πάντων αγώνα για να ε-
νισχύσουν την συσπείρωση. Όλα
εκτός από το κόμμα του κ. Κασσε-
λάκη, τον ΣΥΡΙΖΑ.Ο αρχηγός της
Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, από
τη στιγμή που δεν έχει θέση στη Βουλή, επέλεξε το τελευ-
ταίο διάστημα να επιφέρει πλήγματα στην ιστορική συνεί-
δηση του ΣΥΡΙΖΑ, και κατ’ επέκταση να αποσυναρμολογή-
σει την κοινωνική βάση του, υπονομεύοντας την προοπτική
συσπείρωσης. Απαξίωσε τον Αλέξη Τσίπρα, τον οποίο δεν
σχεδιάζει να αξιοποιήσει σε μια μελλοντική κυβέρνησή του,
η οποία ο ίδιος προβλέπει ότι θα είναι… αυτοδύναμη, και
μέσω του φλερτ με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, δείχνει ότι
δεν γνωρίζει και… δεν καταλαβαίνει τι έχει πει κατά του Α-
λέξη Τσίπρα, της Ρένας Δούρου, του Νίκου Παππά και ό-
λου του ΣΥΡΙΖΑ, η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας.

Υστερεί στην επετηρίδα ο Σχοινάς
Η επανεκλογή της Ούρσουλας Φον ντερ Λάιεν στην προεδρία της Κομισιόν δεν
πρέπει να θεωρείται σίγουρη. Ανάλογα που θα καταλήξει η μπίλια στις διαπραγ-
ματεύσεις θα μοιραστούν και οι θέσεις. Στην Θεσσαλονίκη, πάντως, οι φίλοι του α-
περχόμενου Έλληνα Επιτρόπου, Μαργαρίτη Σχοινά, λένε, ότι «με την Φον ντερ
Λάιεν και πάλι πρόεδρο έχει δεμένο τον γάιδαρο του».  Δεν ξέρω αν όντως ισχύουν αυ-
τά που λένε οι φίλοι του κ. Σχοινά. Αυτό που γνωρίζω είναι ότι στο Μαξίμου έχουν
θέσει πολλοί υποψηφιότητα κι εκτιμώ ότι ο κ. Σχοινάς υστερεί στην επετηρίδα.



Τα ψέματα τελείωσαν και
πλέον φτάνει η ώρα της
αλήθειας για όλους και
αύριο ο κυρίαρχος λαός
είτε θα δικαιώσει κάποι-
ους, είτε θα τους δημι-
ουργήσει νέους πονοκέ-
φαλους. Αναμφίβολα αυ-
τοί που στην κυριολεξία
κάθονται σε αναμμένα
κάρβουνα είναι οι επιτε-
λείς του ΠΑΣΟΚ.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
την Χαριλάου Τρικού-
πη η αισιοδοξία για
δικαίωση είναι διάχυ-
τη και την κατανοείς
ακόμη και από τα

πρώτα λόγια μίας συζήτησης με
ένα στέλεχος του ΠΑΣΟΚ. Ή για
να είμαστε πιο ακριβείς ξέρουν
πώς να κρύβουν την αγωνία τους
για το αυριανό αποτέλεσμα. Διότι
η 2η θέση στις ευρωεκλογές ση-
μαίνει μία νέα περίοδος κομμα-
τικής ηρεμίας, όπου θα επιτρέψει
στο Νίκο Ανδρουλάκη και την
ηγετική ομάδα να ξεδιπλώσουν
το σχέδιο τους για άνοιγμα του
κόμματος στην ευρύτερη κεντρο-
αριστερά, αλλά και να ξεκινήσει
μία εκ νέου προσπάθεια να επα-
ναπατρίσει τους «πράσινους» ψη-
φοφόρους, που έφυγαν το 2012
για άλλα κόμματα, αλλά που δεν
κατάφεραν να ενσωματωθούν ε-
κεί. Ο λόγος φυσικά για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ο οποίος έχασε την ευκαι-
ρία κατά την διάρκεια της διακυ-
βέρνησης του να φτιάξει μία βά-
ση ψηφοφόρων που θα τον ακο-
λουθούσαν ως στρατός.

Έτσι φτάσαμε παραμονές των
ευρωεκλογών του 2024 και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ με χίλια βάσανα έχει κατα-
φέρει να φτάσει την συσπείρωση
στο 56%, σε αντίθεση με το ΠΑ-
ΣΟΚ, όπου η συσπείρωση θυμί-
ζει άλλες εποχές. 

Το 85% της συσπείρωσης δεί-
χνει ότι στην χειρότερη για το
ΠΑΣΟΚ κατάσταση θα είναι λίγο
πιο πάνω από το αποτέλεσμα του
Ιουνίου του 2023. 

Αυτή την συσπείρωση την δια-
πίστωσαν οι επιτελείς του ΠΑ-
ΣΟΚ και στις τέσσερις τελευταίες
συγκεντρώσεις σε Πάτρα, Θεσσα-
λονίκη, Αθήνας και Ηράκλειο.
Και εάν αφήσουμε έξω την χθε-
σινή στο Ηράκλειο, λόγω και της
εντοπιότητας του Νίκου Αν-
δρουλάκη, στις άλλες τρεις ήρ-
θε κόσμος που δεν το περίμεναν
ούτε οι άνθρωποι που ήταν επι-
φορτισμένοι με την επιτυχία αυ-
τών των συγκεντρώσεων. «Και με-
γάλες ήταν οι συγκεντρώσεις και υ-
πήρχε κι ενθουσιασμός», μας έλε-
γε στέλεχος της Χαριλάου Τρι-
κούπη.

Αυτό βέβαια δεν σημαίνει τί-

ποτα απολύτως. Διότι άλλο ποι-
οι πήγαν στις συγκεντρώσεις και
άλλοι ποιοι τελικά θα πάνε στις
κάλπες και θα επιλέξουν το ΠΑ-
ΣΟΚ. Το βέβαιο είναι ότι μετά α-
πό πολλά χρόνια το ιστορικό
κόμμα ξεκινά από μία καλή αφε-
τηρία και όχι από τα μονοψήφια
ποσοστά του 2014. 

Επίσης όπως επισημαίνεται α-
πό στελέχη του ΠΑΣΟΚ «η χρησι-
μοποίηση εκ μέρους των πολιτικών
αντιπάλων μας του ονόματος του Αν-
δρέα Παπανδρέου επί της ουσίας
βολεύει εμάς. Διότι οι παλιότερες γε-
νιές θυμούνται τις καλές ημέρες του
ΠΑΣΟΚ με τον Ανδρέα, ενώ οι νεώ-
τεροι που δεν έχουν ζήσει εκείνες τις
εποχές ρωτούν τους γονείς τους και
στις περισσότερες φορές οι παλιό-
τεροι θυμούνται μόνο τα καλά και α-
φήνουν στην άκρη τις αστοχίες».
Και όπως έλεγαν στο Νίκο Αν-

δρουλάκη κάποιοι ηλικιωμένοι
μετά τη συγκέντρωση της Πάτρας
«με τον Ανδρέα και το ΠΑΣΟΚ παι-
δάκι μου περάσαμε ωραία».

Βέβαια ο Ανδρέας πλέον θα έ-
χει μαζί του και τον σκηνοθέτη
του, τον Τάσο Μπιρσίμ, ο οποί-
ος έφυγε την Πέμπτη το πρωί από
τη ζωή, όμως το ΠΑΣΟΚ σύμφω-
να με τα όσα είπε ο αρχηγός του
στην κεντρική του ομιλία στην Α-
θήνα «δεν πρόκειται να σας απο-
γοητεύσουμε στη νέα πορεία», ανα-
γνωρίζοντας τα λάθη του παρελ-
θόντος, αλλά και διαφημίζοντας
την μεγάλη ανανέωση στο στελε-
χιακό δυναμικό του κόμματος.

Τις τελευταίες ημέρες του προ-
εκλογικού αγώνα το ΠΑΣΟΚ
προσπάθησε να αναδειχθεί ως η
αξιόπιστη πολιτική δύναμη «απέ-
ναντι στην τραγωδία της κυβέρνη-
σης και της κωμωδίας της αξιωματι-

κής αντιπολίτευσης», όπως είπε ο
Νίκος Ανδρουλάκης. 

Και η αλήθεια είναι ότι σε αυ-
τή την προεκλογική περίοδο το
ΠΑΣΟΚ παρουσιάστηκε συντε-
ταγμένο πάνω στο ίδιο αφήγημα
και αποφεύχθηκαν οι γκάφες.

Κάτι που αναμένουν στην Χα-
ριλάου Τρικούπη να τον κεφα-
λαιοποιήσουν στις αυριανές κάλ-
πες. Και η αλήθεια είναι ότι για
πρώτη φορά από το 1981 δεν υ-
πήρξε καμία παραφωνία εκ μέ-

ρους των στελεχών του. 
Διότι όλοι θυμόμαστε ακόμη

και σε εποχές που το Κίνημα κα-
τάφερε να επιτύχει τεράστιες ε-
κλογικές νίκες, πάντα υπήρχαν
παραφωνίες, τις οποίες μάζευαν
άρον-άρον είτε οι αρχηγοί, είτε οι
εκπρόσωποι. Τουναντίον φέτος
όλα κύλησαν βάση σχεδίου. 

Η επόμενη ημέρα
Ο Νίκος Ανδρουλάκης στους
συνομιλητές του όλο το προηγού-
μενο διάστημα εξέφραζε την βε-
βαιότητα του ότι θα δικαιωθεί η
επιλογή του ΠΑΣΟΚ για μία προ-
εκλογική εκστρατεία βασισμένη
πάνω στην πολιτική και την άμε-
ση επαφή των στελεχών του με
τον κόσμο και όχι μέσω των
social media. Οπότε ήδη σκέφτε-
ται την επόμενες ημέρες μετά τις
εκλογές και τα νέα δεδομένα που
θα έχουν διαμορφωθεί από τις
κάλπες. 

Εάν το ΠΑΣΟΚ είναι στην δεύ-
τερη θέση θα πρέπει να θεωρεί-
ται δεδομένο ότι θα ξεκινήσει τις
επαφές με άλλες δυνάμεις, με κι-
νήσεις της κεντροαριστεράς, ή
και με πρόσωπα του χώρου, προ-
κειμένου να δημιουργηθεί η μα-
γιά για μία αξιόπιστη εναλλακτι-
κή λύση απέναντι στην κυρίαρχη
πολιτική δύναμη της χώρας που
αναμφίβολα είναι η Νέα Δημο-
κρατία. 

Και ο ορίζοντας θα είναι οι ε-
πόμενες εθνικές εκλογές του
2027. Στις πρωτοβουλίες που ή-
δη έχουν σχεδιαστεί θεωρείται
βέβαιο ότι το ΠΑΣΟΚ και ο Νί-
κος Ανδρουλάκης θα προσπα-
θήσουν να εκμεταλλευτούν τη νέα
περίοδο εσωστρέφειας που είναι
βέβαιο ότι θα προκύψει στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ανεξάρτητα από το τι λέει
ο Στέφανος Κασσελάκης, ότι
«όποιο αποτέλεσμα και να έρθει στις
εκλογές δεν με κουνάει κανένας από
την Κουμουνδούρου». 

Και όπως λένε κάποιοι στην
Χαριλάου Τρικούπη «μπορεί ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ να μην κου-
νηθεί, αλλά είναι πολύ πιθανό να
κουνηθούν όσοι νιώθουν ότι πνίγο-
νται εκεί». 

Βέβαια τα πράγματα είναι δια-
φορετικά εάν δικαιωθούν οι πε-
ρισσότερες δημοσκοπικές εται-
ρείες, οι οποίες δίνουν το ΠΑ-
ΣΟΚ ελαφρά ανεβασμένο, αλλά
στην 3η θέση. 

Εκεί μπορεί οι περισσότεροι
να λένε ότι δεν πρόκειται να τε-
θεί θέμα ηγεσίας, όμως αναμφί-
βολα οι μεγαλύτερες ευθύνες σε
μία αποτυχία πέφτουν στον αρ-
χηγό. Και βέβαια δεν πρέπει να
αποκλειστεί και το ενδεχόμενο
μίας περιόδου εσωστρέφειας. 

Προς ώρας-τουλάχιστον μέχρι
να κλείσουν οι κάλπες και να αρ-
χίσει η καταμέτρηση των ψήφων-
όλοι στο ΠΑΣΟΚ ζουν και ονει-
ρεύονται νέα μεγαλεία. 
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• Στο ΠΑΣΟΚ δηλώνουν βέβαιοι ότι θα δικαιωθούν
στις κάλπες και θα ανέλθουν στην 2η θέση

Ονειρεύονται…
παλαιά μεγαλεία


Ικανοποιημένοι
στην Χαριλάου

Τρικούπη ότι
απέφυγαν τις γκάφες
στην προεκλογική
περίοδο
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Από την Δευτέρα το πρωί,
λίγες ώρες αφότου θα έ-
χουν κλείσει οι κάλπες και
οι νικητές και ηττημένοι
θα προσπαθούν να σχε-
διάσουν την επόμενη ημέ-
ρα, ο Κωστής Χατζηδάκης
πρέπει να αντιμετωπίσει
την σκληρή πραγματικό-
τητα, καθώς οι προκλή-
σεις είναι μεγάλες. Προ-
κλήσεις για τι οποίες συ-
νολικά η κυβέρνηση και ο
υπουργός Οικονομικών
πρέπει να λάβουν δύσκο-
λες αποφάσεις.  

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
ετά την ολοκλή-
ρωση μιας πρώ-
της περιόδου
σημαντικών αλ-
λαγών, μέσω

των οποίων η Ελλάδα επέστρεψε
μακροοικονομικά περίπου εκεί
που βρισκόταν πριν βυθιστεί
στην οικονομική κρίση της πε-
ριόδου 2010 -2018, πλέον η οι-
κονομία θα πρέπει να λειτουργή-
σει σε ένα περιβάλλον παγκό-
σμιας αστάθειας παραμένοντας
ανθεκτική στις κρίσεις ενώ θα
συνεχίσει να αναπτύσσεται. Ο δι-
οικητής της Τράπεζας της Ελλά-
δας, Γιάννης Στουρνάρας, εκτί-
μησε πρόσφατα ότι θα χρεια-
στούν περίπου 20 χρόνια για να
συγκλίνουν τα εισοδήματα στην
Ελλάδα, με τον μέσο όρο της ΕΕ.
Κάτι που μάλλον δεν μπορούμε
να το πούμε και ομαλή προσγεί-
ωση στην πραγματικότητα. Οι
προσδοκίες που είχαν καλλιερ-
γηθεί, μάλλον καλλιεργηθεί απο-
δεικνύονται φρούδες. Κάτι που
επισήμανε και ο καθ’ ύλην αρμό-
διος ο κ. Στουρνάρας.

Την ίδια ώρα η κυβέρνηση
πρέπει να λάβει κάποιες τολμη-
ρές αποφάσεις, οι οποίες αναμ-
φίβολα μπορεί να έχουν πολιτι-
κό κόστος. Όμως την ίδια ώρα ας
μην λησμονούμε ότι η κυβέρνη-
ση Μητσοτάκη μετά τις ευρωε-
κλογές έχει ένα ελεύθερο πεδίο
τριών χρόνων μέχρι το καλοκαί-
ρι του 2027.

Το πρώτο δύσκολο πεδίο είναι
αυτό που αφορά την συνέχεια της
οικονομικής πολιτικής και ειδι-
κότερα της δικαιότερης κατανο-
μής του φορολογικού βάρους και
της μείωση των ασφαλιστικών ει-
σφορών που παραμένουν υπερ-
βολικά υψηλές. Μετά από 53 μει-
ώσεις φόρων από το 2019 μέχρι
και το 2023, το φορτίο των μνη-
μονιακών φόρων έχει μειωθεί αι-
σθητά. Για το 2025 έχει ανακοι-
νωθεί ένα πακέτο μέτρων 870 εκ.
ευρώ, το οποίο ακούγεται φτωχό
σε σχέση με τις ελαφρύνσεις των

προηγούμενων ετών, λόγω κυ-
ρίως των δημοσιονομικών πε-
ριορισμών που επιβάλλονται από
τις Βρυξέλλες. Πλέον, το οικονο-
μικό επιτελείο θα πρέπει να αντι-
μετωπίσει αποφασιστικά την φο-
ροδιαφυγή, δημιουργώντας νέο
δημοσιονομικό χώρο για νέες ε-
λαφρύνσεις. Τούτο με δεδομένο
ότι η πορεία των φορολογικών ε-
σόδων εκπλήσσει ευχάριστα εδώ
και τρία χρόνια ξεπερνώντας τους
επίσημους στόχους. 

Η ακρίβεια
Το δεύτερο πεδίο στο οποίο πρέ-
πει να ληφθούν πρόσθετες απο-
φάσεις είναι το πεδίο των τιμών
και της λειτουργίας της αγοράς.
Μετά από μια οκταετία αρνητικού
πληθωρισμού, λόγω της κρίσης,
η Ελλάδα έπεσε από το 2022 σε
ένα ωκεανό εισαγόμενων ανατι-
μήσεων πρώτα στην ενέργεια και
στην συνέχεια και τα τρόφιμα. Ο
πληθωρισμός κορυφώθηκε στο

9,7% το 2022 για να υποχωρή-
σει σχεδόν δύο χρόνια αργότερα
στις αρχές του 2024 στο 3%. Κοι-
νό μυστικό είναι ότι με την οικο-
νομία σε τροχιά ανάπτυξης, ο
πληθωρισμός δεν θα υποχωρή-
σει κάτω από 2% στο διηνεκές. Η
θέση της κυβέρνησης ότι το αντί-
δοτο είναι η αύξηση των εισοδη-
μάτων είναι εν μέρει σωστή. Επι-
βάλλεται όμως να ληφθούν κρί-
σιμες αποφάσεις που θα φέρουν
μεγαλύτερη διαφάνεια στις τιμές
που πληρώνουν καταναλωτές για
τα προϊόντα που εμπορεύονται
τόσο οι πολυεθνικές όσο και οι
εγχώριες εταιρίες. 

Οι επενδύσεις
Το τρίο κρίσιμο πεδίο όπου επί-
σης πρέπει να ληφθούν αποφά-
σεις είναι οι επενδύσεις και σε
πρώτη φάση οι δημόσιες επεν-
δύσεις. Η υλοποίηση του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης, βρίσκεται σε ένα
σημείο καμπής. Μετά την αύξη-

ση των διαθέσιμών πόρων από
τα αρχικά 31,7 δις στα 36 δις, τα
έργα που θα πρέπει να ολοκλη-
ρωθούν είναι πολλά και μένουν
πλέον 25 μήνες μέχρι και το τέ-
λος του προγράμματος. Συνεπώς
θα πρέπει να καταβληθεί κάθε
δυνατή προσπάθεια το δημόσιο
να ξεπεράσει τον εαυτό του και οι
τράπεζες να εκπληρώσουν το ρό-
λο τους και να επιταχύνουν την
χρηματοδότηση επενδύσεων. Έ-
τσι και τα 14,9 δις που έχει πά-
ρει ήδη η Ελλάδα από το Ταμείο,
αλλά και τα 21,1 δις που θα πρέ-
πει να πάρουμε ως τα μέσα του

2026 θα μπορούν να έχουν πολ-
λαπλασιαστικό αποτέλεσμα για
την οικονομία.  

Η κλιματική κρίση 
Ένας ακόμη τομέας που θα πρέ-
πει να υπάρξει νέα ολοκληρωμέ-
νη πολιτική είναι αυτός της κλι-
ματικής κρίσης. Το πρώτο στοί-
χημα που θα πρέπει να κερδίσει
σε αυτό τον τομέα, είναι η αποκα-
τάσταση όχι μόνο των υποδομών
αλλά και της παραγωγικής βάσης
που κατάστρεψαν οι πλημμύρες
της καταιγίδας Ντάνιελ στην Θεσ-
σαλία, τον Σεπτέμβριο του 2023.
Η αποκατάσταση των ζημιών θα
πρέπει να συνδεθεί και με παρα-
γωγική ανασυγκρότηση της πε-
ριοχής παράλληλα με την δημι-
ουργία ανθεκτικότερων δημό-
σιων υποδομών, οι οποίες να ο-
λοκληρωθούν εγκαίρως.  

Μεταρρυθμίσεις 
Μετά τις εκλογές θα πρέπει να
ληφθούν πιο τολμηρές αποφά-
σεις για πολλές μεταρρυθμίσεις
και ειδικά για το ίδιο το ελληνικό
δημόσιο. Θα πρέπει να λυθεί ο
γόρδιος δεσμός της αξιολόγησης
των στελεχών του δημοσίου και
η μισθολογική και υπηρεσιακή
τους εξέλιξη, με βάση συγκεκρι-
μένους στόχους. Επίσης θα πρέ-
πει να προχωρήσουν όσο το συ-
ντομότερο δυνατό, η μεταρρύθμι-
ση για την ταχύτερη απονομή δι-
καιοσύνης, η διαδικασία καλύτε-
ρης παροχής δημόσιας υγείας και
η βελτίωση των όρων για επεν-
δύσεις σε ακίνητη περιουσία, με
την ολοκλήρωση του κτηματολο-
γίου και της πολεοδόμησης της
χώρας. 

• Ποιες είναι οι προτεραιότητες του υπουργείου
Οικονομικών και ποιες κινήσεις πρέπει να γίνουν για
ακρίβεια, φοροδιαφυγή, επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις

Φτάνει η ώρα
των αποφάσεων


Η εκτίμηση
Στουρνάρα

προσγείωσε
ανώμαλα τους
αισιόδοξους
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ευρώ, αντίστοιχα, η Metlen είναι σημείο α-
ναφοράς της ανταγωνιστικής «πράσινης»
μεταλλουργίας σε ευρωπαϊκό και παγκό-
σμιο επίπεδο, ενώ διαθέτει τη μοναδική
πλήρως καθετοποιημένη μονάδα παραγω-
γής βωξίτη, αλουμίνας και πρωτόχυτου α-
λουμινίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση με ιδιό-
κτητες λιμενικές εγκαταστάσεις. Στον το-
μέα της ενέργειας, η Metlen προσφέρει ο-
λοκληρωμένες λύσεις, υλοποιώντας έργα
θερμικής και ανανεώσιμης ενέργειας, δια-
νομής και εμπορίας ηλεκτρικής ενέργειας,
παράλληλα με επενδύσεις σε υποδομές δι-
κτύου, αποθήκευση μπαταριών και άλλες
«πράσινες» τεχνολογίες.

Επόμενος σταθμός, Λονδίνο! 
Κατά τις εκτιμήσεις του Ευ. Μυτιληναίου
στόχος είναι σταθεροποιηθεί η λειτουργική
κερδοφορία της Metlen στα επίπεδα του
1-1,2 δισ. ευρώ και η εταιρεία να «γράφει»
καθαρά κέρδη που τα ξεπερνούν τα
€600.000.000 με την προοπτική, μάλιστα,
να αγγίξει φέτος ο συγκεκριμένος δείκτης

ακόμη και τα €700.000.000. Όπως εξήγη-
σε ο Έλληνας επιχειρηματίας οι παραπάνω
αριθμητικές κορυφές θα ξεπεραστούν κα-
τά πολύ έως ότου αρχίσουν να ωριμάζουν
οι επενδύσεις της Melten ή γίνει μια μεγά-
λη εξαγορά (σ.σ. ρωτήθηκε συγκεκριμένα
για το ενδεχόμενο εξαγοράς των Ελληνι-
κών Πετρελαίων και απάντησε ότι είναι πο-
λύ πρόωρο να συζητιέται κάτι τέτοιο και ό-
τι ο ίδιος δεν επιθυμεί να δημιουργεί προσ-
δοκίες που απέχουν από την πραγματικό-
τητα), υπό την προϋπόθεση πάντα ότι δεν
θα προκύψουν δραματικά γεγονότα. Σε κά-
θε περίπτωση ο επόμενος μεγάλος σταθ-
μός για τον όμιλο του Ευ. Μυτιληναίου εί-
ναι η είσοδός του σε κάποιο μεγάλο χρη-
ματιστήριο του εξωτερικού με πιθανότερο
«προορισμό» το χρηματιστήριο του Λονδί-
νου. Σύμφωνα με τον επικεφαλής της
Melten οι διαδικασίες, αν και εξαιρετικά
πολύπλοκες και επίπονες, «τρέχουν» βάσει
του προγραμματισμού κι η ελπίδα είναι ότι
το 2025 θα υπάρχουν ευχάριστα ανακοι-
νώσιμα νέα.

επιχειρείν αντικατοπτρίζεται και στην με-
τεξέλιξη της MYTILINEOS Energy &
Metals σε Metlen Energy & Metals ή α-
πλώς Metlen.

Όπως εξηγούν οι άνθρωποι και ο διοι-
κητικός ηγέτης της εταιρείας δεν πρόκει-
ται για μια απλή μετονομασία αλλά για τη
σηματοδότηση του νέου ακόμη πιο δυνα-
μικού κεφαλαίου στην ιστορία της
MYTILINEOS που συνδέεται άρρηκτα με
την επιτυχημένη πορεία του μετασχηματι-
σμού των τελευταίων ετών. Όσο για αυτή
καθ’ αυτή την επιλογή του λογότυπου
Metlen δεν είναι παρά η λεκτική αποτύπω-
ση του εταιρικού αξιώματος του ομίλου
του Ευάγγελου Μυτιλιναίου ότι μέταλ-
λα και ενέργεια προσφέρουν μαζί πολλα-
πλάσια αξία ειδικά σε μία κλιματικά κρίσιμη
εποχή όπου η πρώην πλέον MYTILINEOS
Energy & Metals και νυν Metlen είναι η-
γέτιδα δύναμη στην «πράσινη» βιομηχανι-
κή παραγωγή. Θυμίζεται ότι με ενοποιημέ-
νο κύκλο εργασιών και EBITDA που ανέρ-
χονται σε 5,492 δισ. ευρώ και 1,014 δισ.

• Metlen Energy & Metals
είναι το καινούργιο brand
name του ομίλου του
Eυάγγελου Μυτιληναίου

Μετεξέλιξη στην καλύτερη εκδοχή  
του καλύτερου εαυτού της «Κάτι μεγάλο μπορεί να ξεκινήσει

από κάτι ταπεινό» λέει σε κάποιο
σημείο του το προωθητικό κλι-
πάκι που έχει δημιουργήσει η
MYTILINEOS Energy & Metals
για να λανσάρει τη νέα επωνυ-
μία της και την ανανεωμένη εται-
ρική της εικόνα. Αληθές, με τη
διαφορά όμως ότι το δημιούργη-
μα της οικογένειας Μυτιληναίου
δεν είναι πλέον «ταπεινό», αντι-
θέτως αυτό το «κάτι μεγάλο» στο
οποίο εξελίχθηκε επιδιώκεται να
γίνει ακόμη μεγαλύτερο…

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

E
κατό δεκαέξι χρόνια έχουν με-
σολαβήσει από τον πρό-προ-
πολεμικό Πειραιά του 1908 ό-
που η Μυτιληναίος ήταν μια μι-
κρή οικογενειακή επιχείρηση

μέχρι την φετινή χρονιά ορόσημο του
2024, όπου η τρίτη γενιά της οικογένειας
πέτυχε να δημιουργήσει έναν επιχειρημα-
τικό οργανισμό με παρουσία σε 40 χώρες
και των πέντε ηπείρων που απασχολεί πε-
ρισσότερους από 6.000 εργαζόμενους. 

Είναι αυτονόητο ότι αυτή η υπερεκατο-
νταετής πορεία δεν ήταν πάντα εύκολη. Εί-
χε τα πάνω και τα κάτω της όπως λέει χα-
ρακτηριστικά ο Ευάγγελος Μυτιληναί-
ος. Αλλά φαίνεται ότι μια από τις πιο δύ-
σκολες –αν όχι η δυσκολότερη– από όλες
τις αποφάσεις που ο ίδιος πήρε τις τελευ-
ταίες δεκαετίες ήταν η αλλαγή του εμβλη-
ματικού για το ελληνικό επιχειρείν brand
name. Το ομολόγησε ο ίδιος στα «αποκα-
λυπτήρια» του καινούργιου ονόματος που
έγιναν στις αρχές της εβδομάδας στο πλαί-
σιο της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης της ε-
ταιρείας λέγοντας χαρακτηριστικά: «Είναι
μια σημαντική, αλλά και δύσκολη στιγμή για
μένα, καθώς όποιο όνομα και να διαλέξεις
μετά από 115 χρόνια δεν θα είναι σαν το
προηγούμενο. Το MYTILINEOS απέκτησε έ-
ναν εμβληματικό χαρακτήρα, κάτι για το ο-
ποίο εγώ και όλοι μας είμαστε περήφανοι. Ό-
σο δύσκολο και αν είναι για μένα –γιατί η ε-
ταιρεία είναι σαν το τρίτο παιδί μου– είμαστε
αποφασισμένοι και προσηλωμένοι να πατή-
σουμε νέες κορυφές που δεν έχει κατακτήσει
ποτέ ελληνική εταιρεία. Αυτή η θυσία του ο-
νόματος –γιατί στην καρδιά μου έτσι είναι–
αποδεικνύει ότι αν είμαστε έτοιμοι να κάνου-
με αυτό, δεν θα μας σταματήσει τίποτα».

Και το όνομα αυτής Metlen 
Η αποφασιστικότητα της διοίκησης της
MYTILINEOS Energy & Metals να πετύχει
επιχειρηματικούς στόχους στον τομέα της
ανάπτυξης και της καινοτομίας που θα ξε-
περνούν τα εθνικά σύνορα και που μέχρι
σήμερα δεν έχουν γίνει κατορθωτοί από
κανέναν άλλο εκπρόσωπο του ελληνικού



www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
8/9 IOYNIΟΥ 2024

29

ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Κινητικότητα για πώληση της «μαμάς»
της Nova σε Σαουδάραβες
Σε αλλαγή… οικογενειακού περιβάλλοντος δεν αποκλείεται να «υποχρεωθεί» μάσα στο καλοκαίρι η
ελληνική Nova καθώς όπως αποκαλύφθηκε μέσω ενός ρεπορτάζ του διεθνούς ειδησεογραφικού
πρακτορείου Reuters η Saudi Telecommunication Company φέρεται να σχεδιάζει την κατάθεση
μιας πρότασης εξαγοράς της United Group, στο μητρικό χαρτοφυλάκιο της οποίας ανήκει η Nova. Το
μυθικό νούμερο που ακούγεται ότι θα δοθεί για την ενδεχόμενη εξαγορά είναι της τάξης των 8 δισ.
ευρώ, όταν το 2023 η United Group «έγραψε» το 2023 έσοδα και κέρδη προ τόκων, φορολογικών
αποσβέσεων και αποσβέσεων με-
τά τις μισθώσεις, ύψους 2,7 δισ.
ευρώ. Η αλήθεια είναι πως υπάρ-
χουν πολλά «αν» και «εφόσον»
και το deal παραμένει θολό, μιας
και δεδομένου ότι υπάρχει θέμα
εμπιστευτικότητας περί των δια-
πραγματεύσεων ουδείς… ορκίζε-
ται ότι οι προκαταρκτικές επαφές
που βρίσκονται σε εξέλιξη θα ο-
δηγήσουν οπωσδήποτε και σε κα-
τάθεση επίσημης προσφοράς. 
Αν, πάντως, βγει λευκός καπνός
και ο όμιλος stc πάρει την ιδιο-
κτησία της ευρωπαϊκής εταιρείας τηλεπικοινωνιών και συνδρομητικής τηλεόρασης United Group, οι
Άραβες θα «χτίσουν» ακόμη μεγαλύτερη επενδυτική θέση στον ευρωπαϊκό κλάδο telecoms. Αξίζει
να σημειωθεί ότι το 2023 ο μεγαλύτερος πάροχος τηλεπικοινωνιών της Σαουδικής Αραβίας εισήλ-
θε στο μετοχικό κεφάλαιο του ισπανικού πολυεθνικού κολοσσού Telefonica αποκτώντας ποσο-
στό 4,9% και έχοντας τη δυνατότητα να αυξήσει περαιτέρω αυτή τη συμμετοχή μέχρι σχεδόν το
10%. Αντίστοιχες επεκτατικές κινήσεις στην Γηραιά Ήπειρο έκανε πέρσι ο όμιλος stc μέσω της θυ-
γατρικής της, της TAWAL. Συγκεκριμένα, η TAWAL είναι ολοκληρωμένος πάροχος υποδομής τε-
χνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών και εξαγόρασε τα περιουσιακά στοιχεία πύργων τηλε-
πικοινωνιών που διέθετε η United Group στη Βουλγαρία, την Κροατία και τη Σλοβενία.

Δημόσια πρόταση 
από την Eurobank
για την Ελληνική Τράπεζα
Την αύξηση του ποσοστού συμμετοχής της στην Ελληνική
Τράπεζα σε 55,3% και την υποβολή δημόσιας πρότασης προς
τους μετόχους της Ελληνικής Τράπεζας ανακοίνωσε η Eu-
robank. Η συμφωνία επικυρώθηκε στην αρχή της εβδομάδας
με το συνολικό τίμημα να προσεγγίζει τα € 276.000.000 που
μεταφράζεται σε €2,56 ανά
μετοχή και θα καταβληθεί σε
μετρητά σε όλους τους μετό-
χους που θα αποδεχθούν την
Δημόσια Πρόταση. Πριν από
τη συναλλαγή, η Eurobank κα-
τείχε άμεσα 120.559.360 με-
τοχές, που αντιπροσώπευαν
το 29,20% του συνολικού εκ-
δοθέντος μετοχικού κεφαλαί-
ου της Ελληνικής Τράπεζας, ε-
νώ τώρα το έξτρα 26,1% (107.694.301 μετοχές) το εξαγόρα-
σε ανά πωλητή ως εξής: 
▶ Από την Poppy S.à.r.l. που είχε 17,30% (71.428.572 μετο-
χές) έναντι συνολικού τιμήματος 182,9 εκατ. ευρώ.
▶ Από επενδυτικά κεφάλαια τα οποία διαχειρίζεται η Senvest
Management LLC ( 1,59% - 6.555.717 μετοχές) έναντι συ-
νολικού τιμήματος 16,8 εκατ. ευρώ.
▶ Από την Wargaming Group Limited που είχε 6,79%
(28.023.767 μετοχές) έναντι συνολικού τιμήματος 71,7 εκατ.
ευρώ.
▶ Από το Ταμείο Προνοίας για τους Εκτελεστικούς Διευθυ-
ντές της Wargaming Group Limited που είχαν 0,21%
(857.142 μετοχές) έναντι συνολικού τιμήματος 2,2 εκατ. ευρώ.
▶ Από το Ταμείο Προνοίας για το Ανώτερο Διοικητικό Προσω-
πικό της Wargaming Group Limited που είχαν 0,20% (829.103
μετοχές) έναντι συνολικού τιμήματος 2,1 εκατ. ευρώ.

Ένα ξεχωριστό πενθήμερο «Ποσειδωνίων» με την
επίτευξη πολλών deal αλλά και στιγμές χαλάρω-
σης και διασκέδασης έζησε ο κλάδος της ελληνι-

κής και διεθνούς ναυτιλίας από την περασμένη Δευτέρα
(3/6) μέχρι και χθες Παρασκευή, σε μία έκθεση-θεσμό
που προσέλκυσε πολυάριθμα στελέχη από εκατοντά-
δες εταιρείες. 

Στους Έλληνες εφοπλιστές «πιστώνεται», ως γνω-
στόν, πάνω από το 20% της παγκόσμιας ναυτιλίας δια-
κινώντας το 80% του παγκόσμιου εμπορίου και είναι
αυτονόητο ότι από τη «σύναξη» των μεγάλων ονομά-
των του χώρου δεν θα μπορούσε να λείπει η Capital
Maritime Partners του Βαγγέλη Μαρινάκη. Ειδικότερα
στο πλαίσιο της διοργάνωσης των «Ποσειδωνίων» ο δι-
οικητικός ηγέτης της γνωστής εφοπλιστικής εταιρείας
αλλά και του ποδοσφαιρικού Ολυμπιακού συμμετείχε
στο συνέδριο του Tradewinds Shipowners Forum υπο-
γραμμίζοντας μεταξύ άλλων ότι ενώ οι προβλέψεις στη
ναυτιλία δεν είναι εύκολες οι προοπτικές είναι θετικές,
η Capital Maritime & Tranding Corp. επενδύει στο «κα-
λό σενάριο» κι ότι η επένδυση σε πλοία μεταφοράς CO2
εξασφαλίζει υγιές περιβάλλον. Αξίζει να σημειωθεί  ότι
ο εβρισκόμενος στην τελευταία λίστα του Forbes με
τους 10 κορυφαίους Έλληνες εφοπλιστές, Βαγγέλης

Μαρινάκης, προχώρησε μέσω της Capital Product
Partners (CPLP) σε μια σημαντική στρατηγική επένδυση
ύψους 756.000.000 δολαρίων που αφορά το «χτίσι-
μο» 10 υπερσύγχρονων πλοίων μεταφοράς αερίου.

Τις εντυπώσεις έκλεψε, πάντως, ο Β. Μαρινάκης όταν
καταχειροκροτήθηκε από τους συμμετέχοντες στο συνέ-
δριο για τις επιτυχίες του Ολυμπιακού σε Conference και

Youth League, αλλά και εν συνεχεία στο πάρτι που διορ-
γάνωσε Capital, όπου οι περισσότεροι από 2.000 καλε-
σμένοι ξεφάντωσαν με τα τραγούδια της παγκοσμίου φή-
μης ποπ σταρ Κάιλι Μινόγκ, της Ελένης Φουρέιρα και
του Λευτέρη Πανταζή. Σωστός «οικοδεσπότης» και κα-
λός καραβοκύρης ο πρόεδρος των ερυθρόλευκων, με
νηολόγιο… Porto Leone και με σημαία «Θρύλου»!!!

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ 

Καραβοκύρης με νηολόγιο… 
Porto Leone και σημαία «Θρύλου»
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Ήταν φθινόπωρο του 2019 ό-
ταν έσκασε η… κανονιά της χρε-
ωκοπίας του ταξιδιωτικού κο-
λοσσού Thomas Cook δημιουρ-
γώντας σοβαρούς κλυδωνι-
σμούς στην παγκόσμια τουρι-
στική αγορά. Σχεδόν πέντε χρό-
νια μετά και με την θερινή του-
ριστική περίοδο να έχει κάνει ή-
δη το ντεμπούτο της, ένα άλλο
κανόνι ήρθε να ταράξει για τα
καλά τα νερά του κλάδου, «βρέ-
χοντας» και την Ελλάδα.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

O
λόγος για τον γερμανικό tour
operator FTI η διοίκηση του
οποίου έκανε γνωστό πριν α-
πό μερικά 24ωρα ότι αιτήθη-
κε την έναρξη διαδικασίας α-

φερεγγυότητας σε δικαστήριο του Μονά-
χου, δηλώνοντας σε απλά… γερμανικά ότι
πτώχευσε. Το «λουκέτο» είναι απόρροια
των σοβαρών προβλημάτων ρευστότητας,
που με τη σειρά τους έχουν την απαρχή
τους στη μείωση του κύκλου εργασιών (σ.σ.
είχαν λιγοστέψει κατά πολύ οι κρατήσεις
ταξιδιωτικών πακέτων) αλλά και στο γεγο-
νός ότι πολλοί προμηθευτές είχαν αρχίσει
να ζητούν υψηλές προκαταβολές. Έστω κι
έτσι, προσπάθειες διάσωσης του tour
operator FTI υπήρξαν και από τις αγορές
και από το γερμανικό δημόσιο. Η πρώτη α-
πό αυτές ήταν τον περασμένο Απρίλιο ό-
ταν ένα κονσόρτσιουμ εταιρειών με επικε-
φαλής την αμερικανική επενδυτική
Certares είχε ξεκινήσει επαφές προκειμέ-
νου να επενδύσει στον γερμανικό tour
operator ζεστό χρήμα ύψους €1,25 δισ. Το
συγκεκριμένο deal δεν «περπάτησε» κι έ-
τσι φτάσαμε το περασμένο Σαββατοκύρια-
κο όποτε σύμφωνα με τα ρεπορτάζ των
διεθνών ΜΜΕ η διοίκηση της FTI απηύθυ-
νε αίτημα χρηματοδοτικής στήριξης πολ-
λών εκατομμυρίων ευρώ το οποίο όμως
δεν έγινε δεκτό. Σημειώνεται ότι το γερμα-
νικό δημόσιο είχε κληθεί και στο πρόσφατο
παρελθόν να στηρίξει την FTI, όπου με φό-
ντο τις συνέπειες της πανδημίας του κο-
ρωνοϊού είχε επιδοτήσει τον τουριστικό ό-
μιλο με το διόλου ευκαταφρόνητο ποσό
των €595.000.000.

Το ελληνικό 
και παγκόσμιο πλήγμα 
Μπορεί η γερμανική «μαμά» εταιρεία της
FTI, η FTI Touristik GmbH, να μην έχει το
ειδικό βάρος που είχε στον παγκόσμιο του-
ριστικό κλάδο η Thomas Cook το 2019 ό-
ταν χρεοκόπησε, αλλά το τωρινό πρόβλη-
μα δεν είναι και αμελητέο όταν έχουμε να
κάνουμε με τον τρίτο μεγαλύτερο πράκτο-
ρα ταξιδίων στην Ευρώπη. Δεν είναι μόνο
το πλήθος των δεκάδων χιλιάδων ανθρώ-
πων που εργοδοτούσε η FTI –σε 11.000
υπολογίζεται το σύνολο των εργαζομένων
στην εταιρεία–, αλλά και το μεγάλο γεω-
γραφικό εύρος δραστηριοποίησής της. Εί-
ναι ενδεικτικό ότι η FTI είχε παρουσία σε

γνωστοποιήθηκε ότι το Γερμανικό Ταμείο
Ταξιδιωτικής Προστασίας (DRSF) θα καλύ-
ψει την προκληθείσα από την χρεοκοπία
της FTI ζημία. Με ανάρτηση τους στα
social media ο επικεφαλής της ΠΟΞ ανέ-
φερε συγκεκριμένα ότι πολλά ξενοδοχεία
που συνεργάζονται με τον γερμανικό τουρ
οπερέιτορ FTI έλαβαν επιστολή την οποία
υπογράφει η διοίκηση της πτωχευμένης ε-
ταιρείας στην οποία αναφέρεται ότι «οι ε-
πισκέπτες που έχουν κάνει κράτηση στο ξε-
νοδοχείο σας στο πλαίσιο ταξιδιωτικού πα-
κέτου θα καλυφθούν από ασφαλιστικό τα-
μείο» κι ότι σε συνεργασία με το DRSF  θα
γίνει προσπάθεια να διασφαλιστεί ότι «οι
επισκέπτες μας μπορούν να ολοκληρώσουν
το ταξίδι τους σύμφωνα με τον προγραμμα-
τισμό». Η επίμαχη ενημερωτική επιστολή
κλείνει με την παράκληση-προτροπή προς
τους Έλληνες ξενοδόχους να μην θεωρή-
σουν υπεύθυνους «τους μεμονωμένους ε-
πισκέπτες στο χώρο σας, καθώς καθένας θα
καλυφθεί από συνοδευτική επιστολή με ο-
δηγίες χρέωσης που θα εκδοθεί από το
DRSF». 

Οι επαναπατρισμοί 
και οι ακυρώσεις 
Τούτων γενομένων δύο πράγματα μένουν
σε εκκρεμότητα. Το ένα είναι η επιστροφή

των ξένων τουριστών που βρίσκονται τρό-
πον τινά εγκλωβισμένοι στη χώρα μας. Για
αυτούς, υπάρχει η δέσμευση του υπουρ-
γείου Εξωτερικών της Γερμανίας ότι ο ε-
παναπατρισμός και η εν γένει υποστήριξή
τους είναι διασφαλισμένες από το γερμα-
νικό ταμείο ταξιδιωτικής ασφάλισης κα-
θώς και από τις γερμανικές προξενικές αρ-
χές της χώρας μας.

Το δεύτερο είναι ότι πρέπει τώρα οι Έλ-
ληνες ξενοδόχοι να δουν τι θα κάνουν με
τις περίπου 220.000 κρατήσεις τουριστών
που έχουν επιλέξει να κάνουν διακοπές στη
χώρα μας μέσω του χρεωκοπημένου γερ-
μανικού τουρ οπερέιτορ και οι οποίες βρί-
σκονται στον «προθάλαμο» της ακύρωσης.
Σημειώνεται ότι ο πρόεδρος των τουριστι-
κών πρακτόρων της Κρήτης κ. Βαλτάκης έ-
κανε προ ημερών λόγο για 80.000 ακυρώ-
σεις κρατήσεων στο νησί, ενώ γερμανικά
ΜΜΕ όπως η Handelsblatt αναφέρουν
στα ρεπορτάζ τους ότι περίπου 140.000
κρατήσεις που έχουν γίνει σε άλλους ελ-
ληνικούς τουριστικούς προορισμούς όπως
η Κέρκυρα, η Χαλκιδική, η Κως και η Ρό-
δος, ετοιμάζονται και αυτές να ανακλη-
θούν. Ποτ μένει να «απαντηθεί» το μείζον:
αν και πώς θα αποζημιωθούν οι επιχειρη-
ματίες του κλάδου, αν οι κρατήσεις χαθούν
οριστικά.

120 χώρες μεταξύ των οποίων το BIG-6
των τουριστικών αγορών, ήτοι η Γερμανία,
η Γαλλία, η Μεγάλη Βρετανία, η Ολλανδία,
η Αυστρία και η Ελβετία, ενώ δεν ήταν λίγα
τα ξενοδοχειακά brands της λειτουργία
των οποίων «έτρεχε» ο γερμανικός tour
operator. 

Υπό αυτό το πρίσμα είναι αυτονόητο ότι
στην παρούσα μεταβατική φάση η αγορά
προσπαθεί να ακτινογραφήσει τις συνέπει-
ες που θα έχει η χρεοκοπία της FTI. Ξεκι-
νώντας από τα καθ΄ ημάς οι πρώτες ενδεί-
ξεις είναι ότι η ζημία για την ελληνική του-
ριστική αγορά δεν είναι μεγάλη. Καταρχάς,
η εκτίμηση είναι ότι μέσω του γερμανικού
tour operator βρίσκονται στη χώρα μας
περίπου 7.500 ταξιδιώτες. Σύμφωνα, μά-
λιστα, με τον πρόεδρο του Ξενοδοχειακού
Επιμελητηρίου Ελλάδος, Αλέξανδρο Βα-
σιλικό, υπάρχει ανοιχτή γραμμή συνεργα-
σίας με το υπουργείο Τουρισμού και την
κυβέρνηση προκειμένου να διερευνηθούν
οι τρόποι μετριασμού των οικονομικών α-
πωλειών για τους ξενοδόχους-μέλη του
ΞΕΕ που τυγχάνουν να φιλοξενούν σε πε-
ρίπου 250 μονάδες τους πελάτες της FTI.
Πριν, πάντως, τελεσφορήσουν οι συνεν-
νοήσεις ΞΕΕ και υπουργείου Τουρισμού
δια χειρός του  προέδρου της Πανελλήνιας
Ομοσπονδίας Ξενοδόχων, Γιάννη Χατζή,

• Η χρεοκοπία του μεγάλου
γερμανικού tour operator
δείχνει την ευαλωτότητα
του τουρισμού από 
απρόβλεπτα προβλήματα

Με ελαφρές αμυχές 
ο ελληνικός τουρισμός 
από το «κανόνι» της FTI
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Ή
ταν μερικές ημέρες
μετά από το φετινό
Πάσχα όταν η «Α»
ανέλυε του λόγους

για τους οποίους «ο Νετανιά-
χου θέλει τη “σταύρωση” της
Ράφα» αρνούμενος να απο-
δεχτεί τον τερματισμό της
πολεμικής σύγκρουσης
του Ισραήλ με την Χαμάς
στην Παλαιστίνη. Γράφαμε
χαρακτηριστικά τότε ότι η
οριακή κοινοβουλευτική
πλειοψηφία που έχει στο κοι-
νοβούλιο του Ισραήλ η κυ-
βέρνηση συνεργασίας του Ισ-
ραηλινού πρωθυπουργού
στον κρατάει στην εξουσία κι
αυτό με τη σειρά του λειτουρ-
γεί και ως σανίδα επιβίωσης
για τον 74χρονο πολιτικό ο
οποίος είναι υπόδικος υπό…
αναστολή, καθώς ενώ τελεί υπό δικαστική διερεύ-
νηση για τις κατηγορίες της απάτης, της κατάχρησης
εμπιστοσύνης και της διαφθοράς οι δίκες του έχουν
διακοπεί προσωρινά εξαιτίας του πολέμου με τη Χα-
μάς.

Για αυτήν ακριβώς την κριτική που δέχεται ο
Μπέντζαμιν Νετανιάχου αναφορικά με τη συνέ-
χιση του πολέμου στη Γάζα είχε ερωτηθεί στα τέλη
Μαΐου από το περιοδικό «Time» και ο Τζο Μπάι-
ντεν. Η απάντηση του πρόεδρου των ΗΠΑ ήρθε στο
φώς της δημοσιότητας πριν από μερικά 24ωρα και
η «ταύτισή» της με το σχετικό ρεπορτάζ της εφημερί-
δας μας είναι συγκλονιστική. 

«Οι άνθρωποι έχουν κάθε λόγο να πιστεύουν ότι ο
Νετανιάχου παρατείνει τον πόλεμο λόγω πολιτικής» α-
πάντησε ο Τζο Μπάιντεν για να ακολουθήσει λίγες
ημέρες αργότερα εκ μέρους των ΗΠΑ αυτό στο ο-
ποίο ο Νετανιάχου δυσκολεύεται να συνηγορήσει:
μία καινούργια αμερικανική πρόταση για κατάπαυση
του πυρός στη Γάζα! Θυμίζεται ότι την τελευταία η-
μέρα του Μαΐου ο «πλανητάρχης» Μπάιντεν πα-

Το διπλό ραντεβού Μπάιντεν-Μακρόν
Δύο φορές σε διάστημα 48 ωρών βρέθηκαν τετ-α-τετ ο πρόε-
δρος της Γαλλίας, Εμανουέλ Μακρόν, με τον Αμερικανό ομόλογό
του Τζο Μπάιντεν. Ο υψηλός «ένοικος» του Λευκού Οίκου πέρασε
τον Ατλαντικό στις 5 Ιουνίου με προορισμό τη Γαλλία όπου και
θα παραμείνει εκεί μέχρι και αύριο Κυριακή (9/6) επ’ αφορμή των
εορτασμών της 80ης επετείου της ιστορικής απόβασης των συμ-
μαχικών δυνάμεων στη χερσόνησο Κοταντέν στη Νορμανδία κα-
τά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Οι δύο ηγέτες είχαν την ευκαιρία
να τα πουν στις 6 Ιουνίου που ήταν η επέτειος της D-Day αλλά θα
τα ξαναπούν και σήμερα Σάββατο στο πλαίσιο διακρατικών επα-
φών, με το μενού των συζητήσεων να περιλαμβάνει τους τρό-
πους ενίσχυσης της διμερούς συνεργασίας ΗΠΑ-Γαλλίας (σ.σ. σε
θέματα οικονομίας, πυρηνικών αλλά και διαστήματος), καθώς
και το ζήτημα του ρωσο-ουκρανικού πολέμου ειδικά σε ό,τι αφο-
ρά τη συνέχιση της υποστήριξης της Δύσης στο Κίεβο.

ΚΛΑΟΥΔΙΑ ΣΕΪΝΜΠΑΟΥΜ 
Από δημαρχίνα, πρόεδρος στην
«χώρα των δολοφονημένων» 
Εδώ και λίγες ημέρες το Μεξικό έχει καινούργιο πρόε-
δρο, με την εκλογική αναμέτρηση να επιφυλάσσει μία ι-
στορική πρωτιά για την χώρα που ακούει στο όνομα
Κλαούδια Σέινμπαουμ. Η περί ης ο λόγος κυρία ήταν η υ-
ποψήφια το κεντροαριστερού κόμματος «Κίνημα για την
Εθνική Αναγέννηση (MORENA)» που κατάφερε να σπά-
σει το ανδροκρατούμενο άβατο και να γίνει η πρώτη γυ-
ναίκα που εξελέγη στο ανώτατο πολιτειακό αξίωμα του
Μεξικό. Έχοντας ως βασικούς αντιπάλους την γερου-
σιαστή της κεντροδεξιάς παράταξης, Σότσιλ Γκάλβες,
και τον κεντρώο Χόρχε Άλβαρες Μάινες, η Σέινμπαουμ
υπερφαλάγγισε τους ανθυποψηφίους της αφήνοντας
πολύ πίσω τον Μάινες (σ.σ. το τελικό ποσοστό του δεν
θα ξεπεράσει το 10%) και επιτυγχάνοντας υπερδιπλά-
σιο ποσοστό –60% έναντι 28%– της Γκάλβες. Η αλήθεια
είναι ότι το αποτέλεσμα δεν αποτελεί έκπληξη καθώς η
πραγματική κάλπη ήρθε να επιβεβαιώσει ακριβώς αυτό
που έδειχναν όλο το προηγούμενο διάστημα οι δημο-
σκοπήσεις, με την υποψήφια της μεξικανικής Κεντροα-
ριστεράς να κεφαλαιοποιεί την εξαιρετικά μεγάλη δη-
μοφιλία του επίσης κεντροαριστερού απερχόμενου προ-
έδρου Αντρές Μανουέλ Λόπες Ομπραδόρ.
«Δεν θα σας απογοητεύσω» ήταν η πρώτη δήλωση-υπό-
σχεση που έδωσε η 61 Μαΐων πολιτικός στους πολίτες
της χώρας της. Ωστόσο για να μην φανεί ανακόλουθη, η
Σέινμπαουμ θα χρειαστεί κοπιαστική δουλειά στους το-
μείς που οι Μεξικανοί κατηγοριοποιούν ως μείζονα προ-
βλήματα της καθημερινότητάς τους, εν προκειμένω η
φτώχια, η διαφθορά και τα υψηλά ποσοστά εγκληματι-
κότητας με θύματα κυρίως τον γυναικείο πληθυσμό. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι σύμφωνα με τις υπηρεσίες του
ΟΗΕ την περασμένη χρονιά περισσότερες από 7 στις 10
Μεξικανές έχουν πέσει θύματα βίαιης συμπεριφορά, ενώ
στην χώρα καταγράφονταν κατά μέσον όρο πάνω από
10 δολοφονίες γυναικών την ημέρα. Σημειώνεται ότι
πριν καν συμπληρωθούν 24 ώρες από την εκλογική νίκη
της πρώην δημάρχου της Πόλης του Μεξικό στην κοι-
νότητα του δυτικού Μεξικού δολοφονήθηκε από αγνώ-
στους η δήμαρχος Γιολάντα Σάντσες Φιγκερόα.

ρουσίασε ένα σχέδιο τριών φάσεων για κατάπαυ-
ση του πυρός στη εμπόλεμη περιοχή που ανά στά-
διο περιλαμβάνει: εκεχειρία 6 εβδομάδων με τις
ισραηλινές δυνάμεις να αποσύρονται από όλες τις
κατοικημένες περιοχές της Γάζας, ανταλλαγή Ισ-
ραηλινών ομήρων με Παλαιστίνιους αιχμαλώτους,
επιβολή μόνιμης κατάπαυση του πυρός και τέλος ε-
φαρμογή ενός μεγάλου σχεδίου ανοικοδόμησης για
τη Γάζα.

Αν και η πρώτη αντίδραση του Νετανιάχου ήταν
επιτηδευμένα αρνητική (σ.σ. χαρακτήρισε «μη α-
κριβείς» τους όρους του προσχεδίου συμφωνίας και
«ελλιπή» την πρόταση Μπάιντεν), η πίεση που α-
σκείται στον πρωθυπουργό του Ισραήλ είναι μεγάλη
και πολύπλευρη. Και γίνεται ακόμη μεγαλύτερη όσο
ταυτοποιούνται ως νεκροί Ισραηλινοί που είχαν
πιαστεί όμηροι κατά την τρομοκρατική εισβολή της
Χαμάς τον περασμένο Οκτώβρη. Υπογραμμίζεται ό-
τι ο IDF έχει επιβεβαιώσει τον θάνατο 41 από τους
120 αιχμαλώτους της Χαμάς που παρέμεναν στη
Λωρίδα της Γάζας.

Ο ΠΛΑΝΗΤΑΡΧΗΣ ΜΠΑΙΝΤΕΝ… ΔΙΑΒΑΖΕΙ «Α»!!! 

Πιέζεται για εκεχειρία 
ο Νετανιάχου
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Η μεγάλη
διαφορά του
Λουτσέσκου με
τον Τερίμ
▶ΣΕΛ. 20

Πέσανε κάτω
στον ΠΑΟΚ  με
τα λεφτά που
ζητάει 
ο Καμαρά
▶ΣΕΛ. 20

O Αλμέιδα δεν
έχει πίστωση
χρόνου
▶ΣΕΛ. 21

Ο τσαμπουκάς
του
Παπανικολάου
στον
Μπαρτζώκα
είναι η αρχή
του τέλους
▶ΣΕΛ. 18

≥ Μάκη τόσα
έκανα για σένα
μη με ξεχάσεις
≥ Εγώ θα είμαι
άμισθος και συ
θα πληρώνεσαι;
▶ΣΕΛ. 16

ΠΑνΑθηνΑϊΚoΣ:
Πάλι από 
το μηδέν

▶ΣΕΛ. 11

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ:
Μεντιλίμπαρ-

Ελ Κααμπί 
τον έκαναν…

μύθο
▶ΣΕΛ. 14-15

Εμπαπέ: 
Το παρασκήνιο

της ακριβής
υπογραφής

▶ΣΕΛ. 22

⇣

⇣

⇣

«Η εξυγίανση» της ΕΠΟ με
μπροστάρη τον Σταύρο Κο-
ντoνή, οι εισαγγελείς με προϊ-
σταμένη της εισαγγελέας  Α.Π
Ξένη  Δημήτριου και ο καταιγι-
σμό διώξεων  διέλυσαν την  
ΕΠΟ,η δίωξη -παρωδία του
Βαγγέλη Μαρινάκη, ο μη υπο-
βιβασμός του ΠΑΟΚ- για την
πολυιδιοκτησία με την Ξάνθη-
με τις «πλάτες» Μελισσανίδη
και το σχέδιο εξοστρακισμού
της ΑΕΚ από την ΕΠΟ δια χει-
ρός Βασίλη Γκαγκάτση.

ΣΕΛ.

12-13

ΕΠΟ: Από τον «δεν είμαι 
του τζάμπα» Γιάννη Δρόσο 

στον άμισθο Μάκη Γκαγκάτση
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